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ΠΑΣΟΚ τέλος...



Η
μεθόδευση της κυβέρνησης Ράμα να
«στήσει» την κατηγορία περί «εξαγοράς
ψήφων» από τον ομογενή υποψήφιο για τη
Χιμάρα Φρέντι Μπελέρη και η σύλληψή

του είχαν στόχο να τον θέσει ουσιαστικά εκτός μάχης
σε μια προσπάθεια να εμποδίσει την εκλογή του κατά
τις χθεσινές αυτοδιοικητικές εκλογές στην Αλβανία,
καθώς είχε θορυβηθεί από τη δυναμική του Βορειοη-
πειρώτη πολιτικού, τον οποίο στηρίζουν όλα τα κόμ-
ματα της αλβανικής αντιπολίτευσης.

Με προχθεσινό μήνυμά του μέσα από τη φυλακή, ο
υποψήφιος ομογενής δήμαρχος ζήτησε από τους
συμπατριώτες του να δώσουν στην κάλπη απάντηση
στις μεθοδεύσεις της κυβέρνησης Ράμα, τονίζον-
τας: «Αύριο η ψήφος σας σώζει τον τόπο και τη δημο-
κρατία».

Η σκοτεινή πραγματικότητα, πίσω από αυτή την
αθλιότητα του Αλβανού πρωθυπουργού, είναι ότι θέ-
λει πάση θυσία την επανεκλογή του εκλεκτού του,

απερχόμενου δημάρχου Γκιόργκι Γκόρο, γιατί δεν
διανοείται με κανέναν τρόπο να χάσει τον έλεγχο της
περιοχής, η οποία έχει μπει εδώ και χρόνια στο στό-
χαστρο μεγάλων οικονομικών συμφερόντων από αν-
θρώπους του Ράμα, που αρπάζουν τα παραθαλάσσια
«φιλέτα» ομογενών στην αλβανική Ριβιέρα, μεταξύ
των οποίων και ιδιοκτησίες ακόμη και ορθόδοξων
μοναστηριών, για να κατασκευάσουν πολυτελή ξενο-
δοχειακά συγκροτήματα.

Για αυτό έχει σκυλιάσει ο Αλβανός πρωθυπουργός
και θέλει ντε και καλά να επιβάλει τον δικό του άν-
θρωπο, για να μπορέσει να συνεχίσει τις… business
as usual. Όμως, όπως διαφάνηκε και από την τερά-
στια συγκέντρωση στο κέντρο της Χιμάρας το βράδυ
της Παρασκευής, οι ομογενείς είναι αγανακτισμένοι
από τις μεθοδεύσεις που έχουν ως στόχο να θέσουν
εκ νέου όμηρο την πόλη στα σχέδια του Σοσιαλιστι-
κού Κόμματος και των μεγαλοεργολάβων υποστηρι-
κτών του. 

Μην ξεχνάμε, βέβαια, ότι ο Έντι Ράμα είναι και το
μακρύ χέρι του Ερντογάν στους μεγαλοϊδεατικούς
σχεδιασμούς του για τη συγκρότηση του «μουσουλ-
μανικού τόξου» στα Βαλκάνια, στην πιο επικίνδυνη
περιοχή της Ευρώπης, που έχει βαφτεί στο παρελθόν
με αίμα και σφοδρούς πολέμους. Ο Τούρκος «σουλ-
τάνος» ονειρεύεται την ακύρωση των διεθνών συν-
θηκών και την επαναχάραξη των συνόρων στη βαλ-
κανική χερσόνησο, με σκοπό να «παντρέψει» το όνει-
ρο των Τιράνων για Μεγάλη Αλβανία με το όνειρο της
Άγκυρας για Μεγάλη Τουρκία.

Επίσης, τα δύο «συνεταιράκια», ακολουθώντας…
βίους παράλληλους, έχουν κατηγορηθεί για μεγάλα
οικονομικά σκάνδαλα, πολλών δισ. ευρώ, ενώ έχει
αποδειχθεί ότι στενοί συνεργάτες τους είχαν διασυν-
δέσεις με το οργανωμένο έγκλημα. Είναι, λοιπόν, πο-
λύ σοβαρός ο κίνδυνος, αν χάσουν την εξουσία, να
βρεθούν πίσω από τα κάγκελα. 
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ΝΟΜΙΚΟΣ ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ: Ανδρικόπουλος Νικόλαος Α. & Συνεργάτες

Πίσω από τη σύλληψη
του Μπελέρη κρύβονται

τα σχέδια του Ράμα 
για την αρπαγή 

των περιουσιών
ομογενών και 

την κατασκευή
πολυτελών ξενοδοχείων
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ΡOLITICAL 3 EKTAKTH ΕΚΔΟΣΗ
TOYΡΚΙΚΕΣ ΕΚΛΟΓΕΣ

O
λο το βράδυ συνεχίστηκε η αγω-
νία για το αποτέλεσμα των εκλο-
γών στην Τουρκία, με σκληρές
καταγγελίες και σύγχυση επί

των τελικών αποτελεσμάτων. Μέχρι αργά
το βράδυ ο Ερντογάν προηγείτο με ποσο-
στό 49,59% και ακολουθούσε ο Κιλιτσντά-

ρογλου με ποσοστό 44,67%
σε ενσωμάτωση 94,24%,
σύμφωνα με το Κρατικό
Πρακτορείο Ειδήσεων.

Παρά τα όσα ακούγονταν
και γράφονταν το προηγού-
μενο διάστημα, ο Ταγίπ Ερν-
τογάν εμφανίζεται «εφτά-
ψυχος» και σκληρός παί-
κτης στο εσωτερικό της χώ-

ρας του, αφού παρά τους αστάθμητους πα-
ράγοντες οι οποίοι έπληξαν το προφίλ του,
κατάφερε να παραμείνει ισχυρός. Σε χρό-
νο dt εξαφάνισε τον πιο ισχυρό αντίπαλό
του, που ήταν ο Ιμάμογλου, και έφερε απέ-
ναντί του τον Κιλιτσντάρογλου, υποψήφιο
έξι κομμάτων της τουρκικής αντιπολίτευ-
σης, ο οποίος όμως δεν κατάφερε να συν-
τρίψει τον Ταγίπ Ερντογάν όπως αρκετοί
εκτιμούσαν. Παράλληλα, ο σημερινός
πρόεδρος της Τουρκίας ανέτρεψε όλες τις
δημοσκοπήσεις που το προηγούμενο διά-
στημα υποστήριζαν ότι όποιος και αν κατέ-
βει απέναντί του θα τον κερδίσει με αρκε-
τές μονάδες διαφορά.

Η συμμετοχή στις φετινές κάλπες στην
Τουρκία έφτασε στο εντυπωσιακό 93,6%,
ξεπερνώντας κατά πολύ το 86% των εκλο-
γών του 2018.

Τούρκοι δημοσιογράφοι σε συνεντεύ-
ξεις που έδιναν σε γερμανικές εφημερί-
δες έλεγαν ότι αυτός που προηγείται στις
εκλογές με 5 μονάδες δεν είναι ο Ερντο-
γάν αλλά ο Κιλιτσντάρογλου και ότι τα
στοιχεία που έδινε το πρακτορείο Anadolu
ήταν ψευδή με εντολή του Ερντογάν. Το
βέβαιον είναι ότι το Ανώτατο Εκλογικό

Συμβούλιο έδινε πολύ μικρότερο ποσοστό
ενσωμάτωσης από το real time του πρα-
κτορείου Anadolu και η εικόνα μετάδοσης
των αποτελεσμάτων ήταν χαοτική κατά γε-
νική ομολογία.

Σινάν Ογάν, ο «ρυθμιστής» των εκλογών
Σε ρυθμιστή των τουρκικών εκλογών

αναδεικνύεται ο υπερεθνικιστής Σινάν
Ογάν, που σήμερα συγκεντρώνει σταθερά

πάνω από το 5% των ψήφων και ο οποίος
θα παζαρέψει τα πάντα με τους πάντες για
να βρεθεί στην ελίτ εξουσίας. Καθ’ όλη τη
διάρκεια της χθεσινής νύχτας ο δήμαρχος
Κωνσταντινούπολης Εκρέμ Ιμάμογλου
έκανε αναμετάδοση των αποτελεσμάτων
από το γραφείο του, καλούσε τους πολίτες
να παραμείνουν συντονισμένοι και εκτό-
ξευε κατηγορίες για νοθεία και για ψή-
φους που δεν έχουν καταμετρηθεί από το

καθεστώς Ερντογάν. Όπως εκτιμούν ανα-
λυτές, ο Ογάν θα παίξει κρίσιμο ρόλο με
δεδομένο το ερώτημα τι θα απογίνουν οι
ψηφοφόροι του τρίτου εθνικιστή υποψη-
φίου. Αυτό σημειώνει ο αναπληρωτής κα-
θηγητής Διεθνούς Πολιτικής στο Δημο-
κρίτειο Πανεπιστήμιο Θράκης, Σωτήρης
Σέρμπος. Ο Σινάν Ογάν, πάντως, από νω-
ρίς χθες το βράδυ προέβλεπε ότι η μάχη
θα κριθεί στον δεύτερο γύρο και απέφυγε
να κάνει κάποια ανακοίνωση για το ποιον
θα στηρίξει και με ποιον θα συμμαχήσει
το προσεχές διάστημα. Η απόφαση, είπε,
θα ληφθεί μετά από εσωτερικές διαβου-
λεύσεις… 

Πολύ σκληρός για 
να χάσει ο Ερντογάν

Ολονύκτιο θρίλερ - 
Πάει σε 2ο γύρο η Τουρκία στις 28 Μαΐου 

του Κώστα 
Τσιτούνα 

kostastsitounas@gmail.com

Αφότου έκλεισαν οι κάλπες υπήρξε ένας πόλεμος
ανακοινώσεων με ενστάσεις επί των αποτελεσμά-
των. Διαφορετική εικόνα έδιναν τα στρατόπεδα των
δύο βασικών υποψηφίων για τις προεδρικές εκλογές ανα-
φορικά με το ποιος προηγείται. Μάλιστα, ο Ταγίπ Ερντογάν
χαρακτήρισε τη βιασύνη της αντιπολίτευσης να ανακοινώσει
τα αποτελέσματα των εκλογών -ενώ συνεχίζεται η καταμέ-
τρηση- ως «σφετερισμό της βούλησης των πολιτών», όπως
έγραψε νωρίς χθες το απόγευμα στο Twitter ο
Ερντογάν, στο πρώτο του μήνυμα μετά τη λήξη
της ψηφοφορίας.

Ο υποψήφιος της αντιπολίτευσης Κεμάλ Κιλι-
τσντάρογλου είπε ότι «η μυθοπλασία, η οποία ξε-
κίνησε με εξήντα τοις εκατό, έχει πλέον πέσει κάτω από το
πενήντα», αναφερόμενος προφανώς στα δεδομένα που έδινε
το πρακτορείο Anadolu. «Έκαναν μια πολύ βαριά δήλωση.
Επιτίθενται στο πρακτορείο Anadolu και ανακοινώνουν εκλο-
γικό αποτέλεσμα. Αυτή είναι μια δικτατορική προσέγγιση. Εί-

ναι μια προσπάθεια δολοφονίας της εθνικής βούλησης», είπε
ο αντίπαλος του Ερντογάν. Η εκλογική αναμέτρηση στη γειτο-
νική Τουρκία έχει προσλάβει εκ των πραγμάτων διαστάσεις
μείζονος σημασίας σε περιφερειακό επίπεδο. Βεβαίως τίτλοι
όπως αυτός που δημοσίευσε προσφάτως η «Washington

Post», «Η ήττα του κ. Ερντογάν θα είναι
νίκη για τη δημοκρατία σε όλον τον κό-
σμο», δείχνουν τη μεγάλη σημασία των
τουρκικών εκλογών. Αυτό που ενοχλεί
τις ΗΠΑ είναι το πνεύμα «σχετικής ανε-

ξαρτησίας» που επιδεικνύει ο κ. Ερντογάν ως προς την πολιτι-
κή του προέδρου Μπάιντεν για την επιβολή παγκόσμιας κυ-
ριαρχίας, με λάβαρο ιδεολογικό τον «εκδημοκρατισμό» των
«αυταρχικών καθεστώτων». Αντίθετη γνώμη για την πορεία
του Ερντογάν φαίνεται να έχει η ρωσική πλευρά, που μπορεί

επίσημα να μην έχει πάρει θέση, αλλά παρ’ όλα αυτά
είναι γνωστή η συνολική στήριξη του Βλαντίμιρ
Πούτιν στον Ερντογάν. Οι εκτιμήσεις που υπάρχουν

είναι ότι ο Ερντογάν που βρίσκεται πλέον στην εξουσία 25
χρόνια (τρεις φορές πρωθυπουργός και άλλες τόσες πρό-
εδρος) δεν ενδιαφέρεται να ολοκληρώσει την επόμενη θητεία
του αλλά περισσότερο να προετοιμάσει το έδαφος για να επι-
λέξει ο ίδιος τη διάδοχη κατάσταση, αλλά και να διασφαλίσει
το γεγονός ότι κανείς δεν θα κινηθεί εναντίον του για δεκάδες
σκάνδαλα που αφορούν τον ίδιο και την οικογένειά του.

Νικητής στη Βουλή
Αξίζει να σημειωθεί ότι ο Ερντογάν μαζί με τον Μπαχτσελί

φαίνεται να ελέγχουν την κοινοβουλευτική πλειοψηφία στη
Βουλή. Το ΑΚΡ μοιάζει να καταλαμβάνει τουλάχιστον 169
έδρες και άλλες 45 έδρες από το κόμμα του Ντεβλέτ Μπα-
χτσελί, γεγονός που ερμηνεύεται ότι αν ο Ερντογάν εκλεγεί
πρόεδρος θα μπορέσει να κυβερνήσει άνετα.

Πόλεμος ανακοινώσεων 

Άγκυρα, αποστολή:

Γεωργία  Γαραντζιώτη



Σ
ε θρίλερ εξελίσσεται η καταμέτρη-
ση των αποτελεσμάτων των τουρκι-
κών εκλογών, καθώς χθες το βρά-
δυ όσο αυξανόταν η ενσωμάτωση

μειωνόταν το προβάδισμα του Ερντογάν. Την
ίδια ώρα, το επιτελείο Κιλιτσντάρογλου υπο-
στήριζε ότι είχε το προβάδισμα με βάση τα
στοιχεία που είχε συλλέξει από την επικρά-
τεια. Όλα αυτά την ώρα που πληροφορίες κά-
νουν λόγο για συμμετοχή-ρεκόρ, άνω του
90%, με τους ψηφοφόρους να κατακλύζουν
τα 200.000 εκλογικά τμήματα.

Οι Τούρκοι παρακολούθησαν την ανακοί-
νωση αποτελεσμάτων από δύο πρακτορεία.
Το κρατικό πρακτορείο Anadolu, το οποίο ου-
σιαστικά ελέγχεται από τον Ερντογάν, και το
αξιόπιστο ΑΝΚΑ, το οποίο πρόσκειται στην
αντιπολίτευση. Ήδη κατά τις πρώτες δύο
ώρες της καταμέτρησης είχαν αρχίσει σφο-
δρές αντιδράσεις, καθώς το Anadolu ισχυρί-
στηκε ότι καταμέτρησε το 30% των ψήφων,
την ώρα που το ΑΝΚΑ είχε καταμετρήσει το
7,9%. Παράλληλα, το Anadolu ξεκίνησε την
καταμέτρηση με ένα «δυναμικό» 60% υπέρ
Ερντογάν, πιθανότατα για να «κόψει τα φτε-
ρά» και να απογοητεύσει την αντιπολίτευση,
ενώ το ΑΝΚΑ ξεκίνησε με ένα πιο λογικό
50%-44% υπέρ Ερντογάν.

«Ο επόμενος πρόεδρος θα είναι ο Κιλι-
τσντάρογλου», δήλωσε ο Εκρέμ Ιμάμογλου,
καλώντας τους ψηφοφόρους του να αγνοούν
τα επίσημα στοιχεία. Σε δηλώσεις του ο δή-
μαρχος της Κωνσταντινούπολης αμφισβήτη-
σε επίσης την αξιοπιστία των στοιχείων που
μεταδίδονται.

Από την πλευρά του ο Φαΐκ Οζτράκ, εκπρό-
σωπος του CHP, δήλωσε ότι βλέπει «θετική
εικόνα» στα αποτελέσματα και κατηγόρησε
το Anadolu ότι χειραγωγεί τα στοιχεία που
υποδέχεται.

«Το πρακτορείο Anadolu επιδίδεται στην
παραδοσιακή του χειραγώγηση για τελευταία
φορά. Αποδεικνύεται ότι η συμμετοχή είναι
σε επίπεδο-ρεκόρ. Ζητάμε από τους πολίτες
να ακολουθήσουν τις δηλώσεις μας», είπε.

Προειδοποιήσεις και απειλές
Με την ολοκλήρωση της εκλογικής διαδι-

κασίας στη γείτονα… άρχισαν τα όργανα με
εκατέρωθεν αμφισβητήσεις, «πόλεμο» δη-
λώσεων, καταγγελίες για νοθεία από την αντι-
πολίτευση, ενώ ο Κιλιτσντάρογλου, αμφισβη-
τώντας ότι η εκλογική διαδικασία εξελίσσεται
ομαλά, προειδοποίησε το Ανώτατο Εκλογικό
Συμβούλιο (YSK) να διασφαλίσει την καταχώ-
ριση των δεδομένων στις επαρχίες. Το σίγου-
ρο είναι ότι αν δεν υπάρξει ξεκάθαρα νικητής,
τότε οι δύο αντίπαλοι θα πρέπει να ζητήσουν
την παρέμβαση του Ανώτατου Εκλογικού
Συμβουλίου για να ελέγξει τα αποτελέσματα.
Το πρόβλημα είναι ότι το YSK είναι ένα όργα-
νο που ελέγχεται από το «βαθύ κράτος» που
έχει στήσει ο Ερντογάν τα τελευταία χρόνια,

άρα κανένας δεν μπορεί να εγγυηθεί την αμε-
ροληψία του. Μετά την ανακοίνωση των πρώ-
των αποτελεσμάτων και οι δύο υποψήφιοι για
την προεδρία έσπευσαν να στείλουν τα δικά
τους μηνύματα στους πολίτες, με τον Κιλι-
τσντάρογλου και το επιτελείο του να μην κρύ-
βουν την ανησυχία τους για νοθεία.

Ο Ερντογάν στο δικό του μήνυμα ανέφερε:
«Αγαπητοί συνταξιδιώτες… Η διαδικασία της
ψηφοφορίας ολοκληρώθηκε με τρόπο που
αρμόζει στη δημοκρατία μας, δόξα τω Θεώ.
Τώρα, όπως πάντα, ήρθε η ώρα να κρατηθού-
με σφιχτά από τις κάλπες. Μέχρι να είναι ορι-
στικά τα αποτελέσματα, συνεχίζουμε να προ-
στατεύουμε τη βούληση του έθνους μας».

Με τη σειρά του ο Κιλιτσντάρογλου είπε
στους ψηφοφόρους του: «Θέλω να απευθύ-
νω έκκληση στους ήρωές μας της δημοκρα-
τίας. Μην εγκαταλείπετε ποτέ τις κάλπες, ό,τι
κι αν γίνει, μέχρι να παραδοθεί η τελευταία
υπογεγραμμένη έκθεση της κάλπης. Η ορθή
εκδήλωση της βούλησης του έθνους εξαρτά-
ται από τη δική σας αποφασιστικότητα. Θα
δείτε, αξίζει τον κόπο η κούρασή σας».

«Μυθοπλασία το 60%»
Σε νέο μήνυμά του μέσω Twitter ο Κιλι-

τσντάρογλου ανέφερε: «Η μυθοπλασία, που
ξεκίνησε με 60 τοις εκατό, έχει πλέον πέσει
κάτω από το 50%. Οι παρατηρητές ψηφοδελ-
τίων και τα στελέχη των εκλογικών επιτρο-
πών δεν πρέπει ποτέ να εγκαταλείπουν τις
θέσεις τους. Δεν θα κοιμηθούμε απόψε, λαέ
μου. Προειδοποιώ το YSK, πρέπει να παρέχε-
τε εισαγωγή δεδομένων στις επαρχίες», ανέ-
φερε χαρακτηριστικά.

Επίσης, μήνυμα νίκης απηύθυνε λίγο μετά
τις 22.00 το βράδυ ο Ερντογάν, που κάλεσε
τους οπαδούς του να μην εγκαταλείψουν τις
κάλπες μέχρι την επίσημη οριστικοποίηση
των αποτελεσμάτων. Ο Ερντογάν τόνισε ότι οι
εκλογές διεξήχθησαν με ειρήνη και ηρεμία,
κάτι που «αποτελεί έκφραση της δημοκρατι-
κής ωριμότητας της Τουρκίας. Ενώ οι εκλο-
γές πραγματοποιήθηκαν σε μια τόσο θετική
και δημοκρατική ατμόσφαιρα και ενώ η κατα-
μέτρηση των ψήφων βρίσκεται ακόμη σε εξέ-
λιξη, οποιαδήποτε προσπάθεια βιαστικής
ανακοίνωσης των αποτελεσμάτων θα αποτε-
λούσε σφετερισμό της εθνικής βούλησης».

«Χαιρόμαστε που η εμπιστοσύνη του
έθνους μας αντανακλάται στη συνεχιζόμενη
καταμέτρηση των ψήφων. Θα ήθελα να ζητή-
σω από όλους τους συναδέλφους και τους
φίλους μου να μην εγκαταλείψουν τις κάλπες
σε καμία περίπτωση μέχρι την επίσημη ορι-
στικοποίηση των αποτελεσμάτων» κατέληξε
στην ανάρτησή του στο Twitter.

Μετά την ανακοίνωση των αποτελεσμάτων οι δύο... μονομάχοι
επιδίδονται σε πόλεμο δηλώσεων - Καταγγελίες για νοθεία από 
την αντιπολίτευση - Στο ελεγχόμενο από τον Ερντογάν Ανώτατο
Εκλογικό Συμβούλιο φαίνεται ότι θα λύσουν τις διαφορές τους

Άρχισαν τα... όργανα
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Ε
ν μέσω της κρισιμότερης εκλογι-
κής αναμέτρησης βρίσκεται η
Τουρκία. Η συμμετοχή των πολι-
τών εκτοξεύθηκε, καθώς κατα-

γράφηκαν εικόνες με τους ψηφοφόρους να
φτάνουν ακόμα και με οξυγόνο και σε φορεία
στις κάλπες για να ψηφίσουν. 

Εκατοντάδες παρατηρητές βρέθηκαν στα
50.000 εκλογικά κέντρα που άνοιξαν στις 8
χθες το πρωί και έκλεισαν στις 17.00 (τοπικές
ώρες Τουρκίας), συμπεριλαμβανομένων πε-
ριοχών της νότιας Τουρκίας, που υπέστησαν
τρομακτική καταστροφή όταν χτύπησε ο δί-
δυμος σεισμός της 6ης Φεβρουαρίου. Το
Συμβούλιο της Ευρώπης έστειλε 350 παρατη-
ρητές, εκτός από τους εκλογικούς αντιπρο-
σώπους που ορίστηκαν από τα κόμματα, συμ-
περιλαμβανομένων 300.000 από την αντιπο-
λίτευση.

Η «προφητεία» για την Πόλη
Το εκλογικό θρίλερ αποτυπώνεται στη με-

γαλύτερη πόλη της Τουρκίας, την Κωνσταντι-
νούπολη, που όπως έχει δηλώσει κατ’ επανά-
ληψη ο Ερντογάν είναι η πόλη όπου ο υποψή-
φιος που επικρατεί εκλέγεται και πρόεδρος.
Χθες το βράδυ, ο Κιλιτσντάρογλου ήταν μπρο-
στά στην Πόλη έναντι του Ερντογάν, αλλά με
οριακή διαφορά. Αν πάντως επιβεβαιωθεί η
«προφητεία» Ερντογάν για την Κωνσταντι-
νούπολη, δεν φαίνεται να εκλέγεται πρό-
εδρος από την πρώτη Κυριακή, με αποτέλε-
σμα η Τουρκία να οδηγηθεί σε επαναληπτικές
κάλπες, στις 28 Μαΐου, μεταξύ των δύο μονο-
μάχων, Κιλιτσντάρογλου και Ερντογάν.

Χθες, πάντως, λίγο μετά τις 12 τα μεσάνυχτα
υπήρξε ανατροπή και στην Άγκυρα για τον Κι-
λιτσντάρογλου. Συγκεκριμένα, με καταμετρη-
μένο περίπου το 95% των ψήφων, ο ηγέτης της
αντιπολίτευσης συγκέντρωνε ποσοστό
46,71%, έναντι 46,52% του Ερντογάν. Λίγο νω-
ρίτερα, όμως, η εικόνα στην τουρκική πρω-
τεύουσα ήταν διαφορετική, καθώς ο «σουλ-
τάνος» ήταν πρώτος. Πάντως, η μικρή διαφο-
ρά καθιστά ρευστό το τελικό αποτέλεσμα στην
Άγκυρα.

Για την πλειονότητα των αναλυτών ήταν μία
σφιχτή εκλογική κούρσα, καθώς ο Ερντογάν
πραγματοποιούσε ομιλίες σε δυο τρεις πό-
λεις καθημερινά, ενώ ο Κιλιτσντάρογλου επι-

σκέφθηκε 81 οικισμούς σε όλη την Τουρκία.
Στους καταλύτες, ωστόσο, της εκλογικής
αναμέτρησης συγκαταλέγονται η ψήφος των
νέων, η εκλογική προτίμηση των Τούρκων
ομογενών, αλλά και η τελική επιλογή της με-
σαίας τάξης, η οποία τα τελευταία χρόνια
συμπιέζεται αφόρητα από τις δημοσιονομι-
κές του αλχημείες.

Μέχρι στιγμής, φαίνεται ότι τόσο στις προ-
εδρικές κάλπες όσο και στις κάλπες για την
Μεγάλη Εθνοσυνέλευση η μάχη είναι αμφίρ-

ροπη, ενώ μάλλον περνούν στα χέρια των Κε-
μαλιστών του Κιλιτσντάρογλου η Άγκυρα και
η Κωνσταντινούπολη.

Σύμφωνα με τους αναλυτές, ο Κιλιτσντά-
ρογλου αντλεί τις μεγαλύτερες δυνάμεις του
από τα μικρασιατικά παράλια και τις σεισμο-
παθείς περιοχές στη νοτιοανατολική Τουρ-
κία, οι οποίες φαίνεται ότι τιμωρούν τον Ερν-
τογάν, ενώ ο Τούρκος πρόεδρος έχει μεγάλη
ισχύ στην ενδοχώρα της Τουρκίας και την
Ανατολία.

Βλέπουν δεύτερο γύρο
Όπως μετέδιδε χθες το βράδυ το πρακτο-

ρείο Reuters, η Τουρκία φαίνεται ότι οδη-
γείται σε δεύτερο γύρο των εκλογών. Καθώς
το εκλογικό θρίλερ βρίσκεται σε πλήρη εξέ-
λιξη, με τον Ερντογάν να συγκεντρώνει πο-
σοστό γύρω στο 50%, το διεθνές πρακτορείο
εκτιμά πως ο Τούρκος πρόεδρος και ο αντί-
παλός του, υποψήφιος του μπλόκου των έξι
κομμάτων της αντιπολίτευσης, Κιλιτσντάρο-
γλου, θα λύσουν τις εκλογικές τους «διαφο-
ρές» σε δύο εβδομάδες.

Πάντως, ο πρόεδρος της Τουρκίας θεω-
ρητικά δεν μπορεί να αναδειχθεί παρά για
δύο πενταετείς θητείες. Όμως ο κ. Ερντογάν
διεκδικεί τρίτη διότι δεν λαμβάνεται υπόψη
η νίκη του στις προεδρικές εκλογές του
2014, που έγινε όταν ακόμα το σύστημα ήταν
κοινοβουλευτικό, μετά τα 12 χρόνια που πα-
ρέμεινε στο αξίωμα του πρωθυπουργού. Ο
κ. Ερντογάν, αν εκλεγεί, θα παραμείνει πρό-
εδρος ως το 2028. Ο κ. Κιλιτσντάρογλου, που
θέλει να αλλάξει πάλι το σύστημα από προ-
εδρικό σε κοινοβουλευτικό και να θεσπιστεί
μία μόνο επταετής θητεία στην προεδρία,
έχει δηλώσει ότι θα παραμείνει αρχηγός του
κράτους μόνο για μία θητεία.

Όσον αφορά την Ελλάδα, συντριπτικά
υπέρ του Κιλιτσντάρογλου ψήφισαν οι
Τούρκοι που διαμένουν στη χώρα μας. Σύμ-
φωνα με τα στοιχεία του Anadolou, από την
καταμέτρηση στις 36 κάλπες που στήθηκαν
στην Ελλάδα ο ηγέτης της αντιπολίτευσης
προηγείτο χθες το βράδυ με ποσοστό
79,18%, την ίδια στιγμή που ο Ερντογάν συγ-
κέντρωνε μόλις 16,73%. 

Μάχη στήθος με στήθος 
για την κατάκτηση 
των μεγάλων πόλεων

Σε Κωνσταντινούπολη, Άγκυρα, μικρασιατικά παράλια και
σεισμόπληκτες περιοχές φαίνεται πρωτιά του Κιλιτσντάρογλου, 

ενώ ο Ερντογάν προηγείται σε ενδοχώρα και Ανατολία 

Εκτός εαυτού η Ακσενέρ, λόγω αποτελεσμάτων, έσπασε τζαμαρίες και έριξε χαστούκι
Νευρικό κλονισμό φέρεται ότι υπέστη η Μεράλ Ακσενέρ, η οποία

βρισκόταν στα γραφεία της πολιτικής της παράταξης, του Καλού
Κόμματος, παρακολουθώντας τα αποτελέσματα των εκλογών. Όταν
στελέχη της αντιπολίτευσης της διαμήνυσαν ότι ο Ερντογάν προηγεί-
ται του Κιλιτσντάρογλου, σύμφωνα με τη φιλοκυβερνητική εφημερί-
δα «Yeni Safak», η Ακσενέρ άρχισε να φωνάζει, «Δεν σας είπα ότι δεν
μπορούμε να κερδίσουμε;», ενώ έσπασε μία τζαμαρία και έριξε χα-
στούκι σε έναν αστυνομικό. Σύμφωνα με τη «Yeni Safak», υπήρξε και
βίντεο από το συμβάν, που όμως μετά από αίτημα μελών του κόμμα-

τος διαγράφηκε. Επίσης, αναφέρεται ότι ισχυρές αστυνομικές δυνά-
μεις εστάλησαν στα γραφεία του Καλού Κόμματος, ενώ όπως αναφέ-
ρει το δημοσίευμα η κατάσταση έγινε χαοτική. Να υπενθυμίσουμε ότι
η Μεράλ Ακσενέρ συμμετέχει στο μπλοκ των έξι κομμάτων της αντι-
πολίτευσης του οποίου ηγείται ο Κιλιτσντάρογλου.

Η ίδια πάντως, αργά το βράδυ της Κυριακής, έκανε ένα tweet και
θέλοντας να διασκεδάσει τις εντυπώσεις, έγραψε πως είναι καλά και
παρακολουθεί την εκλογική αναμέτρηση. Μάλιστα, σημείωσε, «κερ-
δίζουμε».



E
πειτα από σχεδόν τέσσερα
χρόνια σε κατάσταση κρίσης
με τη γείτονα, το ερώτημα
«Ερντογάν ή Κιλιτσντάρο-

γλου;» εκτός από τους Τούρκους απασχο-
λεί και τους Έλληνες. Ο πτέραρχος εα και
αμυντικός αναλυτής Κώστας Ιατρίδης
αναλύει στην «Political» και τις δύο περι-
πτώσεις εκλογής:

«Με τον Ερντογάν να δαιμονοποιείται
σε κάποιες περιπτώσεις και τον Κιλι-
τσντάρογλου να εμφανίζεται ως μία δυνά-
μει διέξοδος, υπάρχουν επιφυλάξεις πως
μια φιλοδυτική κυβέρνηση Κιλιτσντάρο-
γλου θα μπορούσε να απειλήσει τη διπλω-
ματική στήριξη σε επίπεδο δηλώσεων
που λάμβανε η Ελλάδα απέναντι σε έναν
προκλητικό και απειλητικό Ερντογάν.

Ο Κιλιτσντάρογλου στις προεκλογικές
του δηλώσεις και ομιλίες διακηρύσσει
συνεχώς πως θα εφαρμόσει μια ειρηνική
εξωτερική πολιτική και θα σχηματίσει μια
φιλοδυτική κυβέρνηση, η οποία θα επι-
διώξει την άμεση βελτίωση και εξομάλυν-
ση των σχέσεων με τις ΗΠΑ αλλά και
ανοίγματα στην ΕΕ, παραμένοντας πιστός
σύμμαχος στο ΝΑΤΟ. Με λίγα λόγια, υπό-
σχεται να αποκαταστήσει την Τουρκία στο
άρμα της Δύσης χωρίς αμφισβητήσεις και
αστερίσκους, όπως έκανε ο Ερντογάν. Το
ερώτημα βέβαια που τίθεται είναι αν θα
παραδώσει ο Ερντογάν την εξουσία σε
περίπτωση ήττας ή αν γίνει ομαλή μετά-
βαση της εξουσίας, πώς θα μπορέσει να
κυβερνήσει και να έχει διάρκεια, δεδομέ-
νου ότι ο Ερντογάν ελέγχει το κράτος. Αυ-
τό μένει να το δούμε.

Αν εκλεγεί ο Κιλιτσντάρογλου και σύμ-
φωνα πάντα με αυτά που υπόσχεται, εκτι-
μάται ότι στο εσωτερικό της Τουρκίας θα
υπάρξουν αλλαγές. Εικάζεται ότι θα
υπάρξουν περισσότερες ελευθερίες,
πολλοί διανοούμενοι που διέφυγαν από
το καθεστώς καταπίεσης θα επιστρέψουν
στη χώρα, ενώ θα έμπαινε ένα τέλος στον
φόβο που κυριαρχεί σε δημοσιογράφους,
δικηγόρους ή καθηγητές που παίρνουν
θέσεις που δυσαρεστούν την εξουσία. Θα
υπήρχε ελευθερία του Tύπου και όχι δια-
κρίσεις και διαχωρισμοί. Όλα αυτά βέ-
βαια εφόσον τηρήσει τις υποσχέσεις του.

Επίσης, θα αποφύγει τους έντονα επι-
θετικούς λόγους και τις προσβολές που
χρησιμοποίησε και καταχράστηκε ο Ερν-
τογάν απέναντι σε Ευρωπαίους ηγέτες και
προς τη χώρα μας. Θα είναι πιο ήπιος και
θα ακολουθήσει, όπως δηλώνει ο ίδιος,
μια ειρηνική εξωτερική πολιτική, ακο-
λουθώντας το αφήγημα του Κεμάλ Ατα-
τούρκ: “Ειρήνη στην Τουρκία, ειρήνη στον
κόσμο”. Ωστόσο όμως δεν πρόκειται να

αλλάξει το γεωπολιτικό DNA
της Τουρκίας. Η στρατηγική της
Τουρκίας δεν θα αλλάξει. Θα
συνεχίσει να έχει καλές σχέ-
σεις και με τη Μόσχα και με τη
Δύση, γιατί αυτό είναι το εθνικό
συμφέρον της Τουρκίας. Το
κουρδικό ζήτημα θα παραμεί-
νει κεντρικό και θα δεχτεί την
ένταξη της Σουηδίας στο ΝΑΤΟ,
καθότι θα πιεστεί ασφυκτικά
από Αμερική και Ευρώπη. Το
ίδιο βέβαια θα κάνει και ο Ερν-
τογάν, αν παραμείνει στην
εξουσία.

Από την άλλη, βλέπουμε τον
Ερντογάν να έχει ρίξει τους τό-
νους, ωστόσο όμως να έχει κα-
ταστήσει σαφές πως δεν έχει
ξεχάσει τις γκρίζες ζώνες, την
αποστρατιωτικοποίηση των νησιών, τη Γα-
λάζια Πατρίδα, το τουρκολιβυκό μνημό-
νιο, το casus belli και τη Θράκη. Δεν έχει
αλλάξει δηλαδή θέσεις. Έχει αλλάξει

όμως συμπεριφορά και διαχεί-
ριση. Και αυτό διότι το επέβα-
λαν οι εξελίξεις, οι τεράστιες
καταστροφές που προκάλεσαν
οι σεισμοί και το κλίμα που δη-
μιούργησε η αλληλεγγύη των
σεισμών.

Την ίδια στιγμή συνεχίζει το
έντονο φλερτ με τη Ρωσία, επι-
μένει να εξαπολύει πυρά στη
Δύση και τις ΗΠΑ, να καταπιέ-
ζει μεν το νεοοθωμανικό του
όραμα αλλά να μην το εγκατα-
λείπει.

Κανείς δεν μπορεί να απαν-
τήσει με βεβαιότητα αν μια αλ-
λαγή στην κυβέρνηση της
Τουρκίας ή η παραμονή του
Ερντογάν θα εξυπηρετήσει την
ηρεμία στα Ελληνοτουρκικά.

Το ζήτημα άλλωστε δεν απασχολεί μόνο
τη χώρα μας αλλά και τη διεθνή κοινότητα.

Το σίγουρο είναι ότι η Τουρκία θα βρεθεί
μπροστά σε δύσκολα οικονομικά προβλή-

ματα και θα πρέπει να τα διαχειριστεί άμε-
σα, όποιος και αν κερδίσει τις εκλογές.

Ανεξάρτητα του αποτελέσματος των
εκλογών, υπάρχει, όπως φαίνεται από τη
δημόσια συζήτηση στην Τουρκία, θέμα
για το αν αυτό θα γίνει αποδεκτό χωρίς
εκρήξεις και συγκρούσεις, κάτι που θα
οδηγούσε την Τουρκία σε μια παρατετα-
μένη πολιτική αστάθεια ή και χάος ακόμη,
με ό,τι αυτό συνεπάγεται για τη χώρα μας.

Επίσης, με δεδομένο ότι συνολικά το
πολιτικό τους σύστημα διέπεται από
ακραίο εθνικισμό και συγκεκριμένες αν-
τιλήψεις για την Ελλάδα, η αδυναμία άμε-
σης αντιμετώπισης των οικονομικών προ-
βλημάτων μπορεί να οδηγήσει πάλι σε μια
προσπάθεια εκτόνωσης της λαϊκής οργής
με εξωτερικές επιθετικές κινήσεις εναν-
τίον της Ελλάδας.

Αυτό βέβαια είναι το αρνητικό σενάριο
γιατί υπάρχει και το θετικό σενάριο που
θέλει την Τουρκία, όπως φαίνεται και από
τις δηλώσεις και των δύο, να επιχειρούν
εξομάλυνση των σχέσεών της με το ΝΑΤΟ
και τη Δύση και πιθανότατα μια εξομάλυν-
ση των σχέσεων με την Ελλάδα και την Κύ-
προ. Αυτό θα το δούμε μετά τις εκλογές.

Εμείς όμως πρέπει να κρατάμε μικρό
καλάθι και να είμαστε προετοιμασμένοι
και για το αρνητικό σενάριο. Και αυτό γί-
νεται!». 
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Τι να περιμένει η Ελλάδα
μετά τις τουρκικές εκλογές 

Η αδυναμία όποιου και αν επικρατήσει στην άμεση αντιμετώπιση
των οικονομικών προβλημάτων μπορεί να οδηγήσει πάλι σε μια

προσπάθεια εκτόνωσης της λαϊκής οργής με εξωτερικές
επιθετικές κινήσεις εναντίον της χώρας μας

EKTAKTH ΕΚΔΟΣΗ
TOYΡΚΙΚΕΣ ΕΚΛΟΓΕΣ

του
Κωνσταντίνου 
Ιατρίδη

Αντιπτέραρχος (Ι) εα,
αμυντικός 
αναλυτής, 
επίτιμος διοικητής
ΔΑΥ, επίτιμος 
πρόεδρος 
Ένωσης Αποστρά-
των Αξιωματικών
Αεροπορίας
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Όπως είδατε, ο Κυριάκος Μητσοτάκης χθες στη συνέντευξη έκανε
διαχωρισμό ανάμεσα στο καιροσκοπικό ΠΑΣΟΚ του Νίκου Ανδρουλά-
κη και στο σοβαρό και υπεύθυνο ΠΑΣΟΚ το οποίο κράτησε την Ελλάδα
στο ευρώ και βοήθησε στην κυβερνητική σταθερότητα της χώρας. Δεν
είναι τυχαίο που το έκανε τώρα, μία βδομάδα πριν από τις εκλογές.
Ακριβώς, διότι οι αναποφάσιστοι του Κέντρου και της Κεντροαριστεράς
δεν θέλουν ένα ΠΑΣΟΚ προσκολλημένο στον ΣΥΡΙΖΑ, δεν θέλουν ένα
ΠΑΣΟΚ που να παίζει μικροπολιτικά παιχνίδια αστάθειας σε βάρος της
κοινωνίας που 13 χρόνια τώρα έχει βασανιστεί. Και είναι σαφές ότι γίνε-

ται και ένας διαχωρισμός από το ΠΑΣΟΚ του Βενιζέλου, το οποίο μπήκε
στη συγκυβέρνηση με τη ΝΔ το 2012 χωρίς να υπολογίζει πολιτικό κό-
στος, με το ΠΑΣΟΚ του Ανδρουλάκη. Και αυτό είναι κάτι που θα δημι-
ουργήσει θέμα στις σχέσεις των δύο ανδρών. Όπως, επίσης, κάτι ακόμη
που είπε ο πρωθυπουργός έστειλε μήνυμα σε κεντροαριστερούς υγιείς
και με μνήμη να ακολουθήσουν τη ΝΔ που έχει κεντρώα προσέγγιση
και προοδευτική ατζέντα. Και μαζί με αυτούς προβλέπω και ικανό αριθ-
μό στελεχών. Όσο για Διαμαντοπούλου, Φλωρίδη, Μανιάτη κ.ά., δεν το
συζητώ. Απέχουν εδώ και καιρό. 

Όχι τυχαία ο διαχωρισμός του καλού και του κακού ΠΑΣΟΚ

Με αγωνία στο Μαξίμου 
για τις τουρκικές εκλογές 

Όπως έχουμε ξαναπεί, στο Μαξίμου περιμένουν
με ενδιαφέρον το αποτέλεσμα των εκλογών στην
Τουρκία. Το μέχρι τώρα προβάδισμα του Ερντογάν
ανακουφίζει προσώρας
την Αθήνα. Γιατί; Ο Ερν-
τογάν είναι στο όχημα
των Ρώσων και του Πού-
τιν, ενώ ο Κιλιτσντάρο-
γλου με τη Δύση και τις
ΗΠΑ. Αν επικρατούσε ο
δεύτερος, οι ΗΠΑ θα ερ-
χόντουσαν πιο κοντά και
η Τουρκία θα μπορούσε
να διεκδικήσει εξοπλι-
σμούς που θα άλλαζε και πάλι τις ισορροπίες στο
Αιγαίο. Τώρα, αυτές είναι σαφώς υπέρ μας. Από
την άλλη, ο Κιλιτσντάρογλου είναι ένας απρόοπτος
παίχτης ενώ τον Ερντογάν τον ξέρουμε. Όλα αυτά
εάν το αποτέλεσμα είναι καθαρό. Εάν έχουμε νο-
θεία, όπως ισχυρίζονται κάποιοι στο στρατόπεδο
Κιλιτσντάρογλου, τότε προβλέπω μεγάλη κρίση
στην Τουρκία, η οποία μπορεί να εξωτερικευτεί
και στην Ελλάδα. Και αυτό είναι κάτι που σε αυτή
τη φάση η Ελλάδα δεν το θέλει, από τη στιγμή που
σε λίγες μέρες θα βρεθούμε με υπηρεσιακή κυ-
βέρνηση. Ίδωμεν. Όλα είναι ανοιχτά για την ελλη-
νική διπλωματία. 

Πέθανε το ιστορικό
στέλεχος του ΠΑΣΟΚ
Θανάσης Τσούρας 

Θλίψη επικρατεί στο ΠΑΣΟΚ και γενικότερα
στην πολιτική ζωή της χώρας, κα-
θώς όπως έγινε γνωστό το βρά-
δυ του Σαββάτου, έφυγε από τη
ζωή σε ηλικία 77 ετών το ιστο-
ρικό στέλεχος του ΠΑΣΟΚ,
πρώην υπουργός και επί σειρά
ετών βουλευτής του κόμματος
Θανάσης Τσούρας. Το τελευταίο διά-
στημα αντιμετώπιζε σοβαρά προβλήματα με την
υγεία του και νοσηλευόταν σε νοσοκομείο. Υπήρξε
υπουργός στην κυβέρνηση του Ανδρέα Παπαν-
δρέου και στενός συνεργάτης του Γιώργου Γεννη-
ματά, ενώ ήταν σύμβουλος της Φώφης Γεννηματά.

Με προσωπικά βιντεάκια που ανέβασε στο Face-
book, ο κυβερνητικός εκπρόσωπος Άκης Σκέρ-
τσος κάλεσε την εκπρόσωπο του ΣΥΡΙΖΑ Πόπη
Τσαπανίδου να απαντήσει γιατί ο ΣΥΡΙΖΑ δεν δέχε-
ται έναν ανεξάρτητο οικονομικό οργανισμό, είτε
την Τράπεζα της Ελλάδος, είτε το Γραφείο Προϋπο-
λογισμού της Βουλής, είτε το ελληνικό Δημοσιονο-
μικό Συμβούλιο, είτε κάποιον ανεξάρτητο οίκο
αξιολόγησης. Αφού, όπως λένε, το πρόγραμμα του
ΣΥΡΙΖΑ είναι κοστολογημένο, γιατί φοβούνται τη
δημοσιονομική αξιολόγηση του προγράμματός
τους. Επίσης ρώτησε την Πόπη Τσαπανίδου πώς εί-

ναι δυνατόν να ισχυρίζεται ο ΣΥΡΙΖΑ ότι σέβε-
ται την ανεξαρτησία της Δικαιοσύνης και να
διατηρεί στις τάξεις του τον Νίκο Παππά, ο
οποίος έχει καταδικαστεί από ανώτατους δι-
καστές 13-0. Όπως είπε, θα περιμένει τις
απαντήσεις σήμερα σε συγκεκριμένη ιστοσε-
λίδα. Προβλέπω, πάντως, επειδή δεν συμφέ-
ρει τον ΣΥΡΙΖΑ ούτε να κοστολογηθεί το πρό-
γραμμα -εκτός εάν είναι από το Ινστιτούτο
Φλωρεντίας- ούτε να μιλήσουν για το ιερό το-
τέμ Νίκο Παππά, η κ. Τσαπανίδου να ρίχνει
την μπάλα στην εξέδρα.

Περιμένει τις απαντήσεις της Πόπης ο Άκης 

Μ
ου λένε ότι ο πρωθυπουρ-
γός στο Λαύριο ήταν ιδιαί-
τερα ευδιάθετος. Καταρ-

χάς έβαλε στο παιχνίδι και τον Πίνατ,
τον σκυλάκο του Μαξίμου, καθώς εί-
πε ότι θα τον κάνει συμμέτοχο στον
σχηματισμό της επόμενης κυβέρνη-
σης. Όποιος δαγκώνει δεν θα μπαίνει
στο κυβερνητικό σχήμα. Επίσης, τό-

νισε ότι κοντά στο σπίτι του Τσίπρα
έχει μια πολύ ωραία ψαροταβέρνα
που του αρέσει να τρώει και ίσως πά-
ει από εκεί κάποια στιγμή. Ακόμη,
έπιασε και τα του Ολυμπιακού, κα-
θώς την ημέρα που θα έχει συγκέν-
τρωση στην Αθήνα θα είναι ο ημιτελι-
κός του Final 4 στην Ευρωλίγκα και
θα παίζει ο Ολυμπιακός. Όπως είπε,

η συγκέντρωση θα γίνει στις 20.30
για να προλάβουν οι φίλοι του μπά-
σκετ να δουν τον αγώνα με την ησυ-
χία τους. Τέλος, είπε ότι θα έχουμε
αντί για συνάντηση με τους κυβερνη-
τικούς συντάκτες brunch σε σικ μέ-
ρος το πρωί του επόμενου Σαββάτου.
Το πρόγραμμα είναι σφικτό και πρέ-
πει να βγει. 

Ευδιάθετος 
ο Μητσοτάκης

στο Λαύριο 



ΔΕΥΤΕΡΑ 15 ΜΑΪΟΥ 2023

ΡOLITICAL 8 EKTAKTH ΕΚΔΟΣΗ
TOYΡΚΙΚΕΣ ΕΚΛΟΓΕΣ

Χ
ωρίς αμφιβολία οι εκλογές στην Τουρκία, στην 11η
μεγαλύτερη οικονομία του πλανήτη, προσελκύουν
το ενδιαφέρον της παγκόσμιας πολιτικής και οικο-

νομικής κοινότητας. Τα βασικά ερωτήματα γύρω από την
επόμενη μέρα αφορούν την οπισθοδρόμηση της δημοκρα-
τικής λειτουργίας, τα προβλήματα της τουρκι-
κής οικονομίας, τις σχέσεις με τη Δύση και τα
κράτη της περιοχής και την ανοικοδόμηση των
σεισμόπληκτων περιοχών.

Μέχρι να φτάσουμε εκεί όμως υπάρχει διάχυ-
τη ανησυχία ότι η Τουρκία εισέρχεται σε μια πε-
ρίοδο απρόβλεπτων εξελίξεων και πιθανής πο-
λιτικής, κοινωνικής και οικονομικής αστάθειας.
Η ανησυχία αυτή αποτελεί αποτέλεσμα της κα-
χυποψίας έναντι της βούλησης του Τούρκου
προέδρου να παραδώσει ομαλά την εξουσία, αν
χάσει τις εκλογές, αλλά και της ικανότητας του
ανθυποψήφιού του να κυβερνήσει με επάρκεια
τη χώρα, στηριζόμενος σε έναν ετερόκλητο
κομματικό σχηματισμό και πιθανά μη ελέγχον-
τας την πλειοψηφία της Τουρκικής Εθνοσυνέ-
λευσης.

Η προεκλογική ένταση των τελευταίων ημε-

ρών δημιουργεί ένα προβληματικό πλαίσιο στη
μετάβαση της εξουσίας, όποιος και αν εκλεγεί
εντέλει πρόεδρος της χώρας. Σφαίρες, πετρο-
βολήματα και εκτόξευση πρωτόγνωρων κατη-
γοριών μεταξύ των υποψηφίων έχουν δημιουρ-
γήσει ένα τοξικό κλίμα που απειλεί τη συνοχή
της τουρκικής κοινωνίας. Την ίδια στιγμή, το
ιδιωτικό χρέος έχει πολλαπλασιαστεί και περισ-
σότεροι από 14 εκατομμύρια Τούρκοι πολίτες
ζουν σε συνθήκες φτώχειας. Απ’ όπου λοιπόν
να το δει κανείς, η επόμενη μέρα θα είναι δύ-
σκολη για τη γειτονική μας χώρα. Η αποφυγή
του ΔΝΤ, η αποκατάσταση (η μη) των σχέσεων
με τη Δύση και ο χειρισμός της αποκατάστασης
των σεισμόπληκτων περιοχών αποτελούν τις
μεγάλες προκλήσεις.

Στις σχέσεις Ελλάδας - Τουρκίας δεν μπο-
ρούμε να είμαστε αισιόδοξοι. Στην Ελλάδα δι-

καιολογημένα υπήρχε μέχρι την τελευταία στιγμή η ανη-
συχία μήπως ο Τούρκος πρόεδρος επιχειρήσει να συσπει-
ρώσει τους ψηφοφόρους του, δημιουργώντας τεχνητή έν-
ταση. Φαίνεται ότι σε αυτό το στάδιο αυτό το θέμα δεν αγγί-
ζει τους Τούρκους ψηφοφόρους, αλλά μια προβοκάτσια
δεν μπορεί να αποκλειστεί, αν ο κ. Ερντογάν νιώσει ότι η
κίνηση αυτή αποτελεί την τελευταία σανίδα σωτηρίας του.
Αλλά και την επόμενη μέρα, όποιος και αν εκλεγεί, θα πρέ-
πει να συμπράξει με τους εθνικιστές - ο σημερινός πρό-
εδρος με τον κ. Μπαχτσελί και ο κ. Κιλιτσντάρογλου με την
κυρία Ακσενέρ. Με τις ακραίες δυνάμεις στην εξουσία ου-
σιαστική προσέγγιση της Τουρκίας με τις γειτονικές της
χώρες δεν μπορεί να υπάρξει, πόσω δε μάλλον όταν η πο-
λιτική της Γαλάζιας Πατρίδας και των Ελληνοτουρκικών εν
γένει χτίζεται στην Άγκυρα από τη δεκαετία του 1970.

Η ένταση των εκλογών
και η επόμενη μέρα 

Ο
ι χθεσινές τουρκικές εκλογές ήταν
οι πλέον αμφίρροπες του 21ου αι-
ώνα. Ο Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν για

πρώτη φορά βρίσκεται αντιμέτωπος με το
φάσμα της ήττας, αφού από το 2002 και με-
τά έχει κερδίσει με σχετική ή μεγάλη άνε-
ση όλες τις εκλογικές αναμετρήσεις, τόσο
στο εθνικό επίπεδο όσο και στο αυτοδιοι-

κητικό, αλλά και το
δημοψήφισμα του
2017, με το οποίο
τροποποίησε το Σύν-
ταγμα της χώρας
του.

Μόνο μελανό ση-
μείο στην εικοσαετή
του κυριαρχία είναι
η απώλεια της Άγκυ-
ρας και της Κων-
σταντινούπολης, και
μάλιστα στην περί-
πτωση της τελευταί-
ας δύο φορές, γεγο-
νός που άρχισε να
κλονίζει τη βεβαι-
ότητά του ότι θα

μπορούσε να παραμείνει εσαεί στο τιμόνι
της Τουρκίας.

Ο Κιλιτσντάρογλου, από την πλευρά του,
χωρίς να ασκεί ιδιαίτερη γοητεία στους
συμπατριώτες του, χωρίς να έχει την εμ-
πειρία και την τεχνογνωσία στην επικρά-
τηση σε εκλογές όπως ο συνυποψήφιός
του, κατάφερε να συσπειρώσει τις δυνά-
μεις της αντιπολίτευσης και έξι κόμματα,
συν το κουρδικό, να στοιχηθούν πίσω από
αυτόν προκειμένου να ανατραπεί ο Ερντο-
γάν. Βέβαια, ο ηγέτης της αντιπολίτευσης

έγινε πιο ελκυστικός, όταν ανακοίνωσε ότι
σε περίπτωση νίκης του ο Γιαβάς και ο
Ιμάμογλου, οι δήμαρχοι Άγκυρας και
Κωνσταντινούπολης αντίστοιχα, θα ανα-
λάβουν θέσεις αντιπροέδρων στην επόμε-
νη κυβέρνηση.

Ο Ερντογάν πάντως είναι ένα αξιοπρό-

σεκτο πολιτικό φαινόμενο και ακόμη και
αν χάσει τις εκλογές, είτε σήμερα είτε στις
28 Μαΐου, έχει καταφέρει να αφήσει ανε-
ξίτηλη τη σφραγίδα του στη φυσιογνωμία
και την ταυτότητα της Τουρκίας του 21ου
αιώνα. Και ανάλογα με τον τρόπο αποχώ-
ρησής του από την εξουσία, πιθανότατα να

μην καταθέσει τα όπλα και να επιχειρήσει
να επανακάμψει, αξιοποιώντας τις σοβα-
ρές αρρυθμίες που εμφανίζει η τουρκική
οικονομία, το ετερόκλητο σχήμα της αντι-
πολίτευσης, που μπορεί να βάλει δύσκολα
στον Κιλιτσντάρογλου, και τις επικείμενες
αυτοδιοικητικές εκλογές σε εννέα μήνες,
όπου θα μπορούσαν να ανατραπούν τα
αποτελέσματα των εκλογών.

Η μόνη βεβαιότητα για τις εκλογές είναι

ότι κανένα προγνωστικό δεν είναι ασφα-

λές και οι όποιες προβλέψεις αποτελούν

περισσότερο ευσεβείς πόθους. Οπότε, θα

πρέπει να περιμένουμε τα τελικά αποτε-

λέσματα, να δούμε κατά πόσο θα κριθεί

από τον πρώτο γύρο η εκλογή προέδρου,

αν το αποτέλεσμα θα είναι οριακό και αν

θα γίνει δεκτό από όλα τα μέρη.

H πλέον αμφίρροπη αναμέτρηση
στη γείτονα κατά τον 21ο αιώνα

Ο Κιλιτσντάρογλου έγινε πιο ελκυστικός, όταν ανακοίνωσε ότι 
σε περίπτωση νίκης του οι δήμαρχοι Άγκυρας και Κωνσταντινούπολης

Γιαβάς και Ιμάμογλου θα αναλάβουν θέσεις αντιπροέδρων

Ανησυχία έναντι της βούλησης του Ερντογάν
να παραδώσει ομαλά την εξουσία, αν χάσει,
αλλά και της ικανότητας του ανθυποψήφιού
του να κυβερνήσει με επάρκεια 

του
Αλέξανδρου 
Δεσποτόπουλου

Διεθνολόγος, 
ερευνητής στο τμήμα
Τουρκικών
Σπουδών
του Πανεπιστημίου
Αθηνών

του
Κωνσταντίνου 
Φίλη

Διευθυντής του
Ινστιτούτου Διεθνών
Υποθέσεων και 
καθηγητής Διεθνών
Σχέσεων του 
Αμερικανικού 
Κολλεγίου Ελλάδος
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Η ΕΕ δεν βλέπει φιλοδυτική στροφή 
στην εξωτερική πολιτική της Άγκυρας
E

ντονος προβληματισμός κυριαρ-
χεί ανάμεσα στους κορυφαίους
Ευρωπαίους αναλυτές αναφορι-
κά με την επόμενη ημέρα των δι-

πλών εκλογών (προεδρικών και
βουλευτικών) στην Τουρκία. Ει-
δικοί σε Ολλανδία, Βέλγιο, Γερ-
μανία και Σουηδία (με τους οποί-
ους επικοινώνησε και επικοινω-
νεί ο υπογράφων) διαψεύδουν
τις γερμανικές ελπίδες (διαφό-
ρων πολιτικών) για μια δυναμική
φιλοδυτική στροφή στην εξωτε-
ρική πολιτική της Τουρκίας ως
αποτέλεσμα μιας πιθανής(;) επι-
κράτησης της αντιπολίτευσης
στις προεδρικές εκλογές.

Χαρακτηριστικά επισημαίνουν
ότι η Γερμανία και άλλες δυτικές
δυνάμεις δεν μπορούν να ελπί-
ζουν σε ευθυγράμμιση της εξω-
τερικής πολιτικής της Τουρκίας
με τις δυτικές/νατοϊκές απαιτήσεις, ακό-
μη και αν η τουρκική αντιπολίτευση κερ-
δίσει τις προεδρικές εκλογές (παρότι όλα
είναι μέχρι την τελευταία στιγμή στην κό-
ψη του ξυραφιού -τη χρονική στιγμή που
γράφονται αυτές οι γραμμές με άγνωστες
ακόμα και τις αντιδράσεις του καθεστώτος
Ερντογάν) βάσει εκτιμήσεων και αναλύ-
σεων παρατηρητών και ειδικών δεξαμε-
νών σκέψης αλλά και δηλώσεων κορυ-
φαίων εκπροσώπων της αντιπολίτευσης
που συνδέονται με τον Kεμάλ Κιλιτσντά-
ρογλου.

Συνεπώς το Βερολίνο, η Χάγη και οι
Βρυξέλλες θα βρεθούν αντιμέτωπες με
τουρκικές προκλητικές αξιώσεις για τα
αποθέματα φυσικού αερίου στην Ανατολι-
κή Μεσόγειο και στο μέλλον, και όπως
απείλησε πρόσφατα ο αρχηγός του CHP
με τις προσπάθειες της Άγκυρας να «πά-
ρει πίσω» τα ελληνικά νησιά του Αιγαίου
(όταν θα έχει υπό τον έλεγχό του την κατά-
σταση). Η Γερμανία, και η Δύση συνολικά,
θα πρέπει να ζήσουν με το γεγονός ότι,
ακόμη και μετά από μια πιθανή αλλαγή
προσωπικού στην προεδρία, η Τουρκία θα
επιδιώξει συμβιβασμό με τον αυταρχικό
πρόεδρο της Συρίας Μπασάρ αλ Άσαντ,
ενώ θα συνεχίσει τη συνεργασία της με τη
Ρωσία.

Οι ειδικοί το αποδίδουν αυτό όχι μόνο
στη δομή και το καθεστώς των εισαγωγών
και των εξαγωγών της Τουρκίας, αλλά και

στην παράδοση της εξωτερικής πολιτικής
της να μην ευθυγραμμίζεται εύκολα με
ορισμένες αμερικανοευρωπαϊκές θέσεις
(πχ, θέματα πυρηνικά στο ΝΑΤΟ ή μόνιμη

στρατιωτική/ναυτική παρουσία
του ΝΑΤΟ στη Μαύρη Θάλασ-
σα, γνωστή ως BLACKSEA-
FORCE). Αυτό είναι εμφανές
σήμερα στην επιμονή της Άγ-
κυρας όχι μόνο για συνεργασία
με τη Δύση αλλά και στη συ-
νεργασία με τη Ρωσία.

Οι εικασίες στη Γερμανία ως
και σε άλλες δυτικές χώρες ότι
μια νίκη της αντιπολίτευσης
στις προεδρικές εκλογές της
Τουρκίας θα μπορούσε να οδη-
γήσει σε αναπροσαρμογή της
εξωτερικής πολιτικής της Άγ-
κυρας με το διατλαντικό μπλοκ
(εν μέσω πολέμου και επικεί-
μενων επιχειρήσεων στην Ου-

κρανία) σχετίζονται επίσης και με ορισμέ-
νες δηλώσεις αναφορικά με την ΕΕ και το
ΝΑΤΟ, του προεδρικού υποψηφίου της
αντιπολίτευσης και αρχηγού του CHP Κε-

μάλ Κιλιτσντάρογλου. Αν κερδίσει τις
εκλογές υποστηρίζει ότι θέλει να επιτύχει
ταξίδια χωρίς βίζα για τους Τούρκους πο-
λίτες στην ΕΕ εντός τριών μηνών από την
ανάληψη των καθηκόντων του. Στο Βερο-
λίνο αυτό θεωρείται εντελώς μη ρεαλιστι-
κό. Ωστόσο, θα απαιτούσε την προσέγγιση
της Άγκυρας με την ΕΕ, όπως επίσης και ο
στόχος του ηγέτη του CHP είναι να συνεχί-
σει τις ενταξιακές διαπραγματεύσεις της
ΕΕ με τις Βρυξέλλες.

Ο Κιλιτσντάρογλου σκοπεύει επίσης να
συμμορφωθεί με τα γνωστά αιτήματα του
Ευρωπαϊκού Δικαστηρίου Ανθρωπίνων
Δικαιωμάτων (ΕΔΑΔ), να απελευθερώσει
από τη φυλακή τον αντίπαλο του Ερντογάν,
Οσμάν Καβάλα, καθώς και τον Σελαχατίν
Ντεμιρτάς, πολιτικό της κουρδικής αντι-
πολίτευσης (που είναι επί χρόνια στις φυ-
λακές της Αδριανούπολης). Αλλά θα πρέ-
πει να τα δούμε στην πράξη αυτά.

Ο υποψήφιος της αντιπολίτευσης θέλει
επίσης να ακολουθήσει μια λιγότερο συγ-
κρουσιακή προσέγγιση όσον αφορά το
ΝΑΤΟ. Έχει δεσμευτεί, για παράδειγμα,
να συμφωνήσει άμεσα με την ένταξη της

Σουηδίας στην πολιτικοστρατιωτική συμ-
μαχία. Μερικοί στη Δύση ελπίζουν σε
ακόμη περισσότερες παραχωρήσεις,
όπως μια αυξημένη εμπλοκή στη στρατιω-
τική ανάπτυξη του ΝΑΤΟ στην ανατολική
πλευρά της συμμαχίας (από τη Βαλτική
μέχρι τη Μαύρη Θάλασσα).

Ανεξάρτητα από τα πολιτικά κόμματα, οι
παρατηρητές και οι ειδικοί συμφωνούν σε
μεγάλο βαθμό ότι παρόλο που μια αλλαγή
στην προεδρία της Τουρκίας θα μπορούσε
να φέρει ένα λιγότερο συγκρουσιακό στιλ
στις σχέσεις μεταξύ Άγκυρας και Δύσης,
ωστόσο δεν θα οδηγήσει σε σοβαρές
διορθώσεις της πορείας της Άγκυρας.
Πρόσφατα, ο Κιλιτσντάρογλου το επιβε-
βαίωσε. Σε εκλογική εκδήλωση για τους
τουρκόφωνους πολίτες της Βουλγαρίας,
σημείωσε ότι την εξωτερική πολιτική και
την πολιτική των εξοπλισμών τις «διαχει-
ρίζεται το κράτος» και είναι «ανεξάρτητες
από θέσεις πολιτικών κόμματων». Πολιτι-
κές για τις οποίες ο Ερντογάν είχε ιδιαίτε-
ρα έντονες διαφωνίες με τη Δύση γενικά
και με την ΕΕ ειδικότερα για την Ανατολι-
κή Μεσόγειο, τη Μέση Ανατολή αλλά και
την πολιτική της Τουρκίας έναντι της Ρω-
σίας. Παράλληλα με τους ιστορικά καθιε-
ρωμένους προσανατολισμούς, η βάση αυ-
τής της συνέχειας βρίσκεται στα ισχυρά
οικονομικά συμφέροντα της Τουρκίας
προς διάφορες κατευθύνσεις. 

Έγκριτοι πολιτικοί αναλυτές θεωρούν φρούδες ελπίδες 
την πεποίθηση κάποιων Γερμανών πολιτικών για αλλαγή
πλεύσης ακόμη και με νίκη της αντιπολίτευσης

του
δρα Αθανάσιου 
Ε. Δρούγου

Διεθνολόγος, 
γεωστρατηγικός
αναλυτής, ειδικός 
σε θέματα ΝΑΤΟ 
και παγκόσμιας
ασφάλειας



Η
χώρα είναι πολωμένη και έτσι
μπορεί να είναι έτοιμη να κάνει
μεγάλες αλλαγές, ειδικά μετά
από είκοσι χρόνια ενιαίας διοί-

κησης. Ωστόσο, η μεσογειακή γεωπολιτική
είναι απίθανο να επηρεαστεί σημαντικά ανε-
ξάρτητα από το αποτέλεσμα. Αυτό ισχύει και
για τις σχέσεις Ισραήλ - Τουρκίας.

Οι τουρκικές προεδρικές και βουλευτικές
εκλογές είναι καθοριστικής σημασίας για το
μέλλον της χώρας. Η διοίκηση του προέδρου
Ταγίπ Ερντογάν λειτουργεί εδώ και περίπου
είκοσι χρόνια, επομένως είτε η φυγή του είτε
η συνέχιση της θητείας του θα έχει πολιτικές
και οικονομικές επιπτώσεις. Ο Ερντογάν ελ-
πίζει να σημειώσει άλλη μια πολιτική νίκη
μετά από αυτές του 2002, του 2007, του 2011,
του 2014, του 2015 και του 2018.

Αυτή τη φορά, το Κόμμα Δικαιοσύνης και
Ανάπτυξης (AKP) του Ερντογάν ηγείται μιας
ευρύτερης ομάδας μικρότερων κομμάτων,
της Λαϊκής Συμμαχίας. Αυτή η ομάδα περι-
λαμβάνει το Κόμμα Εθνικιστικού Κινήματος
(MHP), εταίρο συνασπισμού του AKP. Ο κύ-
ριος αντίπαλος της Λαϊκής Συμμαχίας είναι
μια άλλη ομάδα κομμάτων που ονομάζεται
Συμμαχία του Έθνους. Εδώ, το Κεμαλικό Ρε-
πουμπλικανικό Λαϊκό Κόμμα της αξιωματι-
κής αντιπολίτευσης (CHP) και πέντε μικρό-
τερα κόμματα έχουν ενωθεί για να επιχειρή-
σουν το δύσκολο έργο να συνθέσουν τις ιδε-
ολογίες τους, προκειμένου να εκθρονίσουν
τον Ερντογάν. Επέλεξαν τον ηγέτη του CHP
Κεμάλ Κιλιτσντάρογλου για να αμφισβητή-
σουν τον υφιστάμενο.

Μένει να δούμε αν η Συμμαχία του
Έθνους αντιπροσωπεύει μια αρκετά ειλικρι-
νή, αξιόπιστη και βιώσιμη πολιτική εναλλα-
κτική λύση έναντι του Ερντογάν, ώστε να πα-
ρακινήσει την πλειοψηφία των Τούρκων πο-
λιτών να τον εκδιώξουν.

Τον Ιανουάριο, η Συμμαχία του Έθνους
δημοσίευσε το μανιφέστο της, το οποίο λαμ-
βάνει θέσεις για πολιτικές που κυμαίνονται
από τη δημόσια διοίκηση και το κράτος δι-
καίου έως την οικονομία και την εξωτερική
πολιτική. Ίσως το πιο ενδιαφέρον μέρος του
πολιτικού προγράμματος της ομάδας είναι η
αποφασιστικότητά της να αφαιρέσει τις
εξουσίες του προέδρου και να αποκαταστή-
σει κάπως το κοινοβουλευτικό σύστημα που
έχει αντικατασταθεί από προεδρικό από το
2018. Η ιδέα είναι να γίνουν αρκετές συνταγ-
ματικές τροποποιήσεις που θα αναθεωρή-
σουν την εκτελεστική εξουσία, το νομοθετι-
κό σώμα και το δικαστικό σώμα και προσθέ-
στε τη λογοδοσία. Αυτή είναι μια τολμηρή
ατζέντα. Ακόμα και αν η Συμμαχία του
Έθνους κερδίσει και παραμείνει ενωμένη
μετά τις εκλογές, οι συνταγματικές τροπο-
ποιήσεις απαιτούν μεγάλες πλειοψηφίες
στη Μεγάλη Εθνοσυνέλευση. Η διαδικασία
θα είναι περίπλοκη.

Το αποτέλεσμα των προεδρι-
κών και βουλευτικών εκλογών
είναι δύσκολο να προβλεφθεί. Οι
υπάρχουσες έρευνες προσφέ-
ρουν αμφιλεγόμενα αποτελέ-
σματα, καθιστώντας την πρόγνω-
ση επικίνδυνη. Σε γενικές γραμ-
μές, η εκλογική συμπεριφορά
στην Τουρκία επηρεάζεται από
παράγοντες όπως η θρησκεία, η
γεωγραφία και οι οικονομικές
επιδόσεις. Μέχρι τις εκλογές του
2018, το κυβερνών AKP ήταν σε
μεγάλο βαθμό επιτυχές στο να
κερδίσει την πολιτική έγκριση σε
διάφορα κοινωνικά στρώματα και
να προωθήσει την εθνική οικονο-
μία. Τα τελευταία χρόνια, όμως,
έχει αντιμετωπίσει σοβαρές προ-
κλήσεις. Μια έρευνα της Gallup
το 2022 έδειξε ότι το 39% των
Τούρκων πολιτών «υπέφερε». Πέρυσι, ο
πληθωρισμός έφτασε στο 64% και η λίρα
έχασε περίπου το 30% της αξίας της έναντι
του δολαρίου ΗΠΑ. Η κατάσταση έγινε ακό-
μη χειρότερη μετά τους δραματικούς σει-
σμούς του Φεβρουαρίου. Σύμφωνα με την

Παγκόσμια Τράπεζα, το κόστος
επισκευής θα ξεπεράσει τα 34 δι-
σεκατομμύρια δολάρια.

Οι περισσότεροι Τούρκοι πολί-
τες θεωρούν την οικονομία ως το
κύριο μέλημά τους. Μια πρόσφα-
τη έρευνα της Παγκόσμιας Ακα-
δημίας δείχνει ότι το 28,9% των
ερωτηθέντων ενδιαφέρεται πε-
ρισσότερο για τα οικονομικά
προβλήματα, ακολουθούμενα
από την τρομοκρατία (15,4%), την
προσφυγική κρίση (9,4%), τον πε-
ριορισμό των προσωπικών ελευ-
θεριών και δικαιωμάτων (7,8%),
την εξωτερική πολιτική (6,1%) και
το κουρδικό (4,6%). Σύμφωνα με
δημοσκοπήσεις, η δημοτικότητα
του AKP δεν επηρεάστηκε σε με-
γάλο βαθμό από τους σεισμούς
και ο Ερντογάν υπόσχεται να μει-

ώσει τον πληθωρισμό. Τον Απρίλιο, η κατα-
ναλωτική εμπιστοσύνη της Τουρκίας αυξή-
θηκε κατά 9,2%. Από την πλευρά της, η Συμ-
μαχία του Έθνους δεσμεύεται να εφαρμό-
σει πιο ορθόδοξες οικονομικές πολιτικές
και να ανακτήσει την εμπιστοσύνη των παγ-

κόσμιων επενδυτών. Στον τομέα της εξωτε-
ρικής πολιτικής, η τρέχουσα περίοδος έχει
δει την Τουρκία να εξομαλύνει τις σχέσεις
με πολλές χώρες, ιδίως το Ισραήλ, την Αίγυ-
πτο και τα Ηνωμένα Αραβικά Εμιράτα. Ακό-
μη και οι ελληνοτουρκικές σχέσεις ξεπαγώ-
θηκαν προσωρινά μετά τους σεισμούς. Πα-
ρά τη νέα αυτή τάση, τα ακροβατικά του Ερν-
τογάν μεταξύ Ανατολής και Δύσης και η μυϊ-
κή στρατηγική του στη Μεσόγειο έχουν
προκαλέσει ανησυχία στην Ουάσιγκτον και
την Ιερουσαλήμ καθώς και σε άλλες πρω-
τεύουσες όπως η Αθήνα και το Κάιρο. Επί-
σης, η έννοια του «Άξονα της Τουρκίας» της
Άγκυρας δεν είναι ιδιαίτερα σαφής. Μια νί-
κη του Ερντογάν θα οδηγούσε πιθανότατα
σε μια επανάληψη τυπικών πολιτικών στη
Μεσόγειο, όπου οι εταιρικές σχέσεις συν-
δυάζονται με εντάσεις. Σε ένα τέτοιο περι-
βάλλον, οι σχέσεις Ισραήλ - Τουρκίας θα
πρέπει να συνεχίσουν στον ίδιο δρόμο προ-
σεκτικής βελτίωσης. Πέρυσι, η Τουρκία
ήταν η πέμπτη πιο σημαντική πηγή ισραηλι-
νών εισαγωγών (5,7 δισεκατομμύρια δολά-
ρια) και ο έβδομος σημαντικότερος προορι-
σμός για τις ισραηλινές εξαγωγές (2,2 δισε-
κατομμύρια δολάρια).

Μια κυβερνητική αλλαγή στην Τουρκία θα
μπορούσε να φέρει τη χώρα πιο κοντά στις
ΗΠΑ, τουλάχιστον ως έναν βαθμό. Η Συμμα-
χία του Έθνους θα επιδιώξει να επιβεβαι-
ώσει εκ νέου τη νατοϊκή ταυτότητα της Τουρ-
κίας και να ενισχύσει τη συνεργασία με την
ΕΕ. Ωστόσο, θα εγκατέλειπε αναμφισβήτητα
την πραγματιστική στρατηγική έναντι της
Ρωσίας, ένα στοιχείο της εξωτερικής πολιτι-
κής της Άγκυρας που η Ουάσιγκτον δεν απο-
δέχεται, ειδικά σε στρατιωτικές υποθέσεις.
Σε αυτό το πλαίσιο, ακόμη και μια Τουρκία
μετά τον Ερντογάν μπορεί να μη γίνει εκ νέ-
ου δεκτή στο πρόγραμμα των F-35. Επιπλέ-
ον, οι μεσογειακές προτεραιότητες της
Τουρκίας μετά βίας θα μετατοπίζονταν υπό
μια νέα κυβέρνηση. Ο Κιλιτσντάρογλου δεν
είναι πολύ αρνητικός για το Ισραήλ, αλλά
πριν από μερικές εβδομάδες έγραψε στο
Twitter υπέρ της Παλαιστίνης.

Κατά την ανάλυση των επόμενων βημάτων
στην Τουρκία, απαιτείται προσεκτική προ-
σέγγιση. Η πολιτική κατάσταση είναι ρευστή.
Οι ψηφοφόροι του φιλοκουρδικού Δημο-
κρατικού Κόμματος των Λαών (HDP), για
παράδειγμα, θα παίξουν ρόλο σε αυτές τις
εκλογές, καθώς το HDP δεν έχει προτείνει
δικό του υποψήφιο για την προεδρία. Το
κόμμα αυτό πήρε 11,7%, 10,7% και 13,1% των
ψήφων στις τρεις τελευταίες δημοσκοπή-
σεις, αντίστοιχα. Όσο συνεχίζεται η πόλωση,
μπορούν να προκύψουν νέοι διαχωρισμοί εν
μέσω του ανταγωνισμού μεταξύ της Λαϊκής
Συμμαχίας και της Συμμαχίας του Έθνους.
Επομένως, οι συνθήκες δεν ευνοούν τη βα-
θιά αλλαγή.

Πολιτική πόλωση 
και οικονομική 
κρίση δεν ευνοούν 
βαθιές αλλαγές

Η μεσογειακή γεωπολιτική είναι απίθανο να επηρεαστεί
σημαντικά ανεξάρτητα από το χθεσινό αποτέλεσμα
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του
δρα Γεωργίου 
Τζογόπουλου 

Λέκτορας στο Ευρω-
παϊκό Ινστιτούτο της
Νίκαιας (CIFE) και στο
Δημοκρίτειο 
Πανεπιστήμιο Θράκης
και ανώτερος 
συνεργάτης 
στο Ελληνικό Ίδρυμα
Ευρωπαϊκής και 
Εξωτερικής Πολιτικής
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Ο
Τούρκος ηγέτης Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν, πρό-
εδρος της γείτονος από τον Αύγουστο του 2014,
είναι λαζικής και γεωργιανής καταγωγής. Κατά
το παρελθόν έχει διατελέσει πρωθυπουργός

της χώρας, από το 2003 έως το 2014, για τρεις συνεχόμε-
νες θητείες, ενώ υπηρέτησε και ως δήμαρχος Κωνσταντι-
νούπολης (1994-1998). Υπήρξε ιδρυτής και πρώτος αρχη-
γός του Κόμματος Δικαιοσύνης και Ανάπτυξης (AKP). 

Με τη νίκη του στις προεδρικές εκλογές
του 2014, έγινε ο πρώτος Τούρκος πρό-
εδρος που εκλέχθηκε από τον λαό μετά τον
Γκιούλ.

Ο ισχυρός άνδρας της Τουρκίας είναι αρ-
κετά συντηρητικός αναφορικά με τις σχέ-
σεις κράτους και ισλαμικής
θρησκείας, οι οποίες οδήγησαν
στις αιματηρές διαδηλώσεις το
2013, την υιοθέτηση των θέσε-

ων του νεοοθωμανισμού στην εξωτερική πολι-
τική, τη σύγκρουσή του με τον στρατό της χώ-
ρας και την αναπτυξιακή του οικονομική πολι-
τική, που τον βοήθησε να έχει μια άνετη πολι-
τική επικράτηση στις συνεχόμενες εκλογικές
αναμετρήσεις.

Κατά τη διάρκεια της θητείας του, η Τουρκία
για πρώτη φορά μπήκε στις διαπραγματεύσεις
για την ένταξή της στην Ευρωπαϊκή Ένωση, 45
χρόνια μετά το πρώτο αίτημά της. Στην πορεία,
όμως, και λόγω της αυταρχικής διακυβέρνη-
σής του «πάγωσαν» οι σχέσεις του με την ΕΕ,
καθώς και οι ενταξιακές διαπραγματεύσεις. 

Η οικογένειά του κατάγεται από την Ατζαρία, στη Γεωρ-
γία. Τα παιδικά του χρόνια τα πέρασε στη Ρίζε στον Εύξεινο
Πόντο, όπου ο πατέρας του υπηρετούσε στην τουρκική
Ακτοφυλακή. Έφηβος εγκαταστάθηκε στην Κωνσταντι-
νούπολη και αργότερα φοίτησε σε δευτεροβάθμια θρη-
σκευτική σχολή, ενώ παράλληλα δούλευε στον δρόμο για
να εξασφαλίσει περισσότερα χρήματα. 

Επίσης, ήταν ερασιτέχνης ποδοσφαιριστής στην τοπική

ομάδα της περιοχής του και προς τιμήν του το στάδιο της
γειτονιάς της Κασίμπασα Σπορ Κουλουμπού έχει πάρει το
όνομά του.

Η αμφισβήτηση των σπουδών του
Στο βιογραφικό του επισήμως αναφέρεται πως έχει

σπουδάσει Διοίκηση Επιχειρήσεων στη Σχολή Οικονομι-
κών και Εμπορικών Επιστημών της Ανωτάτης Εμπορικής
Σχολής του Ακσαράι, σχολή ενταγμένη πλέον ως Σχολή Οι-
κονομικών και Διοικητικών Επιστημών του Πανεπιστημί-
ου του Μαρμαρά, αλλά αρκετοί αμφισβητούν ότι φοίτησε ή
ότι αποφοίτησε, καθώς δεν έχει επιδειχθεί -αν και του έχει
ζητηθεί- το πτυχίο από το πανεπιστήμιο.

Είναι παντρεμένος με την Εμινέ Γκιουλμπαράν από τις 4
Ιουλίου 1978 και έχει δύο γιους και δύο
κόρες.

Την περίοδο των σπουδών του, το 1976,
έγινε μέλος της Εθνικής Τουρκικής Φοι-
τητικής Ένωσης, ενώ λίγο αργότερα έγι-
νε μέλος του Κόμματος Εθνικής Σωτη-
ρίας. Μετά το πραξικόπημα του 1980
ακολούθησε, σε συνεργασία με τους
υποστηρικτές του Ερμπακάν, το Ισλαμι-
στικό Κόμμα της Ευημερίας, με το οποίο
συμμετείχε στο τοπικό συμβούλιο του
διαμερίσματος Μπέγιογλου της Κων-
σταντινούπολης.

Κατά τη διάρκεια της θητείας του ως
δημάρχου Κωνσταντινούπολης το Κόμμα
της Ευημερίας κρίθηκε παράνομο από το

τουρκικό Συνταγματικό Δικαστήριο. Στις διαδηλώσεις που
ακολούθησαν ο Ερντογάν έγινε ένας από τους κύριους ομι-
λητές. Τον Δεκέμβριο του 1997, σε διαδήλωση στην περιο-
χή του Σιίρτ, ο Ερντογάν απήγγειλε ένα ποίημα του Τούρ-
κου εθνικιστή ποιητή των αρχών του 20ού αιώνα Ζιγιά
Γκιοκάλπ. Η δημόσια ανάγνωση του συγκεκριμένου ποι-
ήματος θεωρήθηκε από το δικαστήριο ως προτροπή για τέ-
λεση αδικήματος και υποκίνηση σε θρησκευτικό ή φυλετι-
κό μίσος (άρθρο 312/2 του τουρκικού Ποινικού Κώδικα). 

Εκείνο το διάστημα οδηγήθηκε σε παραίτηση από τη θέ-
ση του δημάρχου (1998) και καταδικάστηκε το 1999 σε δε-
κάμηνη φυλάκιση και αφαίρεση των πολιτικών του δι-
καιωμάτων για το ίδιο διάστημα. 

«Οι μιναρέδες είναι οι ξιφολόγχες μας, οι θόλοι είναι τα
κράνη μας και οι πιστοί οι στρατιώτες μας. Αυτόν τον στρα-
τό περιμένει η θρησκεία μου», ανέφερε το ποίημα.

Την περίοδο που ήταν μέλος στο Κόμμα της Αρετής
(1997-2001) υπήρχε έντονος προβληματισμός ως προς την
επίτευξη ισορροπίας ανάμεσα στις παραδοσιακές πολιτι-
κές και τις μεταρρυθμιστικές. Τότε επιθυμούσε τη λει-
τουργία ενός κόμματος, εντός ορίων του συστήματος, προ-
κειμένου να μην απαγορευτούν, όπως είχε συμβεί με τους
προκατόχους του, στο Κόμμα Εθνικής Τάξης, το Κόμμα
Εθνικής Σωτηρίας και το Κόμμα Ευημερίας. Ήθελε να δώ-
σει στο κόμμα συντηρητικό χαρακτήρα, με τα μέλη του να
είναι Μουσουλμάνοι Δημοκράτες, ακολουθώντας το πα-
ράδειγμα των Χριστιανοδημοκρατών της Ευρώπης.

Στις 3 Νοεμβρίου 2002, η Τουρκία γύρισε
πολιτικά σελίδα, καθώς το ισλαμικό κόμμα
του Ερντογάν πέτυχε σαρωτική νίκη στις
βουλευτικές εκλογές. Στα πρώτα του βήμα-
τα ο «σουλτάνος» πήρε μέτρα για ριζική
αναμόρφωση της χώρας. Ανήλθε στην
εξουσία ως ένας μεταρρυθμιστής ηγέτης
που θα έφερνε την Τουρκία πιο κοντά στην
εκπλήρωση των κριτηρίων της ΕΕ. Αλλά με
τα χρόνια, από δημοκρατία και πυλώνας της
δυτικής συμμαχίας, η χώρα μεταμορφώθη-

κε σε μια μονοκρατορία που ελάχιστα προσ-
δοκά να μπει πλέον στην ΕΕ και έχει επιδο-
θεί σε μια ακραία μιλιταριστική εξωτερική
πολιτική, εμπλεκόμενη στις περιφερειακές
διαμάχες από το Ναγκόρνο Καραμπάχ έως
τη Λιβύη.

Μια από τις βασικές αντιφάσεις του Ερν-
τογάν είναι ότι ενώ «πίνει νερό» στο όνομα
του Κεμάλ, από το 2002 προσπαθεί μεθοδι-
κά να εξαφανίσει την πολιτική κληρονομιά
του επαναστατικού-κοσμικού Κεμαλισμού

από την Τουρκία. Ταυτόχρονα, ενώ ασκούσε
την εξουσία με απολυταρχικό τρόπο, έχει
ευρεία λαϊκή αποδοχή και στήριξη. Μετά την
αποτυχημένη απόπειρα πραξικοπήματος το
2016, ο Ερντογάν προέβη σε μαζικές εκκα-
θαρίσεις στη δημόσια διοίκηση, μαζικές
συλλήψεις και εικονικές δίκες. 

Επίσης, η απόλυτη εξουσία τον οδήγησε
σε μια παρανοϊκή αντιμετώπιση των πραγ-
μάτων. Βλέπει παντού εχθρούς και δημιούρ-
γησε ένα «βαθύ κράτος», το οποίο απαρτιζό-

ταν από πολύ δικούς του ανθρώπους, οι
οποίοι όμως, αν έπεφταν σε δυσμένεια,
μπορούσαν εν μια νυκτί να βρεθούν στη φυ-
λακή.

Όλα αυτά ίσως να μην είχαν τόσο μεγάλη
σημασία αν σε όλα τα άλλα θέματα είχε επι-
τυχία. Τον τελευταίο ενάμιση χρόνο, ωστόσο,
η τουρκική οικονομία βυθίζεται, η λίρα έχει
καταρρεύσει, χάνοντας πάνω από τη μισή
της αξία, ενώ ο κορονοϊός τσάκισε την Τουρ-
κία, λόγω κακής κρατικής διαχείρισης.

Tο «βαθύ κράτος» του, η κατάρρευση της λίρας και η κακή διαχείριση

του Μίλτου 
Σακελλάρη

sakellarismiltos@yahoo.com

ΡΕΤΖΕΠ ΤΑΓΙΠ ΕΡΝΤΟΓΑΝ

Ο αυταρχικός ηγέτης 
που βλέπει παντού εχθρούς

Η καταγωγή 
από τη Γεωργία, 

τα δύσκολα παιδικά
χρόνια που δούλευε

στον δρόμο για 
να σπουδάσει 

και οι «μάχες» του 
μέχρι να φτάσει 
στην προεδρία 
της Τουρκίας
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Το φτωχόπαιδο 
με τα τρύπια ρούχα 
και το μυαλό-ξυράφι...

Αποφοίτησε από την Ακαδημία Οικονομικών και Εμπορικών
Επιστημών της Άγκυρας (τώρα ονομάζεται Πανεπιστήμιο Gazi) με
πτυχίο στις Οικονομικές Επιστήμες. Ο Κιλιτσντάρογλου έχει πει
στο παρελθόν ότι πήγαινε στο σχολείο ξυπόλυτος το καλοκαίρι,
φορώντας ρούχα γεμάτα τρύπες. Παρά τις οικονομικές δυσκολίες,
ήταν καλός μαθητής, κορυφαίος της τάξης και του σχολείου, που
τελικά σπούδασε Οικονομικά και εισήλθε στο Δημόσιο ως εφο-
ριακός το 1971.

Κατά το παρελθόν είχε θέσεις και ανώτατους χρηματοοικονομι-
κούς και οικονομικούς ρόλους σε τουρκικούς θεσμούς, συμπερι-

λαμβανομένου του υπουργείου Οι-
κονομικών, της Γενικής Διεύθυνσης
Εσόδων και δύο φορέων κοινωνικής
ασφάλισης.

Ήταν μέλος αριστερών πολιτικών
οργανώσεων μέχρι την αρχή της στα-
διοδρομίας του στη δημόσια διοίκη-
ση, η οποία περιελάμβανε μια θητεία

ως γενικός διευθυντής του Ιδρύματος Κοινωνικών Ασφαλίσεων
(SSK), το οποίο διαχειριζόταν υπηρεσίες υγείας και ασφάλισης εκ
μέρους του τουρκικού κοινού. Ο Ερντογάν συνεχίζει να «χρησιμο-
ποιεί» το χαρτί αυτό, ισχυριζόμενος ότι η κακοδιαχείριση του Κιλι-
τσντάρογλου χρεοκόπησε το σύστημα κοινωνικής ασφάλισης. Ο
ηγέτης του CHP απαντά ότι ήταν απλώς ένας γραφειοκράτης που
δεν έφτιαχνε τους νόμους και υποστηρίζει ότι η ηλικία της συντα-
ξιοδότησης, που ήταν τα 33 τη δεκαετία του ’90, χρεοκόπησε το
σύστημα αντί για όποιες ενέργειες έκανε.

Κατά το παρελθόν έχει διδάξει  στο Πανεπιστήμιο Hacettepe της
Άγκυρας, ενώ έχει υπάρξει μέλος του διοικητικού συμβουλίου της
τουρκικής İş Bank, της μεγαλύτερης ιδιωτικής τράπεζας στη χώρα
όσον αφορά τα περιουσιακά της στοιχεία.

Στην πολιτική μπήκε το 1999 μέσα από το Δημο-
κρατικό Αριστερό Κόμμα (DSP) του Μπουλέντ
Ετζεβίτ. Ο Κιλιτσντάρογλου αναφέρθηκε συχνά με
το προσωνύμιο «αστέρι του DSP». Υποστηρίχθηκε
ότι θα ήταν υποψήφιος με το DSP στις γενικές
εκλογές του 1999 (στις οποίες το DSP ήρθε πρώτο).
Όμως η προσπάθειά του δεν ήταν πετυχημένη, κα-
θώς δεν μπόρεσε να μπει στη λίστα υποψηφίων του
κόμματος. Προσλήφθηκε στο CHP, το οποίο έδειξε
ενδιαφέρον από μια έκθεση που έγραψε, η οποία
πρότεινε τρόπους πρόληψης της διαφθοράς στον
δημόσιο τομέα. Τελικά, μπήκε στο κοινοβούλιο ως
βουλευτής του CHP από την Κωνσταντινούπολη
στις γενικές εκλογές του 2002, όπου επίσης το
Κόμμα Δικαιοσύνης και Ανάπτυξης (ΑΚΡ) του Ερν-
τογάν ανέβηκε στην εξουσία για πρώτη φορά μετά
από οικονομική κρίση. Επανεξελέγη το 2007 και
διετέλεσε αντιπρόεδρος της κοινοβουλευτικής
ομάδας του κόμματός του υπό τον Ντενίζ Μπαϊκάλ,
αρχηγό του CHP εκείνη την εποχή.

Σύντομα κέρδισε εξέχουσα θέση και δημοτικό-
τητα προβάλλοντας καταγγελίες διαφθοράς εναν-
τίον στελεχών βαρέων βαρών του AKP όπως οι
πρώην αντιπρόεδροι Σαμπάν Ντισλί, Ντενγκίρ Μιρ
και Μεχμέτ Φιράτ το 2008. Και οι δύο αναγκάστη-
καν να παραιτηθούν από τις ανώτερες θέσεις τους
μέσα στο κόμμα μετά τις αποκαλύψεις του Κιλι-
τσντάρογλου, τις οποίες έκανε κατά τη διάρκεια τη-

λεοπτικών συζητήσεων με τον Φιράτ, ο οποίος πά-
λευε να υπερασπιστεί τον εαυτό του. Ο Κιλιτσντάρο-
γλου έθεσε υποψηφιότητα για δήμαρχος της Κων-
σταντινούπολης το 2009. Αν και αύξησε τα ποσοστά
του CHP κατά 25%, έχασε τις εκλογές, κάνοντας
γκάφες στην πορεία, όπως το ότι πρόφερε με
εσφαλμένο τρόπο τις περιφέρειες της Κωνσταντι-
νούπολης. Δεν βοήθησε επίσης το γεγονός ότι δεν
είχε ζήσει ποτέ στην πόλη μέχρι που έθεσε υποψη-
φιότητα για δήμαρχός της.

Εκείνη την περίοδο, μετά την παραίτηση του
Μπαϊκάλ, ο Κιλιτσντάρογλου κατέβηκε χωρίς αντί-
παλο για την κούρσα της ηγεσίας του CHP στο συνέ-
δριό του τον Μάιο του 2010 και έγινε πρόεδρος του
κεντροαριστερού κόμματος.

Του χρεώνουν 
τη χρεοκοπία
του… ΙΚΑ 
της Τουρκίας

Οι καταγγελίες που τον έφεραν στον αφρό της πολιτικής 

Π
οιος είναι ο άνδρας
που τα έβαλε με τον
Τούρκο πρόεδρο
Ρετζέπ Ταγίπ Ερν-

τογάν; Ο Κεμάλ Κιλιτσντάρο-
γλου, ο ηγέτης του Ρεπουμπλι-

κανικού Λαϊκού Κόμ-
ματος (CHP) της αξιω-
ματικής αντιπολίτευ-
σης, γεννήθηκε το
1948 στην ανατολική
πόλη Τούντζελι ως
ένα από τα επτά παι-
διά μιας οικογένειας
από τη θρησκευτική

μειονότητα των Αλεβιτών.
Ο πατέρας του ήταν υπάλλη-

λος στο τουρκικό Κτηματολόγιο
και η μητέρα του νοικοκυρά. Η
οικογένειά του είναι γνωστή ως

Τζεμπελιγκιλέρ και ανήκει στη
φυλή Κουρεϊσάν, μια από τις
εξέχουσες φυλές των Ζαζά
Κούρδων.   Ο ίδιος βέβαια δεν
συνηθίζει να αναφέρει κάποια

εθνότητα. Κοντά στη δεκαετία
του ’50, ο αγαπημένος του πατέ-
ρας άλλαξε το οικογενειακό
τους όνομα από Καραμπουλούτ
σε Κιλιτσντάρογλου, αφού όλοι
οι άνθρωποι που ζούσαν στο
χωριό είχαν το ίδιο επίθετο.
Ορισμένα περιοδικά επεσήμαι-
ναν την αλεβιτική του ταυτότη-
τα, ωστόσο, ο Κιλιτσντάρογλου
δεν έκανε κάποια δήλωση σχε-
τικά με τις θρησκευτικές του
πεποιθήσεις για μεγάλο χρονι-
κό διάστημα. 

Τον Ιούλιο του 2011 είπε «πάν-
τοτε αρνούμουν να κάνω πολιτι-
κή για εθνοτικές ταυτότητες και
θρησκεία. Είμαι Αλεβίτης. Από
πότε είναι έγκλημα να είσαι
Αλεβίτης σε αυτή τη χώρα;».

Πήγαινε 
σχολείο 

με γυμνά πόδια, 
αλλά παρά 

τις οικονομικές του
δυσκολίες, 

ήταν κορυφαίος 
μαθητής 

και σπούδασε 
Οικονομικά

του Μίλτου 
Σακελλάρη

sakellarismiltos@yahoo.com



ΔΕΥΤΕΡΑ 15 ΜΑΪΟΥ 2023

ΡOLITICAL 13 EKTAKTH ΕΚΔΟΣΗ
TOYΡΚΙΚΕΣ ΕΚΛΟΓΕΣ

Αυτοί που ονειρεύτηκαν
να μπουν σφήνα…

Οι -με μικρή ισχύ- αντίπαλοι 
των Ερντογάν - Κιλιτσντάρογλου που
μπήκαν στην κούρσα για τις προεδρικές
εκλογές, αλλά ο ένας έφυγε νωρίς 
κι ο άλλος δεν έχει καμία τύχη

Ο εθνικιστής που κάνει όνειρα για υπουργικό… κοστούμι
Η Συμμαχία ΑΤΑ ή Συμμαχία των

Προγόνων είναι ένας νεόκοπος συ-
νασπισμός κομμάτων που ιδρύθηκε
μόλις στις 11 Μαρτίου 2023. Περιλαμ-
βάνει το ακροδεξιό Κόμμα της Νίκης,
το Κόμμα Δικαιοσύνης, το κόμμα Η
Χώρα Μου και το Κόμμα Τουρκικής
Συμμαχίας. Επικεφαλής του συνδυα-
σμού είναι ο Σινάν Ογάν, πρώην βου-
λευτής με το Κόμμα Εθνικιστικού Κι-
νήματος. Όταν ανακοινώθηκε ότι θα
είναι αυτός υποψήφιος στις προεδρι-
κές εκλογές, από τον συνασπισμό
αποχώρησε ένα μικρό κόμμα, το
Κόμμα της Αλήθειας, το οποίο ως τό-
τε ήταν μέρος της Συμμαχίας ΑΤΑ. Τις
προηγούμενες μέρες κυκλοφόρησαν
φήμες ότι μετά την απόσυρση της
υποψηφιότητας του Μουχαρέμ Ιντζέ
θα έκανε πίσω και εκείνος, όμως ο

ίδιος το διέψευσε: «Είμαστε εδώ για
να κερδίσουμε αυτές τις εκλογές και
θα συνεχίσουμε να εργαζόμαστε
σκληρά μέχρι το τέλος».

Λίγες ώρες πριν ανοίξουν οι κάλ-
πες, έφτασε στο σημείο να ζητήσει…
υπουργείο για να υποβάλει την πα-
ραίτησή του και να δώσει τη στήριξή
του σε έναν από τους δύο βασικούς
διεκδικητές της προεδρίας. Μιλών-
τας στο κανάλι της δημοσιογράφου
Μπαχάρ Φεϊζάν στο YouTube, ο Ογάν
είπε: «Η μεγαλύτερη έκπληξη αυτών
των εκλογών θα ήταν να περάσουμε
στον δεύτερο γύρο. Αλλά εξίσου με-
γάλη έκπληξη είναι το ότι μπορούμε
να διαμορφώσουμε το αποτέλεσμα
του δευτέρου γύρου». Μάλιστα, είπε
πως θα μιλήσει με τους συνεργάτες
του και με αυτούς που τον ψήφισαν

και «θα συζητήσουμε τα αιτήματά
μας με τα κόμματα που θα καθίσουν
μαζί μας στο τραπέζι». «Θα προβά-
λουμε απαιτήσεις, όπως υπουργεία.
Αν συμφωνήσουμε, θα είμαστε στην
κυβέρνηση», ανέφερε μεταξύ άλλων.

Ο Σινάν Ογάν είναι 55 ετών και
προέρχεται από το εθνικιστικό Κόμ-
μα Εθνικιστικής Δράσης (MHP), σύμ-
μαχο του Ερντογάν, από το οποίο εκ-
διώχθηκε το 2015. Κατά το παρελθόν,
έχει κατηγορηθεί ότι έχει ξενοφοβι-
κές και ακροδεξιές πολιτικές. Ο Ογάν
είναι ο λιγότερο γνωστός στους ψη-
φοφόρους από τους υποψήφιους με
βουλευτική θητεία μεταξύ 2011 και
2015. Σχετικά με τις δεσμεύσεις του
έχει δώσει υπόσχεση να στείλει τους
πρόσφυγες πίσω στις πατρίδες τους
και να στηρίξει την ενότητα.

Σ Ι Ν Α Ν  Ο Γ Α Ν

Μ Ο Υ Χ Α Ρ Ε Μ
Ι Ν Τ Ζ Ε Οι απειλές για «ροζ» βίντεο και η «απόδραση» πριν από τις κάλπες 

O πρόεδρος του κόμματος Πατρίδα Μουχαρέμ Ιντζέ
απασχόλησε τα μέσα ενημέρωσης, καθώς φέρεται να δέχ-
θηκε λίγο πριν από τις εκλογές απειλές μέσω Twitter ότι
θα δοθεί στη δημοσιότητα «ροζ» βίντεο που τον εμπλέκει
σε σεξουαλική υπόθεση, με τον ίδιο να απαντά πως πρό-
κειται για συνωμοσία γκιουλενιστών. Η παραφιλολογία
φούντωσε και πάλι, καθώς ο υποψήφιος για την τουρκική
προεδρία ακύρωσε τις προεκλογικές του συγκεντρώσεις
και εμφανίσεις, επικαλούμενος προβλήματα υγείας.

Ο υποψήφιος ανακοίνωσε μετά τις έντονες φήμες και τα
δημοσιεύματα σε συνέντευξη Τύπου που παραχώρησε πως
αποσύρεται από την κούρσα διεκδίκησης της προεδρίας.
«Αυτό που έχω δει τις τελευταίες 45 ημέρες, δεν το έχω δει
τα τελευταία 45 χρόνια. Αδέλφια με πλαστές αποδείξεις, ει-
κόνες, φωτογραφίες… αυτό είναι συκοφαντία. Κανένας
πολιτικός δεν έχει δει τέτοια συκοφαντία στην ιστορία της

Δημοκρατίας. Ενώ συνέβαιναν όλα αυτά, οι εισαγγελείς
αυτής της χώρας δεν το είδαν. Όσοι γράφουν “απόρρητο
της ιδιωτικής ζωής” είναι συνεργάτες μελών της FETO», εί-

πε μεταξύ άλλων ο Ιντζέ σύμφωνα με το ntv.com.tr.
Πολλοί στην Τουρκία τον κατηγόρησαν πως αποδυνα-

μώνει την ψήφο της αντιπολίτευσης και «παίζει το παιχνί-
δι» του προέδρου Ερντογάν. Ο Κεμάλ Κιλιτσντάρογλου τον
είχε καλέσει να στηρίξει τη Συμμαχία του Έθνους, αναφέ-
ροντας χαρακτηριστικά: «Αν θέλει, ας έρθει στο τραπέζι
μας, να φέρουμε μαζί την αλλαγή. Να καθαρίσουμε μαζί
αυτή τη βρομιά από την πολιτική». Ο ισχυρός άντρας της
τουρκικής αντιπολίτευσης κατηγόρησε τη Ρωσία για τις
απειλές υπό το βάρος των οποίων ο Ιντζέ απέσυρε την
υποψηφιότητά του.

Ο 58χρονος Ιντζέ ήταν υποψήφιος πρόεδρος του Ρε-
πουμπλικανικού Λαϊκού Κόμματος το 2018, αλλά αποχώ-
ρησε δύο χρόνια αργότερα λόγω διαφορών με τον Κιλι-
τσντάρογλου. Πλέον είναι ηγέτης του κοσμικού εθνικιστι-
κού Κόμματος της Πατρίδας.

Γράφει ο Μίλτος Σακελλάρης

Ε
κτός από τον Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν και τον Κεμάλ Κιλι-
τσντάρογλου, την προεδρική θέση διεκδίκησαν και ο Σινάν
Ογάν και ο Μουχαρέμ Ιντζέ, ο οποίος αποσύρθηκε από την

προεδρική κούρσα πριν από λίγες μέρες. Ποιοι είναι οι δύο διεκ-
δικητές που προσπάθησαν, αν και ήταν δεδομένο πως δεν είχαν
καμία ελπίδα απέναντι σε Ερντογάν και Κιλιτσντάρογλου; 
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Όλες οι αναμετρήσεις ΕρντογάνΌλες οι αναμετρήσεις Ερντογάν

Γράφει ο Μίλτος Σακελλάρης

Ο
Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν, εκτός
από «σκληρός παίχτης» στο πο-
λιτικό παιχνίδι στην Τουρκία,
αποδεικνύεται πως είναι ένας

άριστος γνώστης του συστήματος των
τουρκικών εκλογών. Είναι μια διαδικασία
την οποία γνωρίζει αρκετά καλά. Ξέρει πώς
«παίζεται το παιχνίδι». Το παρελθόν του,
άλλωστε, στον πολιτικό στίβο είναι τερά-
στιο. Ας δούμε ορισμένες από τις πιο ση-
μαντικές εκλογικές αναμετρήσεις στις
οποίες αναδείχθηκε νικητής.

Πρώτος πολίτης Πόλης
και δεκάμηνη καταδίκη 

Πριν διεκδικήσει την προεδρία της χώ-
ρας, ο Ερντογάν είχε θέσει υποψηφιότητα
το 1994 για τον Δήμο της Κωνσταντινούπο-
λης, τον οποίο κέρδισε με το 25,19% της
λαϊκής ψήφου, και ήταν η πρώτη φορά που
εκλέχτηκε δήμαρχος της Κωνσταντινού-
πολης από το πολιτικό του κόμμα. Υπήρξε
ρεαλιστής στη θητεία του, αντιμετωπίζον-
τας πολλά χρόνια προβλήματα στην Κων-
σταντινούπολη, όπως η έλλειψη νερού, η
ρύπανση και το κυκλοφοριακό χάος.

Μετά την καταδίκη του σε ποινή φυλά-
κισης 10 μηνών το 1999 δεν το έβαλε κάτω.
Το Κόμμα Δικαιοσύνης και Ανάπτυξης
κέρδισε στις εκλογές του 2002, αλλά ο
ίδιος δεν μπόρεσε να γίνει αμέσως πρω-
θυπουργός, λόγω κωλύματος εκλογιμό-
τητας. Τότε ορίστηκε προσωρινά πρωθυ-
πουργός ο στενός του συνεργάτης Αμ-
πντουλάχ Γκιουλ.

Ο Ερντογάν έγινε ο 57ος πρωθυπουργός
της Τουρκίας στις 14 Μαρτίου 2003. Έναν
χρόνο αργότερα, έγινε ο πρώτος Τούρκος
πρωθυπουργός που επισκέφθηκε επίσημα
την Ελλάδα από το 1988 και ο πρώτος που
είδε τους μουσουλμάνους της Θράκης από
το 1952. «Το πολιτικό τοπίο είναι αγνώρι-
στο. Στις γενικές εκλογές της Τουρκίας στις
3 Νοεμβρίου, για πρώτη φορά μετά από 15
χρόνια ένα κόμμα κατέλαβε την απόλυτη
πλειοψηφία: 

Το συντηρητικό Κόμμα Δικαιοσύνης
και Ανάπτυξης (ΑΚΡ) υπό τον Ρετζέπ Τα-

γίπ Ερντογάν. Και πρόκειται για ένα κόμ-
μα το οποίο, αν και μη ισλαμιστικό, έχει
σαφείς ισλαμικές ρίζες. Αλλά πάνω από
όλα θεωρήθηκε ως ένα καθαρό κόμμα.
Ένα κύμα ελπίδας σάρωσε ένα έθνος που
επί μακρόν ήταν όμηρος της οικονομικής
κακοδιαχείρισης, των κατασταλτικών νό-
μων και των διεφθαρμένων πολιτικών»,
είχε γράψει ο «Economist» για τη νίκη
του το 2002.

Αντίστοιχα και το 2007 το Κόμμα Δικαιο-
σύνης και Ανάπτυξης πέτυχε μεγάλη νίκη
στις βουλευτικές εκλογές που έγιναν πρό-
ωρα στις 22 Ιουλίου 2007, αποσπώντας πο-
σοστό 46,54% και καταλαμβάνοντας 340
έδρες. Το κεμαλιστικό Ρεμπουμπλικανικό
Λαϊκό Κόμμα έλαβε το 20,79% των ψήφων
και 112 έδρες, ενώ 14,25% και 71 έδρες πή-
ραν οι Γκρίζοι Λύκοι του ακροδεξιού Κόμ-
ματος Εθνικιστικής Δράσης. Κατόπιν της
νίκης αυτής, ο Ερντογάν ορκίστηκε ξανά
πρωθυπουργός.

Οι «προεδρικές» μάχες της ζωής του
Στις 10 Αυγούστου 2014 διεξήχθησαν οι

πρώτες άμεσες προεδρικές εκλογές στην
Τουρκία. Τότε για πρώτη φορά ο πρόεδρος
εκλέχτηκε από τον λαό και όχι από το κοι-
νοβούλιο, ενώ δικαίωμα ψήφου είχαν γύ-
ρω στα 53 εκατομμύρια Τούρκοι, ανάμεσά
τους και 2,8 εκατομμύρια πολίτες που
ζούσαν στο εξωτερικό. Εκείνο τον χρόνο ο
Τούρκος πρόεδρος έκοψε πρώτος το νήμα
και κέρδισε τις εκλογές, λαμβάνοντας τις
περισσότερες ψήφους. Αυτομάτως έγινε
ο πρώτος Τούρκος ηγέτης που εξελέγη
από τον λαό.

Ακολούθησαν οι γενικές εκλογές του
2018. Πραγματοποιήθηκαν στις 24 Ιουνίου
και αποτελούσαν τις πρώτες εκλογές μετά
την αναθεώρηση του τουρκικού συντάγ-
ματος και τη μετατροπή του πολιτεύματος
σε Προεδρική Δημοκρατία. Νικητής ανα-
δείχθηκε και πάλι ο Ρετζέπ Ταγίπ Ερντο-
γάν με 52,59% των ψήφων, ενώ νικήτρια
των βουλευτικών εκλογών η Λαϊκή Συμ-
μαχία, την οποία συνέστησαν το Κόμμα
Δικαιοσύνης και Ανάπτυξης και το Κόμμα
Εθνικιστικής Δράσης, που κατέλαβαν τις
344 από τις 600 έδρες της Μεγάλης Τουρ-
κικής Εθνοσυνέλευσης.

Από το 1994 που εξελέγη δήμαρχος Κωνσταντινούπολης
αναδεικνύεται νικητής σε κάθε εκλογική αναμέτρηση 

που βρίσκει μπροστά του
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Οι χοντρές ρεμούλες του «σουλτάνου»
Γράφει ο Μίλτος Σακελλάρης

O
ταν ο Τούρκος πρόεδρος της Τουρκίας Ρε-
τζέπ Ταγίπ Ερντογάν ανήλθε στην εξουσία,
ανακοίνωσε πως σκόπευε να εξαλείψει τη
διαφθορά από την πολιτική σκηνή της χώ-

ρας. Όμως, όσο τα χρόνια περνούσαν, ο ισχυρός άν-
δρας άρχισε να... ξεχνάει τις δεσμεύσεις του και εμ-
πλεκόταν ολοένα και περισσότερο σε καταστάσεις που
καταδίκαζε κατά το παρελθόν.

Δώρο... πετρελαιοφόρο
Η πρώτη περίπτωση που σχετίζεται με σκάνδαλο δια-

φθοράς ήταν όταν ο Ερντογάν έλαβε ένα πετρελαιοφό-
ρο αξίας 25 εκατ. δολαρίων ως δώρο από τον Μουμπα-
ρίζ Μανσίμοβ, έναν Αζέρο δισεκατομμυριούχο, το
2008. Έπειτα από αίτημα του Ερντογάν ο Μανσίμοβ έγι-
νε αργότερα Τούρκος πολίτης και άλλαξε το επίθετό
του σε Γκουρμπάνογλου.

Ακόμη ένα σκάνδαλο στο οποίο κατηγορήθηκε πως
είχε εμπλοκή ήταν όταν ο πρόεδρος της χώρας μαζί με
τέσσερις από τους υπουργούς του ενεπλάκη σε έρευνα
για διαφθορά πολλών εκατομμυρίων δολαρίων. Όντες
αντιμέτωποι με αντιδικίες, παραιτήθηκαν και οι τέσσε-
ρις υπουργοί. Ο Ερντογάν παρενέβη στη δίκη, απέρρι-
ψε τη μήνυση και απέλυσε τους εισαγγελείς και τους
αστυνομικούς που είχαν αποκαλύψει τις διαφθορές
των υπουργών του.

Τότε είχαν καταγραφεί ιδιωτικές συνομιλίες μεταξύ
του Ερντογάν και του γιου του Μπιλάλ, οι οποίες απο-
κάλυψαν τις συζητήσεις τους για το πώς προσπαθού-
σαν να κρύψουν τα εκατοντάδες εκατομμύρια δολάρια
σε μετρητά που είχαν λάβει μυστηριωδώς.

Το λαθρεμπόριο του γαμπρού
Ακόμη μία περίπτωση διαφθοράς στην τουρκική

ηγεσία είχε να κάνει με το σκάνδαλο δισεκατομμυρίων
δολαρίων με λαθρεμπόριο χρυσού και παράνομη δια-
κίνηση πετρελαίου από την Τουρκία προς το Ιράν κατά
παράβαση των κυρώσεων που είχαν επιβάλει οι ΗΠΑ
στο Ιράν, στο οποίο έχουν εμπλακεί τόσο ο ίδιος ο Ερν-
τογάν όσο και ο γαμπρός του Μπεράτ Αλμπαϊράκ (φω-
τό). Τους ενέπλεξε στην ομολογία του ο Τουρκοϊρανός
λαθρέμπορος χρυσού Ρεζά Ζαράμπ, ο οποίος μεσολά-
βησε για τις σχετικές συναλλαγές.

Σε αυτή την περίπτωση είχαν εμπλοκή και η τουρκική
τράπεζα Halkbank και ο αναπληρωτής διευθύνων σύμ-
βουλός της Μεχμέτ Χακάν Ατίλα αλλά και ο τότε υπουρ-
γός Εθνικής Οικονομίας Ζαφέρ Τσαγκλαγιάν, ο οποίος
κατηγορήθηκε πως έλαβε εκατομμύρια δολάρια για να
διευκολύνει τη διαδικασία. Αργότερα ο επικεφαλής
του αντιπολιτευόμενου Λαϊκού Κόμματος Κεμάλ Κιλι-
τσντάρογλου κατηγόρησε μέλη της οικογένειας Ερντο-
γάν ότι μετέφεραν 15 εκατ. δολάρια σε υπεράκτια εται-
ρεία σε φορολογικό παράδεισο.

Το νησί του Μαν
Το τέταρτο σκάνδαλο είχε να κάνει με μέλη της οικο-

γένειας του Ερντογάν, τα οποία κατηγορήθηκαν πως

μετέφεραν 15 εκατ. δολάρια σε μια υπεράκτια εταιρεία
που ονομάζεται Bellway Limited, στον φορολογικό πα-
ράδεισο της νήσου Μαν στο Ηνωμένο Βασίλειο.

Η υπόθεση έγινε γνωστή από τον ηγέτη του Ρεπουμ-
πλικανικού Λαϊκού Κόμματος (CHP) της αξιωματικής
αντιπολίτευσης της Τουρκίας Κεμάλ Κιλιτσντάρογλου.
Το νησί του Μαν είναι μια αυτοδιοικούμενη εξάρτηση
του Βρετανικού Στέμματος στη Θάλασσα της Ιρλανδίας
μεταξύ Αγγλίας και Ιρλανδίας. Σύμφωνα με όσα έγιναν
γνωστά:
� Ο κουνιάδος του Ερντογάν μετέφερε 2,5 εκατ. δολά-
ρια και 1,25 εκατ. δολάρια.
� Ο αδελφός του Ερντογάν Μουσταφά μετέφερε 2,5
εκατ. δολάρια και 1,25 εκατ. δολάρια.
� Ο πεθερός του Ερντογάν μετέφερε 1,25 εκατ. δολά-
ρια και 1 εκατ. δολάρια.
� Ο πρώην εκτελεστικός βοηθός του Ερντογάν μετέφε-
ρε 1,25 εκατ. δολάρια και 250.000 δολάρια.
� Ο γιος του Ερντογάν, Αχμέτ Μπουράκ Ερντογάν, μετέ-
φερε 1,45 εκατ. δολάρια και 2,3 εκατ. δολάρια.

Μαφία
Τον Μάιο του 2021 στην Τουρκία προκλήθηκε σάλος

από μια σειρά με βίντεο καταδικασμένου Τούρκου αρ-
χιμαφιόζου, όπου ισχυριζόταν ότι η τουρκική κυβέρνη-
ση συχνά πυκνά συνεργάζεται με τη μαφία. Συγκεκρι-
μένα, ο Σεντάτ Πεκέρ, μέσω του προσωπικού του λογα-
ριασμού στο Instagram, ισχυριζόταν ότι έπειτα από εν-
τολή που του δόθηκε από μέλη της κυβέρνησης έβαλε
τους άνδρες του να ξυλοκοπήσουν ένα πολιτικό που
κατέκρινε τον Ερντογάν.

Επιπλέον ο καταδικασμένος μαφιόζος ανέφερε πως
υπήρχαν φορτία κοκαΐνης που έφταναν στη χώρα εν
γνώσει της κυβέρνησης, η οποία έκανε τα στραβά μά-
τια. Σε ένα άλλο βίντεο ο Πεκέρ ισχυριζόταν ότι βοήθη-
σε στη συγκάλυψη της δολοφονίας μιας κοπέλας 21
ετών από τον Τόλγκα Αγκάρ, που είναι βουλευτής με το
κόμμα του Ερντογάν και γιος του πρώην υπουργού
Εσωτερικών Μεχμέτ Αγκάρ.

Τα σκάνδαλα διαφθοράς του
ίδιου και συγγενών του 
στα χρόνια της εξουσίας του
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H
ταν 16 Ιουλίου 2016 όταν η
Τουρκία βίωσε την κορύφωση
ενός στρατιωτικού πραξικοπή-
ματος, από το οποίο βγήκε τελι-

κά κερδισμένος ο Τούρκος πρόεδρος Ρε-
τζέπ Ταγίπ Ερντογάν. Μαχητικά F-16 εμφα-
νίστηκαν πάνω από την Άγκυρα, ενώ στρα-
τιώτες και άρματα μάχης έκαναν την εμφά-
νισή τους στην Κωνσταντινούπολη μπλο-
κάροντας αιφνιδιαστικά τη Γέφυρα του Βο-
σπόρου. Η βραδιά κύλησε με ένταση και
ανεπιβεβαίωτες πληροφορίες που έλεγαν
ότι ο Ερντογάν έχει φύγει από την Τουρκία.

Τα ξημερώματα της επόμενης μέρας
στρατιωτικά ελικόπτερα και μαχητικά βομ-
βαρδίζουν το κοινοβούλιο και το προεδρι-
κό μέγαρο στην Άγκυρα. Νωρίτερα ο Ερν-
τογάν είχε καταφέρει να γλιτώσει από επι-
χείρηση των ειδικών δυνάμεων στη Μαρ-
μαρίδα και ακούγεται μέσω τηλεφώνου σε
δημοσιογράφο του CNN Turk. «Καλώ τον
λαό μας να βγει στους δρόμους και στις
πλατείες σε όλες τις επαρχίες, να πάει ο
λαός στα αεροδρόμια. Πρέπει να ενωθού-
με ως έθνος και να συντρίψουμε αυτήν τη
μειοψηφία και τα τανκς τους!», είχε πει στο
μήνυμά του. «Όσοι συμμετέχουν σε αυτές
τις παράνομες ενέργειες θα πληρώσουν το
βαρύτερο τίμημα», είχε δηλώσει ο τότε
πρωθυπουργός Μπιναλί Γιλντιρίμ.

Τότε χιλιάδες υποστηρικτές του κυβερ-
νώντος κόμματος βγήκαν στους δρόμους
των μεγάλων πόλεων. Αρκετοί κατευθύν-
θηκαν στη Γέφυρα του Βοσπόρου απέναντι
από τα τανκς, με τους στρατιώτες να ανοί-
γουν πυρ. Εκείνο το βράδυ έχασαν τη ζωή
τους τουλάχιστον 250 άνθρωποι. Άλλοι
2.200 τραυματίστηκαν.

Τότε αυτό που σχεδίαζαν οι πραξικοπημα-
τίες απέτυχε, ενώ η απόπειρα με το κακό τέ-
λος για όσους σχεδίασαν το πραξικόπημα
αποτέλεσε αφορμή για την έναρξη των μαζι-
κότερων διώξεων και εκκαθαριστικών επι-
χειρήσεων στην Τουρκία. Ο Ερντογάν στοχο-
ποίησε ως ενορχηστρωτή του σχεδίου ανα-
τροπής του τον αυτοεξόριστο ιμάμη Φετου-
λάχ Γκιουλέν (φωτό) και το δίκτυό του. Στις 16
και 17 Ιουλίου εκατοντάδες στρατηγοί, δικα-

στές και εισαγγελείς συλλαμβάνονται για
φερόμενη υποστήριξή τους στην απόπειρα
πραξικοπήματος. Οι εκκαθαρίσεις επεκτεί-
νονται στη συνέχεια στην αστυνομία, στον
κλάδο της εκπαίδευσης και σε μέσα ενημέ-
ρωσης. Στις 20 Ιουλίου θεσπίζεται το μέτρο
της κατάστασης έκτακτης ανάγκης. Οι εκκα-
θαρίσεις στοχεύουν φερόμενους υποστηρι-
κτές του Φετουλάχ Γκιουλέν και μετέπειτα
εξαπλώνονται με στόχο στελέχη και μέλη του
φιλοκουρδικού κινήματος και ενάντια σε
επικριτικά προς την κυβέρνηση μέσα ενημέ-
ρωσης και σε μη κυβερνητικές οργανώσεις,
προκαλώντας ανησυχία στην Ευρώπη.

«Η κυβέρνηση συνέλαβε 8.000 ανθρώ-
πους, ανάμεσά τους και υψηλόβαθμα στε-
λέχη του στενού κύκλου του Ερντογάν. Σύμ-
φωνα με το κρατικό πρακτορείο ειδήσεων
Ανατολή, 8.777 αξιωματικοί αποπέμφθη-

καν, οι περισσότεροι από την αστυνομία,
ανέφερε το ρεπορτάζ των “Financial Ti-
mes”. Ο Τούρκος πρόεδρος που επιβίωσε
πολιτικά από το πραξικόπημα έχει αναθεω-
ρήσει το Σύνταγμα αυξάνοντας σημαντικά
τις εξουσίες του και έχει θέσει σε εφαρμογή
ένα σχέδιο που, σύμφωνα με τους επικριτές
του, μοιάζει με προσπάθεια ανασύστασης
της Οθωμανικής Αυτοκρατορίας», ανέφε-
ραν τότε δημοσιεύματα.

Διάγγελμα διχασμού
Έξι χρόνια μετά και αφού πλέον ο Ερντο-

γάν έχει μετατραπεί σε... σουλτάνο, προχώ-
ρησε σε διάγγελμα προς τους Τούρκους, ένα
διάγγελμα που έβαλε στο στόχαστρο τον Φε-
τουλάχ Γκιουλέν και τους οπαδούς του. «Δεν
υπάρχει επιστροφή από το σημείο που φτά-
σαμε. Ο πρόγονός μας Μωάμεθ ο Πορθητής

είχε πει “Κωνσταντινούπολη, ή θα σε πάρω
εγώ ή θα με πάρεις εσύ”. Ο πρόγονός μας
Αμπτουλχαμίτ Χαν είπε πει “αυτά τα εδάφη
λαμβάνονται με αίμα και δίνονται με αίμα”. Ο
Κεμάλ είπε “ή ελευθερία ή θάνατος”. Κι εμείς
εδώ σήμερα εδώ λέμε ότι οπωσδήποτε θα
πραγματοποιήσουμε  το χτίσιμο της μεγάλης
Τουρκίας», είχε πει σε δηλώσεις του.

«Στα νιάτα μου γιορτάζαμε την 29η Μαΐου
σε αυτή την πλατεία. Η 15η Ιουλίου ήταν μια
τέτοια νύχτα που όλοι όσοι ανέλαβαν δράση
από τα σπίτια, τους χώρους εργασίας και τις
γειτονιές τους για να αντισταθούν στους
πραξικοπηματίες κινδύνευσαν να πεθά-
νουν. Αυτό το έθνος έχει γράψει τέτοια έπη
και θα τα ξαναγράψει με την άδεια του Θε-
ού», είπε σχετικά με το αποτυχημένο πραξι-
κόπημα και συνέχισε: «Αποδείξαμε σε φί-
λους και εχθρούς τη νύχτα της 15ης Ιουλίου,
85 εκατομμύρια, ότι το τελευταίο μας κρά-
τος, η Δημοκρατία μας, θα σταθεί πάνω από
την εθνική βούληση. Όπως αποδείξαμε
εκείνο το βράδυ ως Λαϊκή Συμμαχία, θα συ-
νεχίσουμε να το αποδεικνύουμε και το επό-
μενο διάστημα».

Οι προγραφές στις Ένοπλες Δυνάμεις, στο Δημόσιο και στον Τύπο,
όπου οποιοσδήποτε εναντιωνόταν στη βούληση του Ερντογάν

στιγματιζόταν με τη ρετσινιά του γκιουλενιστή 

Το πραξικόπημα
του 2016 που
τον έκανε άτρωτο
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Σ
τα είκοσι χρόνια διακυβέρνη-
σης Ερντογάν, όλα και όλοι λει-
τουργούν στον ρυθμό του
«σουλτάνου». Εάν ο Ερντογάν

χάσει τις εκλογές, ο αρχηγός της αντιπο-
λίτευσης, Κεμάλ Κιλιτσντάρογλου, θα
κληθεί να τα βάλει με ένα ισχυρό καθε-
στώς, το οποίο είχε χτίσει «λιθαράκι λιθα-
ράκι» ο Τούρκος πρόεδρος. Το «σύστημα
Ερντογάν» έχει χτιστεί σε όλο το Δημόσιο,
στα υπουργεία, στον στρατό, στην εκπαί-
δευση, στα μέσα ενημέρωσης σε όλους
τους νευραλγικούς τομείς της χώρας.
Ποιοι στηρίζουν φανατικά τον Ερντογάν;

Είναι χαρακτηριστικό πως μία ομάδα
της τουρκικής κοινωνίας που στηρίζει
φανατικά τον Ερντογάν είναι οι ιερωμέ-
νοι. Η Διεύθυνση Θρησκευτικών Υποθέ-
σεων (Diyanet) μετατράπηκε σε μεγάλη
κοινωνική δύναμη επί των ημερών του κ.
Ερντογάν, πιστού μουσουλμάνου, το ισλα-
μοσυντηρητικό κόμμα του οποίου αψή-
φησε τα κοσμικά θεμέλια της μεταοθω-
μανικής Τουρκίας.  

Η Diyanet έχει στην κατοχή της ακόμη
και δικό της τηλεοπτικό δίκτυο, που βαραί-
νει στον προϋπολογισμό συγκρίσιμο με αυ-
τόν υπουργείο μεσαίου μεγέθους. Το εύρος
των προνομίων της την έχει μετατρέψει σε
στόχο κοσμικών αντιπάλων του προέδρου,
που καταγγέλλουν την αύξηση του αριθμού
των ισλαμικών τεμενών, των μαθημάτων
του Κορανίου, της επιρροής των θρησκευ-
τικών αδελφοτήτων ή ταγμάτων. Είναι εν-
δεικτικό πως ένας πρώην επικεφαλής της
Diyanet είχε κατηγορηθεί κατά το παρελ-
θόν για τον πολυτελή τρόπο ζωής του.

Τα μέσα μαζικής ενημέρωσης στη χώρα
ελέγχονται σε σημαντικό βαθμό από τον
Τούρκο πρόεδρο. Δεν είναι λίγα τα τηλεο-
πτικά δίκτυα στη χώρα τα οποία έχουν άρ-
ρηκτη σχέση με τον Τούρκο ηγέτη, ενώ και ο
Τύπος είναι στην πλειονότητά του υπέρ του
Ερντογάν. Παρατηρητές εκτιμούν ότι το 90%
των τουρκικών μέσων ενημέρωσης βρίσκε-
ται πλέον υπό τον έλεγχο της κυβέρνησης ή
υποστηρικτών του. Ο Τούρκος πρόεδρος
ευνόησε την εξαγορά εφημερίδων και τη-
λεοπτικών δικτύων από επιχειρηματίες
προσκείμενους στην κυβέρνηση, στους

οποίους δόθηκαν δάνεια από το Δημόσιο.
Παράλληλα, επιδόθηκε σε καταστολή των
επικριτικών φωνών -που εντάθηκαν μετά το
αποτυχημένο πραξικόπημα του 2016.

Σύμφωνα με την τουρκική οργάνωση
P24, το τρέχον διάστημα βρίσκονται πίσω
από τα σίδερα 64 δημοσιογράφοι στην
Τουρκία. Ακόμη δύο σώματα τα οποία
ελέγχονται από τον Τούρκο ηγέτη είναι ο
στρατός και το δικαστικό σώμα. Ο Ερντο-
γάν ελέγχει και τους δύο τομείς αρκετά
καλά, καθώς έχει τοποθετήσει «δικά του»
πρόσωπα σε θέσεις-κλειδιά για να τρέχει
η… καθημερινότητα της χώρας σύμφωνα
με τις επιταγές του.

Στο πλευρό του Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν
έχει σταθεί εδώ και πολλά χρόνια ο τομέ-
ας των ακινήτων, μιας και τα τεράστια κα-
τασκευαστικά έργα γνώρισαν άνθηση
στην Τουρκία, τονώνοντας την ανάπτυξη.
Κάποιοι όμιλοι και επιχειρηματίες, χάρη
στην πολιτική τους συγγένεια με την κυ-
βέρνηση, εξασφάλισαν τεράστια κέρδη
από τα δημόσια έργα τα οποία πήραν. 

Nέες υποσχέσεις
Με αυτόν τον τρόπο άλλαξε ριζικά η εικό-

να αρκετών πόλεων, ανάμεσά τους και της
Κωνσταντινούπολης. Αυτό φυσικά οδήγη-
σε τον Ερντογάν σε νέες υποσχέσεις για
επιπλέον έργα, τεράστιες, φιλόδοξες επεν-
δύσεις αξίας δισεκατομμυρίων -γέφυρες,
αυτοκινητόδρομοι, αεροδρόμια κοκ-, ανά-
μεσά τους η Διώρυγα της Κωνσταντινούπο-
λης, που θεωρητικά τουλάχιστον θα επιτρέ-
ψει να διπλασιαστεί η κίνηση που μέχρι τώ-
ρα περνά από τον Βόσπορο.

Ακόμη μία ομάδα που κατέχει αρκετές
θέσεις στον δημόσιο τομέα και σε θέσεις-
κλειδιά είναι οι συντηρητικοί μουσουλμά-
νοι. Ο Ερντογάν τα τελευταία είκοσι χρόνια
έχει υπερασπιστεί τα δικαιώματά τους. Οι
πιστές μουσουλμάνες απέκτησαν έτσι
προοδευτικά δικαίωμα να φορούν μαντίλα
-κάτι απαγορευμένο- μέσα σε πανεπιστή-
μια, σε δημόσιες υπηρεσίες, στην αστυνο-
μία, στο κοινοβούλιο. Για τον αρχηγό του
κράτους το ζήτημα ήταν απολύτως προ-
σωπικό, καθώς οι δυο κόρες του, που κα-
λύπτουν το κεφάλι όπως και η μητέρα
τους, «δεν επιτρεπόταν να φορούν μαντί-
λα» στο πανεπιστήμιο.

Πώς μπορεί να σπάσει 
το 20ετές «βαθύ κράτος» 
του Ταγίπ Ερντογάν!

Βαθιά ριζωμένο σε όλους τους τομείς 
το καθεστώς του «σουλτάνου» στην Τουρκία 
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Τ
ην ανάγκη σχηματισμού αυτο-
δύναμης, σταθερής και αποτε-
λεσματικής κυβέρνησης υπο-
γράμμισε και εξήγησε με ισχυ-

ρά επιχειρήματα ο Κυριάκος Μητσοτάκης
κατά τη διακαναλική συνέντευξη που πα-
ραχώρησε το μεσημέρι της Κυριακής, ξε-
καθαρίζοντας παράλληλα πως πλέον δεν
υπάρχει κανένα περιθώριο συνεργασίας

με το ΠΑΣΟΚ του Νίκου Αν-
δρουλάκη.
Απαντώντας σε ερώτηση
αναφορικά με την επόμενη
μέρα των εκλογών και για
το αν θα αξιοποιήσει την
εντολή που ενδεχομένως
θα έχει πάρει η ΝΔ, ο κ.
Μητσοτάκης σχολίασε πως

«το εκλογικό αποτέλεσμα θα καθορίσει εν
πολλοίς τις μετεκλογικές εξελίξεις. Είμαι
σίγουρος ότι η ΝΔ θα είναι η μεγάλη νική-
τρια. Αυτό που θέλω να διασφαλίσω είναι
ότι το βράδυ της Κυριακής δεν θα υπάρχει
αμφιβολία ποιος θα είναι ο νικητής. Το ζή-
τημα δεν είναι μόνο αριθμητικό, από την
πρώτη στιγμή έχω πει ότι η χώρα χρειάζε-
ται μια σταθερή κυβέρνηση».
Ο κ. Μητσοτάκης εξήγησε γιατί δεν μπορεί
να προχωρήσει μια συγκυβέρνηση με το
ΠΑΣΟΚ και γιατί δεν θα μπορέσει να κάνει
τα μεγάλα άλματα που χρειάζεται η χώ-
ρα… Συνέχισε δε λέγοντας πως «ο κ. Αν-
δρουλάκης έχει πει ότι δεν θέλει πρωθυ-
πουργό εμένα και αυτό αποτελεί μια μέγι-
στη περιφρόνηση της βούλησης του λαού

όπως θα εκφραστεί στην κάλπη. Με το ΠΑ-
ΣΟΚ του κ. Ανδρουλάκη έχω λίγα να συζη-
τήσω, έχει φέρει το ΠΑΣΟΚ πιο κοντά στον
ΣΥΡΙΖΑ. Δεν τον θεωρώ δύναμη προοδευ-
τικού εκσυγχρονισμού. Μια τέτοια κυβέρ-
νηση, ΝΔ με ΠΑΣΟΚ, θα ήταν μία που θα
πατούσαμε συνέχεια το φρένο, ενώ πρέ-
πει να πατήσουμε το γκάζι, δεν θα εξυπη-
ρετούσε τα συμφέροντα της χώρας».

Άνοιγμα στους ψηφοφόρους
του Κινήματος
Σχολιάζοντας μια ακόμη σχετική ερώτηση
για το ενδεχόμενο συνεργασίας με το ΠΑ-
ΣΟΚ, υποστήριξε ότι είναι άλλο πράγμα ο
Ανδρουλάκης και άλλο πράγμα οι ψηφο-
φόροι του ΠΑΣΟΚ: «Υπάρχει μια διαχωρι-
στική γραμμή ανάμεσα στην ηγεσία του
ΠΑΣΟΚ και τους ψηφοφόρους του. Με
πολλούς από αυτούς βρεθήκαμε μαζί στο
παρελθόν στη μάχη κατά του λαϊκισμού
και την πάνω και την κάτω πλατεία. Θεωρώ
ότι πολλοί από όσους επιλέγουν ΠΑΣΟΚ
δεν έχουν κακή άποψη για το έργο της κυ-
βέρνησης και εμένα προσωπικά και για
αυτό κάνω τη διάκριση ηγεσίας - ψηφο-
φόρων. Ο κ. Ανδρουλάκης βλέπει άδειο το
ποτήρι, ο κ. Τσίπρας σπασμένο και αυτή

είναι η διαφορά. Δεν μπορεί ο κ. Ανδρου-
λάκης να λέει ότι δεν τον κάλεσα ποτέ να
συναντηθούμε, αυτό είναι ψέμα. Το έκανα
δύο φορές, στη μία ήταν παρόντες και δη-
μοσιογράφοι. Δεν είμαι κατά της διαμόρ-
φωσης συναινέσεων, αλλά πρέπει να θέ-
λει και ο άλλος να με συναντήσει ακόμη
και πριν σκάσουν δύσκολα θέματα όπως
οι υποκλοπές. Όταν λέει “ούτε Μητσοτά-
κης ούτε Τσίπρας” βασικά εννοεί “όχι
στον Μητσοτάκη”. Επιμένω ότι δεν υπάρ-
χει κανένα περιθώριο μετά την κάλπη της
21ης Μαΐου να υπάρξει κάποια συνεργα-
σία, έστω και αν αριθμητικά οδηγούσε σε
μια κυβέρνηση που μαθηματικά θα έπαιρ-
νε ψήφο εμπιστοσύνης στη Βουλή».
Ο κ. Μητσοτάκης επιτέθηκε και κατά του
Αλέξη Τσίπρα για το θέμα των υποκλο-
πών: «Δεν μπορεί να μας μιλάει για κρά-
τος δικαίου αυτός που έχει δίπλα του τον
αμετάκλητα καταδικασμένο για παράβα-
ση καθήκοντος και για τον ΣΥΡΙΖΑ είναι
μια ηλιόλουστη Κυριακή. Μαθήματα δι-
καίου από όσους περιφρονούν τη δικαιο-
σύνη και εκτιμούν ότι είναι καλή όταν οι
αποφάσεις είναι με τη γραμμή του δεν
δέχομαι». 
Ετοιμάζει σαρωτικές αλλαγές

Παράλληλα, ο Κυριάκος Μητσοτάκης
έδωσε μια πρώτη, μικρή γεύση για την
επόμενη κυβέρνηση που σχεδιάζει, λέ-
γοντας πως θα υπάρξουν «πιο τολμηρές
και μεγάλες αλλαγές» σε σχέση με τις
αλλαγές που έκανε τα τελευταία τέσσε-
ρα χρόνια κατά τους ανασχηματισμούς.
Ο ίδιος άφησε παράλληλα ανοικτό πα-
ράθυρο για μείωση του υψηλού και με-
σαίου συντελεστή ΦΠΑ μετά το 2ο μισό
της επόμενης τετραετίας, εφόσον βέ-
βαια η ελληνική οικονομία συνεχίσει τη
θετική πορεία και την παραγωγή πλεο-
νασμάτων.
Για το ενδεχόμενο τρίτης κάλπης ο πρω-
θυπουργός ζήτησε από τους δημοσιογρά-
φους να μη βιάζονται και να μην πηγαί-
νουν τόσο μακριά: «Με πάτε πολύ μπρο-
στά. Εμένα το ενδιαφέρον μου είναι στην
πρώτη κάλπη. Δεν πιστεύω τίποτε από όσα
λέει ο κ. Τσίπρας, ότι δεν υπάρχει το ενδε-
χόμενο κυβέρνησης ηττημένων. Και σε
αυτό δεν πιστεύω ούτε τον κ. Ανδρουλά-
κη. Ο μόνος τρόπος για να μη γίνει μαθη-
ματικά πράξη αυτό είναι να είναι πρώτη η
ΝΔ αριθμητικά, αλλά και να ξεκαθαριστεί
πολιτικά ότι στη ΝΔ εναποθέτουν οι πολί-
τες τις ελπίδες για το μέλλον».
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ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ

«ΠΑΣΟΚ τέλος...»

«Ο Ανδρουλάκης είναι 
πιο κοντά με τον Τσίπρα, 
δεν θα μπορέσω να
συγκυβερνήσω μαζί του», 
τόνισε ο πρωθυπουργός

του Κώστα 
Τσιτούνα 

kostastsitounas@gmail.com
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Το Σάββατο το μεσημέρι έγινε μια απρεπής κίνηση
μελών του ΜέΡΑ25, να μη δώσουν το χέρι τους στον
Κυριάκο Μητσοτάκη όταν εκείνος σε μια επίδειξη
πολιτικού πολιτισμού πήγε να τους χαιρετήσει στο
εκλογικό τους περίπτερο. Όμως, οι σύντροφοι του
Γιάνη όχι μόνο δεν έτειναν το χέρι τους, αλλά ένας εξ
αυτών ακούστηκε να λέει προς τον πρωθυπουργό
«να μου κοπεί το χέρι». «Έτσι μπράβο, είστε υπόδειγ-
μα ευγένειας, αναδεικνύετε τον πολιτικό πολιτισμό»,
σχολίασε τότε ο Κυριάκος Μητσοτάκης. Αντίθετα με
ό,τι συνέβη στο εκλογικό περίπτερο του ΜέΡΑ25,
όταν ο Κυριάκος Μητσοτάκης χαιρέτησε μέλη του
ΣΥΡΙΖΑ και τους είπε αστειευόμενος «καλή επιτυχία
δεν μπορώ να ευχηθώ, αλλά μπορώ να πω καλημέρα.
Καλές εκλογές να έχουμε», ένα μέλος του κόμματος
της αξιωματικής αντιπολίτευσης απάντησε «πολιτι-
κός πολιτισμός», με τον πρωθυπουργό να λέει χαμο-

γελώντας «έτσι πρέπει. Να είστε καλά, γεια σας».
Ο Κυριάκος Μητσοτάκης πέρασε και από το εκλο-

γικό περίπτερο του ΠΑΣΟΚ και χαιρέτησε όσους
βρίσκονταν εκεί, οι οποίοι ανταπέδωσαν. Συνέχεια
στην αγενή τους στάση έδωσε αρχικά με επίσημη
κάλυψη ο εκπρόσωπος Τύπου του ΜέΡΑ25. Σε
ανάρτησή του ο Έρικ Έντμαν όχι μόνο λέει «όχι» σε
χειραψία με τον Κυριάκο Μητσοτάκη αλλά κάνει και
hashtag #Να_μας_κοπεί για να καλύψει πλήρως τις
συντρόφισσές του. Ακολούθησε αργά το βράδυ και
ο Γιάνης Βαρουφάκης που επικρότησε τη στάση των
συντρόφων του λέγοντας: «Πρέπει να παραδεχτώ
ότι τα στελέχη μας μου έβαλαν τα γυαλιά. Εγώ θα το
είχα δώσει, αλλά οι συνοδοιπόροι στο περίπτερο
δεν το έκαναν, όταν η κουστωδία του κ. Μητσοτάκη
μόλις προχθές προσήγαγε μέλος του ΜέΡΑ25 -
Συμμαχία για τη Ρήξη».

Ο Τσίπρας το «χώνεψε» ότι θα χάσει 
Λ

ίγες μέρες προτού ανοίξουν οι
κάλπες, ο αρχηγός της αξιω-
ματικής αντιπολίτευσης έρχε-
ται με άρθρο του στην «Αυγή

της Κυριακής» να παραδεχτεί εμμέσως
πλην σαφώς ότι η ΝΔ θα είναι πρώτο κόμ-
μα. «Αν η ΝΔ είναι πρώτο κόμμα, ο Κυρ.
Μητσοτάκης, ό,τι κι αν δηλώνει σήμερα,
θα μετέλθει όλων των μέσων προκειμέ-
νου να σχηματίσει κυβέρνηση», υποστη-
ρίζει στο άρθρο του ο Αλέξης Τσίπρας και
τονίζει ότι «αν ο ΣΥΡΙΖΑ είναι πρώτο κόμ-
μα, τότε ο σχηματισμός προοδευτικής κυ-
βέρνησης από προσδοκία θα γίνει πραγ-
ματικότητα». Η χρήση του «αν» υποδηλώ-
νει σαφέστατα την επίγνωση της επερχό-
μενης ήττας. Μάλιστα, περιγράφει την
ψήφο στον ΣΥΡΙΖΑ ως ψήφο οργής. Ανα-
φέρει συγκεκριμένα ότι «η ψήφος στον
ΣΥΡΙΖΑ είναι συνεπώς η αποτελεσματική
ψήφος ήττας της ΝΔ. Και μόνο αυτή “τι-
μωρεί” με τον πιο αποφασιστικό τρόπο
τους υπευθύνους για όσα έχει υποστεί η
χώρα τα τελευταία χρόνια».

«Το Συμβόλαιο Αλλαγής που καταρτίσα-
με και ζητούμε να υπογράψουν στις εκλο-
γές οι πολίτες συμπυκνώνει την ελπίδα και
τη μετατρέπει σε πολιτική πράξη. Ρεαλιστι-
κό αλλά και ριζοσπαστικό, προβλέπει άμε-
σα μέτρα ανακούφισης αλλά και μέτρα
στήριξης των πολλών. Προβλέπει αύξηση
μισθών, μείωση τιμών, ρύθμιση χρεών»,
αναφέρει στο άρθρο του στην εφημερίδα
«Αυγή» ο πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ Αλέ-
ξης Τσίπρας.

«Αλλά και μια δύσκολη προσπάθεια που
είμαστε αποφασισμένοι να φέρουμε σε πέ-

ρας με οποιοδήποτε κόστος», προσθέτει,
«την προσπάθεια να αποκτήσει επιτέλους η
Ελλάδα ένα κράτος δίκαιο και αποτελε-
σματικό. Στην υπηρεσία του πολίτη και όχι
μιας ελίτ που το λυμαίνεται και το παραλύει
για δεκαετίες».

Θέλει για δεύτερη φορά
να κυβερνήσει... πρώτη φορά

Επαναφέρει πάλι το ίδιο αφήγημα περί
πρώτης φοράς παρά το γεγονός ότι κυβέρ-
νησε για περίπου πέντε χρόνια, γράφοντας

πως «με τη νίκη του ΣΥΡΙΖΑ θα δοθεί η ευ-
καιρία να κυβερνήσει για πρώτη φορά με
το πρόγραμμά του και όχι με τρόικες και
εξαναγκασμούς, που άλλοι του κληροδό-
τησαν» και αυτό «προς ένα καλύτερο αύριο
προς τους πολλούς και την Ελλάδα». «Και
είμαι σίγουρος ότι θα αποδειχτεί ότι και ξέ-
ρουμε και μπορούμε», σημειώνει.

Ταυτόχρονα, φέρνει ακριβώς το ίδιο πα-
ραμυθένιο αφήγημα που πούλησε το 2015
«με ένα νόμο και ένα άρθρο θα τα καταργή-
σω όλα», μόνο που αυτήν τη φορά θα τα κά-

μει όλα με Πράξεις Νομοθετικού Περιεχο-
μένου. Σημειώνει ιδιαίτερα την απόφαση
για άμεση υλοποίηση με ΠΝΠ τριών μέ-
τρων: «Αναστολή όλων των πλειστηρια-
σμών πρώτης κατοικίας μέχρι να νομοθε-
τηθεί το πλαίσιο προστασίας. Μείωση έως
μηδενισμού του ΦΠΑ στα τρόφιμα, καθώς
και τη μείωση του ΕΦΚ. Κατάργηση της
Ελάχιστης Βάσης Εισαγωγής στα ΑΕΙ, κα-
θώς και της πανεπιστημιακής αστυνο-
μίας».

Πίσω στο 1909
Συνοψίζει τα διλήμματα της κάλπης ως

εξής: «Μητσοτάκης ή αλλαγή; Μητσοτάκης
ή δικαιοσύνη;». Υποστηρίζει ότι «μια δεύ-
τερη τετραετία Μητσοτάκη θα είναι κατα-
στροφική για την οικονομία, την κοινωνική
πλειοψηφία, την κοινωνική συνοχή, την
ασφάλεια και τη ζωή των πολλών, τους θε-
σμούς, τη χώρα».

Κατά την ομιλία του στον Βόλο δεν παρέ-
λειψε να σηκώσει το λάβαρο της επανά-
στασης κατά των μεγάλων επιχειρηματιών
(με τους οποίους εννοεί ότι βρίσκεται σε
κόντρα μάλλον…) λέγοντας: «Την άλλη Κυ-
ριακή θα πανηγυρίζει ο λαός, όχι τα καρ-
τέλ». Στην ομιλία του στον Βόλο έφτασε βα-
θιά στο παρελθόν, στο 1909! Ξεκίνησε κά-
νοντας μνεία στην ίδρυση του Εργατικού
Κέντρου στη χώρα το 1908 στον Βόλο,
«στην ιστορική απεργία των καπνεργατών
το 1909», για να προσθέσει ότι «οι εργάτες
πέτυχαν καλύτερα μεροκάματα και λιγότε-
ρες ώρες δουλειάς» και ότι «στη Μαγνησία
γράφτηκαν σελίδες ηρωισμού και θυσίας
από την Εθνική Αντίσταση».

Θα τα... καταργήσει όλα με τρεις ΠΝΠ

Συνέχεια στο επεισόδιο Μητσοτάκη με ΜέΡΑ25



Η
υφυπουργός Μετανάστευσης
και Ασύλου Σοφία Βούλτεψη
μιλά στην «P» για τα νότια προ-
άστια, τα έργα ανάπλασης, τον

ΣΥΡΙΖΑ και τα κυβερνητικά πειράματα τα
οποία συνιστούν ένα «φρενοκομείο». 

Είστε χρόνια στην πολιτική. Ποιο είναι
το διακύβευμα αυτών των εκλογών για
τη χώρα; 

Η εκλογική αναμέτρηση της 21ης Μαΐου
έχει για την πατρίδα μας υπαρξιακή αξία.
Μετά από τέσσερα εξαιρετικά δύσκολα
χρόνια, με αλλεπάλληλες και παράλληλες
κρίσεις που οφείλονταν αποκλειστικά σε
εξωγενείς παράγοντες, κρίσεις που η Ελλά-
δα έζησε και ζει πολύ πιο έντονα λόγω των
εθνικών απειλών και της εργαλειοποίησης
των προσφύγων και των μεταναστών από τη
γείτονα, η πατρίδα μας στέκει όρθια, με αυ-
τοπεποίθηση και με διεθνή αναγνώριση. Εί-
ναι επομένως ολοφάνερο πως από το εκλο-
γικό αποτέλεσμα θα εξαρτηθεί αν θα προ-
χωρήσουμε μπροστά ή θα επιστρέψουμε
στο εφιαλτικό παρελθόν. Αν θα χτίσουμε το
μέλλον ή θα επιστρέψουμε σε εποχές που
απαξίωσαν την Ελλάδα. Αυτή είναι η μάχη
που δίνουμε σήμερα με τον Κυριάκο Μη-
τσοτάκη στο τιμόνι. Ένα τιμόνι, το τιμόνι της
πατρίδας, που τέσσερα χρόνια τώρα κρατά
δυνατά, σταθερά και τολμηρά με μοναδικό
γνώμονα το δημόσιο συμφέρον.

Ποια έργα πρέπει να προχωρήσουν στα
νότια προάστια; 

Αναμφίβολα πρόκειται για τα έργα του πα-
ραλιακού μετώπου, με εμβληματικότερο
αυτό του Ελληνικού. Ο Νότιος Τομέας έχει
την τύχη να διαθέτει μια ισχυρή ομάδα επι-
τυχημένων και αφοσιωμένων δημάρχων.
Προσωπικότητες με μεγάλη αποδοχή που
αξιοποιούν τις δυνατότητες και το δυναμικό
των πόλεων και των πολιτών τους. Η στενή
συνεργασία μεταξύ κυβέρνησης, τοπικής
αυτοδιοίκησης και επενδυτών θα μεταμορ-
φώσει τον Νότιο Τομέα και αυτό θα είναι
προς όφελος όλων των κατοίκων του λεκα-
νοπεδίου.

Ο ΣΥΡΙΖΑ ψάχνει να βρει διέξοδο σε κυ-
βέρνηση μειοψηφίας ή σε κυβέρνηση με
ψήφο ανοχής. Ποιο το σχόλιό σας;

Δεν είχα από την αρχή καμία αμφιβολία ότι
ο ΣΥΡΙΖΑ είναι διατεθειμένος να πράξει τα
πάντα για να επιστρέψει στην εξουσία. Για
αυτόν τον λόγο έφερε την απλή αναλογική
-αφού προηγουμένως επωφελήθηκε δύο

φορές από το προηγούμενο (και ευτυχώς
και επόμενο) εκλογικό σύστημα. Το έπρα-
ξε αν και γνώριζε πως μέσα σε τρεις ημέ-
ρες, όπως επιτάσσει το Σύνταγμα, προ-
γραμματικές συγκλίσεις είναι αδύνατον να
επιτευχθούν. Στις άλλες χώρες διαπραγ-
ματεύονται επί μήνες και πάλι οι κυβερνή-
σεις πέφτουν κάθε τόσο και πηγαίνουν
από κάλπη σε κάλπη. Τελευταίο «κρού-
σμα» η Σλοβακία που πριν από λίγες ημέ-
ρες απέκτησε τον τρίτο προσωρινό πρω-
θυπουργό σε τρία χρόνια. Οι Έλληνες γνω-
ρίζουν πως η Ελλάδα δεν μπορεί να αντέ-
ξει τέτοιες διαλυτικές καταστάσεις. Είτε
πρόκειται για κυβερνήσεις συνεργασίας
είτε μειοψηφίας με ανοχή. Χαρακτηριστι-
κό παράδειγμα είναι η Πορτογαλία, όπου
η… Αριστερά έριξε την Αριστερά, η χώρα
πήγε σε πρόωρες εκλογές και ο λαός,
απηυδισμένος, άναψε το πράσινο φως για
αυτοδύναμη κυβέρνηση. Θυμίζω, τέλος,
ότι όταν στην Ισπανία και στην Πορτογαλία
είχαν σχηματιστεί κυβερνήσεις μειοψη-
φίας, ο ΣΥΡΙΖΑ εξέδωσε ανακοίνωση υπό
τον τίτλο «Η Ιβηρική Χερσόνησος δείχνει

τον δρόμο»! Επομένως αυτόν τον «δρόμο»
έχει επιλέξει ο κ. Τσίπρας.

Ο ΣΥΡΙΖΑ αμφισβητεί τις δημοσκοπή-
σεις. Εσείς επικοινωνείτε με την κοι-
νωνία των νοτίων προαστίων. Ποια είναι
η εικόνα που σας δίνει; 
Το ακούσαμε και αυτό. Μας είπε ο κ. Τσί-

πρας πως οι δικοί του ψηφοφόροι δεν
απαντούν στις δημοσκοπήσεις επειδή φο-
βούνται το… Predator! Αδιανόητα και παι-
δαριώδη πράγματα. Παρακολουθούμε τις
δημοσκοπήσεις και συγχρόνως μιλάμε με
τον κόσμο. Ο λαός γνωρίζει και αναγνωρί-
ζει τις προσπάθειες της κυβέρνησης Μη-
τσοτάκη μέσα σε εξαιρετικά αρνητικές συν-
θήκες. Αναρωτιούνται με τρόμο τι θα συνέ-
βαινε αν τον Φεβρουάριο και τον Μάρτιο
του 2020, με την απόπειρα παραβίασης
στον Έβρο, στο τιμόνι βρισκόταν ο ΣΥΡΙΖΑ
των ανοιχτών συνόρων και των γενικών
προσκλητηρίων. 

Είναι η αυτοδυναμία της ΝΔ μονόδρο-
μος για τη χώρα ή μπορεί να συνεχίσει

και με μια ενδεχόμενη συγκυβέρνηση
ΝΔ-ΠΑΣΟΚ;

Δυστυχώς, η απλή αναλογική έχει κυριολε-
κτικά ανοίξει την πόρτα του φρενοκομείου.
Ενώ στο παρελθόν όλοι γνώριζαν πως η χώ-
ρα θα αποκτούσε κυβέρνηση έστω και με
κάποιες δυσκολίες, τώρα βλέπουν τον εαυτό
τους ως δυνάμει κυβερνητικό εταίρο. Ο νους
τους δεν είναι πώς θα εξασφαλίσουν καλύτε-
ρα ποσοστά και περισσότερες έδρες στη
Βουλή, αλλά πώς, έστω και με ένα μικρό πο-
σοστό, θα μετέχουν στην κυβέρνηση εκβιά-
ζοντας και πιέζοντας ο ένας τον άλλο. Ο ένας
μιλάει για δήθεν «προοδευτική κυβέρνηση»,
που προφανώς θα προέρχεται από τις πιο
οπισθοδρομικές δυνάμεις, ο άλλος θέλει να
διαλέξει αυτός τον πρωθυπουργό, ο τρίτος
μας φέρνει τις… Δήμητρες και κανείς δεν
θέλει να συνεργαστεί με κανέναν -εκτός από
τον κ. Τσίπρα, που μετά τη συνεργασία του με
τον Καμμένο είναι έτοιμος για όλα. Είμαι βέ-
βαιη ότι μπροστά σε αυτούς τους τυχοδιω-
κτισμούς που εγκυμονούν μεγάλους κινδύ-
νους, ο λαός με την ψήφο του θα κλείσει την
πόρτα του φρενοκομείου. 

στον 
Σωτήρη 
Πίκουλα
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«Ο λαός με την ψήφο του 
θα κλείσει την πόρτα 
του φρενοκομείου»
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«Π
αρακολουθήσεις και ξερό ψω-
μί». Ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ
εμφανίζεται φτωχός επιχειρη-
μάτων και επιμένει να φαντά-

ζεται κατασκοπικές ιστορίες παρακολουθήσε-
ων, μη έχοντας να πει κάτι άλλο για το μέλλον
της Ελλάδας. Σε άρθρο του στην εφημερίδα
«Παραπολιτικά» ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ-ΚΙ-
ΝΑΛ Νίκος Ανδρουλάκης γυρίζει πάλι στα κα-
τασκοπικά αφηγήματα της αυτοθυματοποίησής
του γράφοντας: «Είχαμε την κυνική ομολογία
του Κυριάκου Μητσοτάκη ότι η παρακολούθησή
μου ήταν παράνομη, καθώς δεν ήμουν ποτέ
εθνικός κίνδυνος, όπως με παρουσίαζαν επί
μήνες πρωτοκλασάτα στελέχη της Νέας Δημο-
κρατίας και το ψηφιακό παρακράτος της».

Ο κ. Ανδρουλάκης επικρίνει έντονα την κυ-
βέρνηση της ΝΔ υποστηρίζοντας ότι «για το
κράτος δικαίου η θεσμική παρακμή άγγιξε
πρωτόγνωρα επίπεδα, με αποκορύφωμα το ζο-
φερό σκάνδαλο των υποκλοπών, πράγμα που

αναγνωρίζουν και οι ευρωπαϊκοί θεσμοί». Στρέ-
φεται εναντίον του Κυριάκου Μητσοτάκη επιση-
μαίνοντας ότι στο debate των πολιτικών αρχη-
γών «είχαμε την κυνική ομολογία του Κυριάκου
Μητσοτάκη ότι η παρακολούθησή μου ήταν πα-
ράνομη, καθώς δεν ήμουν ποτέ εθνικός κίνδυ-
νος, όπως με παρουσίαζαν επί μήνες πρωτο-
κλασάτα στελέχη της Νέας Δημοκρατίας και το
ψηφιακό παρακράτος της. Επί δέκα μήνες η
επιχειρηματολογία της κυβέρνησης και του ίδι-
ου προσωπικά συμπυκνώθηκε στο δίπτυχο
“Νόμιμη παρακολούθηση αλλά πολιτικά εσφαλ-
μένη”. Τελικά αποδείχτηκε ότι δεν ήμουν κίνδυ-
νος για τη Δημοκρατία αλλά για τη ΝΔ».

Ο κ. Ανδρουλάκης τονίζει ότι η χώρα δεν κιν-
δυνεύει από ακυβερνησία αλλά από ακινησία
και τέλμα: «Ο κ. Μητσοτάκης ζητάει αυτοδυνα-
μία για να συνεχίσει να κυβερνά ανεξέλεγκτα με
την παρέα του», ενώ στρέφει τα βέλη του και κα-
τά του Αλέξη Τσίπρα: «Ο κ. Τσίπρας δείχνει έτοι-
μος να συμμαχήσει και πάλι ακόμη και με τον

διάβολο για να επιστρέψει στην εξουσία». Ο κ.
Ανδρουλάκης με συνέντευξη του στη «Real
News» υποστηρίζει πως «ένα ισχυρό ΠΑΣΟΚ
μπορεί να αποτελέσει ανάχωμα στον λαϊκισμό
του κ. Τσίπρα και τον πελατειακό ελιτισμό του κ.
Μητσοτάκη που έχουν κοινή βάση την περιφρό-
νηση του ελληνικού λαού. Αν διαφωνούν με τις
απόψεις μας, εμείς δεν επιβάλλουμε τίποτα,
μπορούν να συγκυβερνήσουν με κάποιο άλλο
κόμμα ή και μεταξύ τους».

ΑΛΒΑΝΙΑ
Ελληνίδα ομογενής καταγγέλλει αστυνομικούς:
«Με πίεσαν να πω ότι χρηματίστηκα από Μπελέρη»

Ερωτήματα αναφορικά με την υπόθεση σύλληψης του Φρέντι Μπελέρη προκαλεί η μαρτυρία Ελ-
ληνίδας ομογενούς στην Αλβανία, η οποία σε μέσα ενημέρωσης της γειτονικής χώρας δήλωσε πως
δέχτηκε πιέσεις από την αστυνομία για να ισχυριστεί ότι χρηματίστηκε από τον Μπελέρη. Όπως με-
τέδωσε και η ΕΡΤ, τη μέρα που συνελήφθη ο υποψήφιος δήμαρχος Χιμάρας Φρέντι Μπελέρης αστυ-
νομικοί της Αλβανίας άρπαξαν τη γυναίκα ομογενή και την οδήγησαν στο αστυνομικό τμήμα της Αυ-
λώνας. Εκεί της ζήτησαν να παραδεχτεί ότι χρηματίστηκε από τον Μπελέρη για να τον ψηφίσει.

«Μου είπαν ότι υπάρχει λίστα με το όνομά μου, ότι πήρα χρήματα από τον
Φρέντι Μπελέρη για να πουλήσω την ψήφο μου. Τον Φρέντι τον ήξερα μόνο

κατά πρόσωπο, το είπα και στη μαρτυρία. Ως άτομο που ζει εδώ. Δεν ξέρω
καθόλου τον Παντελή (σ.σ.: Κοκαβέση). Μου έδειξαν και φωτογραφίες
αν ξέρω τον Παντελή και αν είμαι σίγουρη ότι δεν τον ξέρω. “Είμαι πολύ
σίγουρη”, τους είπα. Για τον Φρέντι με ρώτησαν αν μου πρόσφερε χρή-

ματα. “Ούτε ένα λεκ”, τους είπα. Ούτε με ξέρει ούτε με έχει πάρει κάποιος
τηλέφωνο για μια δεκάρα. Εργάζομαι ως καθαρίστρια στο γυμνάσιο της Χι-

μάρας. Δεν με ενδιαφέρει καν η πολιτική και δεν μου έχει πει και κανείς να
ασχοληθώ. Κανείς δεν μου πρόσφερε ούτε μου έδωσε χρήματα».

Εντωμεταξύ, η ψηφοφορία στον δήμο της Χιμάρας εξελισσόταν ομαλά χθες με κύριο χαρακτηρι-
στικό την προσέλευση απ’ όλη την Ελλάδα πολλών συμπολιτών του προφυλακισμένου πλέον υπο-
ψήφιου δημάρχου Φρέντι Μπελέρη. Οι μειονοτικοί ψηφοφόροι κατέφθαναν στα χωριά της Χιμαράς
με λεωφορεία και με ΙΧ. Κατά τις εκτιμήσεις στελεχών της μειονότητας η απόφαση του αλβανικού δι-
καστηρίου να προφυλακίσει τον Μπελέρη φαίνεται να ενδυνάμωσε τη συσπείρωση της ελληνικής
κοινότητας.

Με βάση τον εκλογικό νόμο ο Μπελέρης δεν μπορεί να ψηφίσει, ωστόσο το όνομά του υπάρχει στο
ψηφοδέλτιο και μπορεί να ψηφιστεί. «Αρνούμαστε να σκύψουμε το κεφάλι σε συμπεριφορές που
πληγώνουν τη δημοκρατία», το μήνυμα που έστειλε ο Ολυμπιονίκης Πύρρος Δήμας μετά τη σύλλη-
ψη του υποψήφιου δημάρχου Χιμάρας Φρέντι Μπελέρη. Στις εκλογές αυτές το ελληνικό ενδιαφέρον
εστιάζεται σε τρεις κυρίως δήμους, της Χιμάρας, της Φοινίκης και της Δρόπολης - Πωγωνίου.

Ο Νίκος Ανδρουλάκης
«βυθίζεται» σε ιστορίες
κατασκοπείας, καθώς...
χωλαίνει ο πολιτικός του λόγος

Φτωχός επιχειρημάτων, 
επιμένει στις παρακολουθήσεις 



Ο
Σπύρος Καρανικόλας, υποψήφιος
βουλευτής Επικρατείας της Νέας Δη-
μοκρατίας, στην τελική ευθεία προς τις

κάλπες επιχειρεί μια πρώτη καταγραφή των
στοιχείων που κατά τη γνώμη του θα κρίνουν το
αποτέλεσμα της κάλπης, θέτοντας μια σειρά
πολιτικών διλημμάτων. Με αφορμή τη δική του
τιμητική συμμετοχή στο ψηφοδέλτιο Επικρα-

τείας της ΝΔ, υποστηρίζει ότι το
κόμμα του «μπορεί και συστρα-
τεύει δυνάμεις και εκτός του στε-
νού κομματικού πυρήνα του, που
όμως μοιραζόμαστε κοινές αξίες
και ένα κοινό όραμα για την πα-
τρίδα». Από την άλλη πλευρά, μι-
λά με σκληρή γλώσσα για το ΠΑ-
ΣΟΚ και την ηγεσία του, το κόμμα
που υπηρέτησε στο παρελθόν,

υποστηρίζοντας πως «το ΠΑΣΟΚ υπό τη νέα
ηγεσία του έχει έρθει πιο κοντά στον ΣΥΡΙΖΑ
από όσο ποτέ άλλοτε». 

Με την έως τώρα καταγραφή των δεδομέ-
νων της προεκλογικής περιόδου, ποια εί-
ναι τα στοιχεία που θα κρίνουν το αποτέλε-
σμα της κάλπης;

Οι πολίτες πλέον κρίνουν και συγκρίνουν. Και το
δίλημμα νομίζω πλέον είναι σαφές: Θα συνεχί-
σουμε την πορεία προς τα εμπρός με μια ισχυρή
και αυτοδύναμη κυβέρνηση της Νέας Δημο-
κρατίας και πρωθυπουργό τον Κυριάκο Μητσο-
τάκη για να συνεχίσουμε τον ίδιο δρόμο που χα-
ράξαμε έως τώρα, δηλαδή τον δρόμο της στα-
θερότητας, της ανάπτυξης, της ευημερίας και
της κοινωνικής συνοχής ή θα κάνουμε κατα-
στροφικά βήματα οπισθοδρόμησης στις δυνά-
μεις του λαϊκισμού και της δημαγωγίας που
έβαλαν τη χώρα σε επώδυνες περιπέτειες και
που τώρα αμετανόητοι απειλούν να τη βγάλουν
ξανά από τη σταθερότητα και την ανάπτυξη μι-
λώντας για «Δήμητρες», παράλληλα νομίσματα
και τάζοντας λαγούς με πετραχήλια ύψους 83
δισ. ευρώ; Θέλουμε μια αυτοδύναμη κυβέρνη-
ση της Νέας Δημοκρατίας για να υλοποιηθούν
όλες οι προεκλογικές της δεσμεύσεις, με μέτρα
που δεν απειλούν τη σταθερότητα και έχουν
ήδη συμφωνηθεί στο Ευρωπαϊκό Πρόγραμμα
Σταθερότητας, δηλαδή η αύξηση των μισθών σε
δημόσιο και ιδιωτικό τομέα, η αύξηση των συν-
τάξεων, η περαιτέρω μείωση φόρων και ασφα-
λιστικών εισφορών, η ολοκλήρωση της ψηφιο-
ποίησης του κράτους, η ενίσχυση της δημόσιας
υγείας και παιδείας, οι πολιτικές μέριμνας για
τη νέα γενιά και η περαιτέρω φυσικά αμυντική
θωράκιση της χώρας ή θέλουμε μια κυβέρνηση
αχταρμά με κυβερνητικούς εταίρους που δεν
μπορούν να συνεννοηθούν ούτε στο ποιος θα
κυβερνήσει τη χώρα ούτε με ποιο πρόγραμμα;
Θέλουμε αυτοδύναμη κυβέρνηση της Νέας Δη-

μοκρατίας ή την αντιπρόταση του χάους και του
αλαλούμ που θα οδηγήσει τη χώρα σε ακυβερ-
νησία και παραλυσία; Eντέλει, θέλουμε πρωθυ-
πουργό τον Κυριάκο Μητσοτάκη που έχει τεκ-
μήριο αξιοπιστίας λόγων και έργων ή τον Αλέξη
Τσίπρα που έχει πάρει αμετάκλητο διαζύγιο με
την αλήθεια και την αξιοπιστία; 

Η συμμετοχή σας στο ψηφοδέλτιο Επι-
κρατείας συμβολίζει, μεταξύ άλλων, και
τη διεύρυνση που επιδιώκει ο Κυριάκος
Μητσοτάκης. Ποια είναι τα όρια σε αυτή
την προσπάθεια;

Είναι ιδιαίτερη τιμή για εμένα ο πρωθυπουργός
και πρόεδρος της Νέας Δημοκρατίας Κυριάκος
Μητσοτάκης να με επιλέξει και να με εντάξει
στο ψηφοδέλτιο Επικρατείας της Νέας Δημο-
κρατίας, της μεγάλης, δημοκρατικής και ιστορι-
κής αυτής παράταξης, αποδεικνύοντας ότι η
Νέα Δημοκρατία μπορεί και συστρατεύει δυνά-
μεις και εκτός του στενού κομματικού πυρήνα
της, που όμως μοιραζόμαστε κοινές αξίες και
ένα κοινό όραμα για την πατρίδα. Ένα όραμα
προόδου και ευρωπαϊκής πορείας της χώρας,
που όμως η περίοδος 2015-2019 απέδειξε ότι

δεν είναι πάντα αυτονόητη. Και ειλικρινά νιώθω
πολύ συγκινημένος με την τιμητική αποδοχή
του κόσμου της Νέας Δημοκρατίας στο πρόσω-
πό μου στις μεγαλειώδεις συγκεντρώσεις που
πηγαίνω. Από καρδιάς τούς ευχαριστώ. Ενώνω
λοιπόν τις δυνάμεις μου με τη Νέα Δημοκρατία
για μια ισχυρή και αυτοδύναμη κυβέρνηση με
πρωθυπουργό τον Κυριάκο Μητσοτάκη, για να
πάμε όλοι μαζί την πατρίδα μας ακόμη πιο
μπροστά, τολμηρά και σταθερά! 

Γιατί το τελευταίο διάστημα η ΝΔ έχει ανε-
βάσει τους τόνους της κριτικής προς το
ΠΑΣΟΚ;

Το ΠΑΣΟΚ υπό τη νέα ηγεσία του έχει έρθει πιο
κοντά στον ΣΥΡΙΖΑ από όσο ποτέ άλλοτε. Από
μια ιστορική δύναμη ευθύνης και σταθερότητας
έχει γίνει μια δύναμη αστάθειας και αβεβαιότη-
τας, ταυτιζόμενο σε πολλά με τον ΣΥΡΙΖΑ. Ο κ.
Ανδρουλάκης επιδεικνύει μια ανεξήγητη εμμο-
νική στάση απέναντι στον κ. Μητσοτάκη. Είναι
χαρακτηριστική η αντίφαση που διακρίνει τον κ.
Ανδρουλάκη, ο οποίος όταν ήταν γραμματέας
του ΠΑΣΟΚ κατά την περίοδο της συγκυβέρνη-
σης Σαμαρά - Βενιζέλου είχε αποδεχτεί ως

πρωθυπουργό τον αρχηγό του πρώτου κόμμα-
τος, δηλαδή τον κ. Σαμαρά. Σήμερα όμως λέει
εμμονικά «όχι» στον κ. Μητσοτάκη. Και αυτή
την εμμονή την αντιλήφθηκα και προσωπικά,
όταν μου ζητήθηκε λίγες μόλις μέρες μετά την
εκλογή της νέας ηγεσίας να σταματήσω την αν-
τιΣΥΡΙΖΑ ρητορική μου και να στραφώ προσω-
πικά εναντίον του Κυριάκου Μητσοτάκη, γεγο-
νός που αρνήθηκα. Προτίμησα την πολιτική μου
αξιοπρέπεια και δήλωσα την παραίτησή μου
από το ΚΙΝΑΛ. 

Είστε έτοιμοι να βάλετε «νερό στο κρασί
σας» στο ενδεχόμενο που χρειαστεί να
ανοίξει ο διάλογος για μετεκλογική συ-
νεργασία με το ΠΑΣΟΚ και μέχρι πού είστε
διατεθειμένοι να κάνετε υποχωρήσεις στο
πλαίσιο μιας προγραμματικής σύγκλισης;

Με το ΠΑΣΟΚ του κ. Ανδρουλάκη η Νέα Δημο-
κρατία έχει σημαντικές πολιτικές διαφορές και
διαφωνίες. Χαρακτηριστικά θα σας αναφέρω το
παράδειγμα της αξιολόγησης, όπου η ΝΔ λέει
αξιολόγηση παντού, ενώ το ΠΑΣΟΚ καταψήφι-
σε την αξιολόγηση στους εκπαιδευτικούς. Επί-
σης, η αναθεώρηση του άρθρου 16 του Συντάγ-
ματος για την ίδρυση μη κρατικών πανεπιστη-
μίων, όπου το ΠΑΣΟΚ λέει το 2023 (!) «όχι» σε
αυτή την πολύ σημαντική και αυτονόητη πια με-
ταρρύθμιση προκειμένου να μη φεύγουν οι νέ-
οι μας στο εξωτερικό αλλά και να μη χάνονται
σημαντικά κεφάλαια από τη χώρα. 

Η Ελλάδα λοιπόν, εν μέσω πολλών κρίσεων
και προκλήσεων, έχει ανάγκη από καθαρές λύ-
σεις και καθαρές προτάσεις. Η Νέα Δημοκρα-
τία είναι η μόνη πολιτική δύναμη που έχει μια
καθαρή πρόταση στον ελληνικό λαό. Και αυτή
είναι η ισχυρή και αυτοδύναμη κυβέρνηση της
ΝΔ ώστε να συνεχιστεί ο αγώνας για περισσό-
τερες μεταρρυθμίσεις, για τον ακόμη μεγαλύ-
τερο εκσυγχρονισμό του κράτους με την ταυτό-
χρονη στήριξη της κοινωνίας, για την προάσπι-
ση των εθνικών μας συμφερόντων.

Αυτοδύναμη κυβέρνηση λοιπόν αλλά και με
ισχυρό πρωθυπουργό, τον Κυριάκο Μητσοτά-
κη, με διεθνές κύρος που θα υπερασπιστεί με
σθένος τα κυριαρχικά μας δικαιώματα και που
θα έχει ισχυρή δύναμη και εντολή από τον ελ-
ληνικό λαό να παίρνει αποφάσεις όταν αυτό
χρειαστεί. Δεν χωρούν αδύναμες κυβερνήσεις,
οι οποίες είναι αποτέλεσμα υπόγειων συμφω-
νιών και δέσμιες ασύμβατων προγραμμάτων
που οδηγούν σε ακυβερνησία.

Για αυτό πιστεύω ότι μόνο η αυτοδύναμη και
ισχυρή κυβέρνηση της Νέας Δημοκρατίας με
πρωθυπουργό τον Κυριάκο Μητσοτάκη θα δώ-
σει συνέχεια σε μια Ελλάδα ακόμη πιο ισχυρή,
μια Ελλάδα που μπορεί να πετύχει ακόμη με-
γαλύτερα άλματα, μια Ελλάδα ευημερούσα για
όλους.
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Υποψήφιος βουλευτής Επικρατείας με τη ΝΔ
ΣΠΥΡΟΣ ΚΑΡΑΝΙΚΟΛΑΣ

«Το ΠΑΣΟΚ έχει έρθει
πιο κοντά στον ΣΥΡΙΖΑ
από όσο ποτέ άλλοτε» 

στον Αντώνη 
Ι. Αντωνόπουλο
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Η υγεία νοσεί 
Η

σημερινή κυβέρνηση έχει πλήρως απαξιώσει την
υγεία σήμερα, όπως φαίνεται και από την αναποτε-
λεσματική διαχείριση της πανδημίας, όταν η χώρα

μας κατέγραψε πολύ κακή επίδοση στα ποσοστά πλεονά-
ζουσας θνησιμότητας σε σχέση με άλλες χώρες της Ευρω-
παϊκής Ένωσης λόγω των μεγάλων ελλείψεων σε ΜΕΘ αλλά
και εξειδικευμένου προσωπικού σε αυτές.

Η προχειρότητα και αναποτελεσματικότητα συνεχίστηκε
με την αποτυχία μέχρι σήμερα της εφαρμογής του θεσμού
του προσωπικού ιατρού, με ανεπαρκή αριθμό και μισθοδο-
σία που δεν ανταποκρίνεται στις ανάγκες και το έργο που
καλούνται να προσφέρουν, επιλέγοντας επίσης προσωπι-
κούς ιατρούς άσχετων ειδικοτήτων με τον οικογενειακό ια-
τρό μόνο και μόνο για να καλυφτούν «ανεπιτυχώς» τα κενά
εξαιτίας μιας αυταρχικής και αλαζονικής πολιτικής του
υπουργείου Υγείας.

Επίσης, σημαντική δυσλειτουργία των νοσοκομείων του
ΕΣΥ με έντονη την παρουσία «ράντζων» στις εφημερίες με-
γάλων νοσοκομείων ακόμη και σήμερα, μεγάλες λίστες

αναμονής στα χειρουργεία, ανεπάρ-
κεια σημαντικών ειδικοτήτων όπως
παθολογίας - βιοπαθολογίας, αναι-
σθησιολογίας κλπ.

Ανεπαρκής αριθμός παραϊατρικού
και κυρίως νοσηλευτικού προσωπι-
κού, με αποτέλεσμα έντονη κόπωση
και μη αποτελεσματική παροχή των
απαιτούμενων υπηρεσιών προς τους
ασθενείς που δημιουργεί ανασφά-
λεια, επιθετικότητα και αγανάκτηση.

Ιδιαίτερα έντονες είναι οι ελλείψεις
στα επαρχιακά νοσοκομεία με απο-
τέλεσμα απαράδεκτο αριθμό διακο-
μιδών ασθενών, μερικές φορές με

τραγικά αποτελέσματα.

Επίσης, η απαράδεκτη ιδιωτικοποίηση των ογκολογικών
τμημάτων των δύο μεγάλων δημόσιων παιδιατρικών νοσο-
κομείων της Αθήνας με το πρόσχημα της ανεπάρκειας εξει-
δικευμένου προσωπικού και τις τεράστιες αναμονές για χει-
ρουργεία λόγω της ανεπάρκειας αντιμετώπισης των προ-
βλημάτων από το υπουργείο δίνει το στίγμα της πρόθεσης
της κυβέρνησης, που δεν είναι άλλη από την απαξίωση του
ΕΣΥ (σε συνδυασμό με την περαιτέρω αποδυνάμωσή του με
τη δυνατότητα ιατρών του ΕΣΥ για ιδιωτικό έργο). Την εγκα-
τάλειψη και την τελική ιδιωτικοποίηση του ΕΣΥ σε βάρος της
υγείας του Έλληνα πολίτη.

Αυτή η εικόνα πρέπει να ανατραπεί και θα ανατραπεί με
τις πολιτικές παρεμβάσεις του ΠΑΣΟΚ. Χρειάζονται ενιαίο
σύστημα πρωτοβάθμιας φροντίδας υγείας υπό δημόσια
εποπτεία, σύγχρονα και λειτουργικά δημόσια νοσοκομεία
με αξιοκρατική επιλογή διοικητών, αναβάθμιση του αν-
θρώπινου δυναμικού του ΕΣΥ με κάλυψη όλων των κενών
θέσεων σε ιατρικό, νοσηλευτικό, παραϊατρικό προσωπικό
με διαφανείς διαδικασίες, λειτουργία ανεξάρτητη μηχανι-
σμού αξιολόγησης για τον έλεγχο ποιότητας των υπηρε-
σιών υγείας, καθώς και ψηφιακός μηχανισμός της υγείας
με ψηφιακό φάκελο υγείας, ψηφιακή κάρτα, στοχευμένα
προληπτικά προγράμματα και καινοτόμες εφαρμογές τε-
χνητής νοημοσύνης. 

Τ
ο debate δεν μας έκανε σοφότερους και αυ-
τήν τη φορά ο κ. Μητσοτάκης δεν κατέφυγε
στην προσφιλή του μέθοδο να επαναλάβει τα

ίδια fake news που διακινεί ασύστολα στη μακρά
προεκλογική αυτή περίοδο. Δεν αναφέρθηκε ούτε
σε τερατογενέσεις, ούτε στο ότι δεν μπορούσε να
συνεννοηθεί με τον Ανδρουλάκη για τον Έβρο, ούτε
στις υποκλοπές... Στον αντίποδα όμως των fake
news, ούτε καν αναφέρθηκε στα real news: στο πό-
ρισμα-κόλαφο της PEGA, απόφαση πια του Ευρω-
κοινοβουλίου.

Ζητάει και πάλι λοιπόν συγγνώμη για τις υποκλο-
πές χωρίς να εξηγεί γιατί διασύρθηκε τόσους μήνες
ο Νίκος Ανδρουλάκης και καταπατήθηκαν
θεσμοί, γιατί προφανώς η δημοκρατία δεν
κινδύνευε παρά μόνο η ΝΔ του κ. Μητσο-
τάκη! 

Η αλαζονική δήλωσή του «φανταστείτε
να είχα να συνεννοηθώ με τον Ανδρουλά-
κη για τον Έβρο»… Κύριε Μητσοτάκη, το
ΠΑΣΟΚ ξεκίνησε τον φράχτη, όταν η ΝΔ
και ο ΣΥΡΙΖΑ το είχαν καταψηφίσει. Τι κά-
νατε, κύριε Μητσοτάκη, για την αναθεώ-
ρηση του Δουβλίνου για να πάψει η Ελλά-
δα να είναι πρώτη χώρα εισδοχής ούτως
ώστε να γίνει σωστός επιμερισμός των με-
ταναστών σε όλες της χώρες της ΕΕ ανα-
λόγως του ΑΠΕ κάθε χώρας; Δεν κάνατε
τίποτα. Γιατί; Για να μη στενοχωρήσετε
τους συνοδοιπόρους σας στο Ευρωπαϊκό
Λαϊκό Κόμμα και κυρίως τους Αυστριακούς, ενώ το
Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο είχε ήδη προχωρήσει σε
προτάσεις μιας δίκαιης κατανομής.

Παράλληλα, ο κ. Τσίπρας αναδιπλώνεται και ξε-
χνάει τις αγκαλιές και τα φιλιά με τον κ. Καμμένο,
που έκανε πολιτική καριέρα υποστηρίζοντας ότι ο
Ανδρέας Παπανδρέου ήταν αρχηγός της 17 Νοέμ-
βρη, και στρέφεται στον κ. Αντώναρο! Αρχίζει μα-
θήματα μιμητισμού στο ντύσιμο, στα συνθήματα και
στη φωνή. Επικαλείται ότι εκείνος προστάτευσε την
πρώτη κατοικία, επειδή η κυρία Κατσέλη είναι μαζί
του, όταν στην πραγματικότητα αυτός είναι ο νόμος
του ΠΑΣΟΚ, ο νόμος 3869/10, τον οποίο αυτός και η
ΝΔ είχαν καταψηφίσει.

Κανένας από τους δύο δεν έχει λάβει υπόψη του
την επιστολή του Αλέκου Παπαδόπουλου που επε-
ξηγεί με αδιάσειστα στοιχεία γιατί η ελληνική οικο-
νομία δεν είναι καθόλου ρόδινη, αλλά ασθενεί βα-
ριά. Ο μέσος πραγματικός μισθός στην Ελλάδα μει-
ώθηκε κατά 7,4% το 2022 λόγω πληθωρισμού, σύμ-
φωνα με τα επίσημα στοιχεία του ΟΟΣΑ. Πώς γίνε-
ται η Ελλάδα να έχει διπλάσιο ρυθμό ανάπτυξης
από τον μέσο ρυθμό της Ευρωζώνης και να έχει

μειώσει φόρους και εισφορές, όπως ισχυρίζεται ο
κ. Μητσοτάκης; Φαινομενικά δεν μπορούν να ισχύ-
σουν και τα δύο. Εκτός και αν το μέρισμα της ανά-
πτυξης διοχετεύτηκε αποκλειστικά στις ανώτερες
εισοδηματικές τάξεις. Αυτό και έγινε!

Μείωση φόρων έγινε, αλλά στην πραγματικότητα
οι πληθωριστικές αυξήσεις σε συνδυασμό με τους
υπέρογκους άμεσους φόρους έκαναν τους φτω-
χούς φτωχότερους, αυξάνοντας τις κοινωνικές ανι-
σότητες. Προεκλογικά ο κ. Μητσοτάκης ανακοίνω-
σε ότι, αν εκλεγεί, θα μειώσει τον ΦΠΑ στα βασικά
καταναλωτικά αγαθά, αυτό που του ζητούσαμε επι-
σταμένως και μας έλεγε ότι δεν υπάρχουν χρήματα.

Οι πελατειακές σχέσεις δεν μπορούν
παρά να εμποδίζουν το τρένο να μπει στις
σωστές ράγες. Το μάθημα των Τεμπών
δεν το πήραμε... Υπουργός παραιτείται και
σε λίγες μέρες μπαίνει πάλι στα ψηφο-
δέλτια. Ο «κολλητός» καταδικάζεται 13-0
και δεν αλλάζει τίποτα!

Φτάσαμε στην κρίσιμη ώρα που η ελλη-
νική κοινωνία έχει ανάγκη να ακούσει
τεκμηριωμένες θέσεις, επιχειρήματα,
απόψεις αλλά -το βασικότερο- λύσεις για
τα μεγάλα προβλήματα. Το βασικό διακύ-
βευμα είναι η πιθανότητα και οι προοπτι-
κές κυβερνητικών συνεργασιών. Η συ-
νεργασία είναι προγραμματική σύγκλιση,
σημαίνει διαμόρφωση βασικών προτε-
ραιοτήτων για την κάλυψη των αναγκών

της χώρας, σημαίνει σοβαρότητα και σεβασμός του
αντιπάλου. Πόσο ώριμο είναι το πολιτικό γίγνεσθαι
αυτής της χώρας… για να καθίσει στο ίδιο τραπέζι;

Απέναντι σε όλα αυτά έρχεται το ΠΑΣΟΚ και πα-
ρουσιάζει με τεκμηριωμένο λόγο, με ιστορική, πο-
λιτική, ιδεολογική συνέπεια τις 12 προτεραιότητες
για ένα σύγχρονο κράτος με κοινωνική δικαιοσύνη:
Αλλαγές στο κράτος, ανθρώπινα δικαιώματα, εργα-
σία με αξιοπρέπεια, αναγέννηση του ΕΣΥ, επενδύ-
σεις στην Παιδεία, αξιοπρεπείς συντάξεις, προστα-
σία δανειοληπτών, νεολαία στην πρώτη γραμμή, δί-
καιο φορολογικό σύστημα, ανάπτυξη made in
Greece, περιβάλλον και αγροτική παραγωγή.

Με αυτά λοιπόν βαδίζουμε χωρίς σεισάχθειες,
«Δήμητρες», εθνικά νομίσματα και «Πρέσπες του
Αιγαίου»! Με ένα πρόγραμμα μελετημένο, αιτιολο-
γημένο, ξεκάθαρα βγαλμένο μέσα από την κοινω-
νία, που δεν χρήζει ερμηνειών, ένα πρόγραμμα δια-
φάνειας, αξιοκρατίας, δίκαιης πράσινης ανάπτυξης
και μείωσης των ανισοτήτων με σαφή εκσυγχρονι-
στικό ευρωπαϊκό προσανατολισμό.

Επιλέγουμε το ΠΑΣΟΚ της καρδιάς μας.

Παίρνοντας απόφαση αλλαγής!

του δρα
Νικηφόρου
Κλήμη

Υποψήφιος
βουλευτής 
Κέρκυρας 
με το ΠΑΣΟΚ

της
Έρσης 
Κόκκοτα

Υποψήφια
βουλευτής 
Ανατολικής
Αττικής με 
το ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ

Αλήθειες και ψέματα
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Π
αρακολουθώντας τον διαγωνισμό της Eu-
rovision το μυαλό μου ανέτρεξε σε ένα
σχετικό άρθρο που είχα δημοσιεύσει 21

χρόνια πριν υπό τον φιλόδοξο τίτλο «Ευροόραση ή
Εurovision: Η προσδοκία του αποτελέσματος απο-
δυναμώνει τελικά την πράξη».

Ήταν αρχές Μαρτίου του 2002 όταν ο κ. Ρακιντζής με
το αλήστου μνήμης «SAGAPO» κέρδιζε τον εσωτερικό
διαγωνισμό για την ανάδειξη του άσματος που θα μας
εκπροσωπούσε στη Eurovision, για να πατώσει βαθμο-
λογικά, δύο μήνες αργότερα, στον ευρωπαϊκό τελικό της
διοργάνωσης. Τότε η χώρα μας ευδαιμονούσε. Παρά τη
χρηματιστηριακή κρίση, οι ανεξάντλητες εκσυγχρονι-
στικές, εξ Ευρώπης προερχόμενες, ροές κεφαλαίων
εξασφάλιζαν -σχεδόν- σε όλους μας συνθήκες ζωής
υπεράνω του παραγωγικού αντικρίσματος της χώρας
και τότε είχαμε την πολυτέλεια να ασχολούμαστε με θέ-
ματα όπως το τηλεοπτικό κλείσιμο του ματιού του ρομ-
ποτικά ενδεδυμένου κ. Ρακιντζή στην κάμερα.

Όπως στους Ολυμπιακούς του 2000 είχαμε βρει χρό-
νο για να ασχοληθούμε με το ζουμ στο φτύσιμο της πα-
λάμης του ολυμπιονίκη Ιωάννη (με δύο «ν» αυτός) Με-
λισσανίδη λίγο πριν αποτύχει στις ασκήσεις εδάφους να
επαναλάβει τον χρυσό άθλο του 1996. Ήταν τότε που οι
ΕΝΦΙΑ και ΕΕΤΗΔΕ δεν είχαν ακόμη εισβάλει στις τσέ-
πες και στο λεξιλόγιό μας και στην καθημερινότητά μας.
Τότε που δεν μπορούσαμε να φανταστούμε πως -εντός
της 1ης δεκαετίας του 21ου αιώνα- η χώρα μας θα διορ-
γάνωνε με επιτυχία Ολυμπιακούς Αγώνες, θα κέρδιζε
και το Euro και τη Eurovision και θα παραδιδόταν, μετά,
το 2010 στη δίνη της λιτότητας, της απαισιοδοξίας, του
οικονομικού μαρασμού και της υποβάθμισης του βιοτι-
κού επιπέδου των πολιτών της. Τότε μπορούσαμε να
αφιερώνουμε λίγο από την καθημερινή μας ραστώνη
στους τηλεοπτικούς δέκτες της Eurovision. Μετά ήρθε ο
καιρός που κάθε λέξη που είχε μπροστά της το συνθετι-
κό «Euro» έφτασε να ηλεκτρίζει επώδυνα ανακλαστικά
αβεβαιότητας που συνάπτονταν προβλεπτικά με την
αγωνία της δραχμικής επιστροφής και της διελκυστίν-
δας λιτότητας στην οποία επιδιδοθήκαμε με τους Ευρω-
παίους εταίρους μας. Τον Μάρτιο του 2002 έγραφα ως

φοιτητής της Ιατρικής για την Ελλάδα της Eurovision:
Αφήνοντας κατά μέρος την αμφιλεγόμενη cyber αισθη-

τική των «νικητών», τις άκομψες διαμαρτυρίες των «ηττη-
μένων» και το διαχρονικό ερώτημα αν σε αυτήν τη χώρα
μπορούμε επιτέλους να διοργανώσουμε έστω μια διαδι-
κασία επιλογής τραγουδιού για τη Eurovision χωρίς «πα-
ρατράγουδα», θα θέλαμε να σταθούμε στις αντιδράσεις
που πυροδότησε ξανά η χρησιμοποίηση ξένης γλώσσας
στους στίχους των διαγωνιζόμενων τραγουδιών.

Ως γνωστόν, τόσο η μουσική όσο και η γλώσσα αποτε-
λούν διαχρονικούς και κυρίαρχους τρόπους πολιτιστι-
κής έκφρασης και η συνάντησή τους στη δημιουργία
τραγουδιών, δηλαδή μελωδικού - «έμμουσου» λόγου
συνιστά βασικό άξονα της πολιτισμικής ταυτότητας κά-
θε λαού. Τα τραγούδια αντανακλούν με διαύγεια τα χα-
ρακτηριστικά στοιχεία της εποχής και του περιβάλλον-
τος που τα δημιούργησε.

Η σημερινή εποχή (τόσο στην ευρωπαϊκή όσο και
στην παγκόσμια κλίμακα) διαμορφώνει την ταυτότητά
της, τις εκφραστικές ανάγκες και τις επικοινωνιακές
απαιτήσεις της ακολουθώντας τον πολυπολιτισμικό
ρυθμό της παγκοσμιοποίησης. Η σύγχρονη Ευρώπη χα-
ρακτηρίζεται από ξεχωριστές διαπολιτιστικές δυνατό-
τητες, από μεικτές εκφραστικότητες και από διευρυμέ-
νες αναφορές δημιουργίας. Η ελληνική γλώσσα, παρό-
λο τον πλούτο και την πλαστικότητά της, δεν συνορεύει
γλωσσολογικά με καμία από τις υπόλοιπες ευρωπαϊκές.
Οι στίχοι του ελληνικού πενταγράμμου ακούγονται μο-
νοφωνικοί στις μουσικές κλίμακες των μεγάλων ευρω-
παϊκών αγορών και των πολύφωνων ακροατηρίων. Η
χρησιμοποίηση ξένων στίχων (ή καλύτερα και ξένων
στίχων) κρίνεται απαραίτητο εργαλείο στην προσπάθεια
να αποκτήσει ευρύτητα αναφοράς το αυθεντικό πολιτι-
στικό περιεχόμενο της ελληνικής μουσικής.

Και εδώ ακριβώς βρίσκεται το λεπτό σημείο. Το ζήτη-
μα δεν είναι αν πρέπει αν χρησιμοποιούμε ξενόγλωσ-
σους στίχους αλλά για ποιον λόγο τους χρησιμοποιού-
με. Το ζητούμενο για το ελληνικό τραγούδι δεν είναι ο
τρόπος έκφρασης αλλά το ουσιαστικό εκφραστικό μή-
νυμα ή με άλλα λόγια η αυθεντικότητα. Η ανάγκη για
μουσικές δημιουργίες που θα συμπυκνώνουν τις ιδιαί-

τερες πολιτιστικές και εθνικές αναζητήσεις του δημι-
ουργού και στη συνέχεια θα αναζητούν τον καταλληλό-
τερο και τον πιο εξωστρεφή τρόπο έκφρασης (ελληνό-
φωνο, ξενόγλωσσο ή μεικτό).

Το τραγούδι των Antique αναδείχτηκε στον διαγωνι-
σμό γιατί ήταν πάνω από όλα αυθεντικό, γιατί εξέφραζε
με άμεσο και γνήσιο τρόπο τις πολιτιστικές προσλαμβά-
νουσες και τις αμφίδρομες ανάγκες επικοινωνίας των
δημιουργών - ερμηνευτών του. Δύο παιδιά με ελληνική
καταγωγή, μεγαλωμένα στη Σουηδία, που μετέρχονται
την έντεχνη εναλλαγή των γλωσσών για να συνθέσουν
το δικό τους καλλιτεχνικό δημιούργημα ανάμεσα σε
πολλαπλές κουλτούρες, για να συνθέσουν στην ουσία
τους ίδιους τους τούς εαυτούς ανάμεσα σε πολλαπλά
πολιτιστικά περιβάλλοντα που αναζητούν μια ενιαία έκ-
φραση.

Οι Antique κερδίσανε γιατί ήταν αυθεντικοί, γιατί τρα-
γούδησαν όπως ακριβώς μιλάει, σκέφτεται και ενεργεί
κάθε Έλληνας που μεγάλωσε σε ξένες χώρες. Τα τρα-
γούδια που παρουσιάστηκαν αυτήν τη χρονιά ως υπο-
ψήφια μπορεί να υιοθέτησαν το μοντέλο της μεικτής
γλώσσας αλλά δεν απέδειξαν κάποιο ιδιαίτερο καλλιτε-
χνικό και αυθεντικά υπαρξιακό στοιχείο δημιουργίας.
Οι τραγουδιστές χρησιμοποίησαν ξένο στίχο λόγω της
υπερβολικής προσδοκίας του αποτελέσματος της κατα-
ξίωσης, με αποτέλεσμα να αποδυναμώσουν την ίδια
τους την ερμηνεία ως πράξη ιδιαίτερης πολιτιστικής έκ-
φρασης.

Η χρησιμοποίηση ξένων στίχων είναι χρήσιμη γιατί
πολλαπλασιάζει τους επικοινωνιακούς ορίζοντες και
προσφέρει έναν κοινό παρονομαστή πολιτιστικού συγ-
χρωτισμού και διεθνούς έκφρασης. Δεν έχει όμως κανέ-
να νόημα όταν απλώς ανακυκλώνει ξενόφερτα πρότυπα
αγωνιώντας για τη διεθνή αναγνώριση και αδιαφορών-
τας για το βαθύτερο περιεχόμενο και το αυθεντικά αντι-
προσωπευτικό πολιτιστικό μήνυμα της δημιουργίας.

Η ελληνική μουσική που θα εκπροσωπεί τη χώρα μας
όχι μόνο στους διαγωνισμούς της Eurovision αλλά και
στο κοινό πολιτιστικό κεκτημένο της Ευρώπης του 21ου
αιώνα δεν έχει τίποτε να ωφεληθεί μέσα από ψευδεπί-
γραφα διλήμματα για τη γλώσσα των τραγουδιών της,
ούτε μπορεί σε κάτι να ωφελήσει κλωνοποιώντας αντί-
γραφα ξενόφερτων επιρροών.

Αντίθετα οφείλει να συνθέσει το δικό της αυθεντικό
μήνυμα πολύτροπης πολιτισμικής συνύπαρξης και πο-
λυμήχανης συνδιαλλαγής των ιδιαίτερων χαρακτηριστι-
κών της εθνικής μας ταυτότητας με τα δεδομένα και τις
επιταγές της παγκοσμιοποιημένης πραγματικότητας
που ανατέλλει.

Η μουσική αποτελεί τον κατεξοχήν χώρο συνάντησης
και συμφωνικής συνύπαρξης πολιτιστικών επιρροών
και μέσα από αυτήν μπορούμε να αποκτήσουμε μια πο-
λιτιστική όραση ικανή να συλλάβει την ευρωπαϊκή
πραγματικότητα στη συνθετική ολότητά της, αντί να πε-
ριορίζεται στις τηλεοπτικές οθόνες και στις πολιτισμι-
κές χασμωδίες των διαγωνισμών της Eurovision.

Ευροόραση ή Εurovision: Η προσδοκία 
του αποτελέσματος αποδυναμώνει την πράξη

του
Xρίστου 
Χ. Λιάπη

MD, MSc, PhD, 
ψυχίατρος - διδάκτωρ
Παν/μίου Αθηνών,
πρόεδρος ΔΣ 
ΚΕΘΕΑ, μέλος 
Επιτροπής Εμπειρο-
γνωμόνων Δημόσιας
Υγείας



Ο
Γιάννης Αναστασόπουλος είναι από το 2016 μέ-
λος του DiEM25 και από το 2018 ιδρυτικό μέλος
του ΜέΡΑ25. Τον Μάιο του 2022 εκλέχτηκε στην
ΚΕ του κόμματος αναλαμβάνοντας ευθύνη στον

τομέα της οργανωτικής ανασυγκρότησης του κόμματος
και τώρα θα είναι υποψήφιος στην Ανατολική Αττική, προ-
βάλλοντας ως ένα δυνατό χαρτί στην περιοχή όπου το Μέ-
ΡΑ25 εμφανίζεται αρκετά ανεβασμένο κερδίζοντας ση-
μαντικό μερίδιο της αντισυστημικής ψήφου που κυριαρ-
χεί στις δημοσκοπήσεις.

Τις τελευταίες μέρες σάς επικαλούνται συχνά οι
κύριοι Μητσοτάκης και Τσίπρας. Τι συμβαίνει;

Πράγματι, είναι αλήθεια ότι τις τελευταίες μέρες με
αφορμή το σχέδιο «Δήμητρα» το ΜέΡΑ25 - Συμμαχία για
τη Ρήξη και ο γραμματέας του Γιάνης Βαρουφάκης βρέθη-
καν στο επίκεντρο της πολιτικής αντιπαράθεσης. Ο κύριος
Μητσοτάκης «ανακάλυψε» 4 χρόνια μετά τη δημοσιοποί-
ησή του το σχέδιο «Δήμητρα» και το επανέφερε στη δημο-
σιότητα επειδή πίστεψε ότι με τον τρόπο αυτό θα στρίμω-
χνε τον κ. Τσίπρα ώστε να κόψει κάθε αφήγημα συγκυβέρ-
νησης του ΣΥΡΙΖΑ με το ΜέΡΑ25 - Συμμαχία για τη Ρήξη.
Και εν πολλοίς αυτό το πέτυχε. Ο κ. Τσίπρας αποκήρυξε
ουσιαστικά το α’ εξάμηνο της διακυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ πριν
από το δημοψήφισμα και μπήκε οριστικά και απροκάλυ-
πτα στον χώρο των φιλομνημονιακών κομμάτων. Το σχέδιο
«Δήμητρα» όμως δεν είναι κάτι καινούργιο. Περιλαμβανό-
ταν και στο προεκλογικό πρόγραμμα του ΜέΡΑ25 το 2019
και έκτοτε έχει επικαιροποιηθεί και βελτιωθεί, ενώ είχε
παρουσιαστεί και σε επίσημη ημερίδα το 2022.

Πείτε μας συνοπτικά και απλά περί «Δήμητρας»
και «Οδυσσέα». Υπάρχει κάτι που θα πρέπει να μας
τρομάζει;

Το σχέδιο «Δήμητρα» είναι ένα δημόσιο σύστημα δω-
ρεάν ψηφιακών συναλλαγών σε ευρώ μεταξύ του Δημοσί-
ου και ιδιωτών, καθώς και ιδιωτών μεταξύ τους. Με το
«Δήμητρα» όλες οι ηλεκτρονικές συναλλαγές είναι δωρε-
άν, το οποίο σημαίνει ότι το «Δήμητρα» βάζει τέλος στα χα-
ράτσια των τραπεζών. Ένα πρόσθετο όφελος για τους χρή-
στες του είναι ότι εξασφαλίζουν φοροαπαλλαγές που ισο-
δυναμούν με επιτόκιο πολλαπλάσιο από εκείνο που προ-
σφέρουν οι τράπεζες. Εγγυητής των σχετικών καταθέσε-
ων είναι το ελληνικό Δημόσιο.

Ο «Οδυσσέας» που προτείνει το ΜέΡΑ25 είναι μια νέα
Δημόσια Εταιρεία Διαχείρισης Ιδιωτικού Χρέους, η οποία
αναλαμβάνει όλα τα κόκκινα δάνεια που εμπεριέχουν βα-
σικές κατοικίες και ακίνητα μικρομεσαίων επιχειρήσεων,
παγώνει όλα τα πανωτόκια, καταργεί (και δεν αναβάλλει
απλώς) εξώσεις και πλειστηριασμούς αυτών των ακινή-
των και δρομολογεί τη μακροχρόνια διαχείριση των κόκ-
κινων δανείων. Με αυτό τον τρόπο συνδυάζει και τον τερ-
ματισμό της εξαγωγής στο εξωτερικό τεράστιου πλούτου
με την προστασία οικογενειών και μικρομεσαίων επιχει-
ρήσεων που (υπό τον «Ηρακλή») χάνουν σπίτια και μαγα-
ζιά. Επιπλέον, προβαίνει και σε δίκαιη διευθέτηση των
χρεών των δανειοληπτών. Αντιλαμβάνεστε λοιπόν ότι ο
Έλληνας πολίτης δεν έχει τίποτε να φοβηθεί από τα σχέδια
αυτά. Αντιθέτως είναι σχέδια που θα ανακουφίσουν τα

νοικοκυριά από περιττές τραπεζικές χρώσεις και θα
άρουν τη δαμόκλειο σπάθη των εξώσεων και των πλειστη-
ριασμών. Αυτοί που θα πρέπει να φοβούνται είναι οι τρα-
πεζίτες επειδή θα απολέσουν τις προσόδους που απομυ-
ζούν από τις υπέρογκες χρεώσεις των συναλλαγών μέσω
τράπεζας, χρεώσεις που κυμαίνονται περί τα 2,2 δισ. ευρώ
ετησίως.

Πιστεύετε ότι η «τιμωρητική»-αντισυστημική ψή-
φος είναι εποικοδομητική ψήφος;

Δυστυχώς η εμπειρία δείχνει ότι στις εκλογές ο λαός
σπανίως ψηφίζει με βάση τα προγράμματα. Συνήθως ψη-
φίζει για να τιμωρήσει ή να επιβραβεύσει μια κυβέρνηση.
Το κατά πόσον η «αντισυστημική» ψήφος είναι θετική ή
όχι εξαρτάται από τον ορισμό που θα δίναμε στον όρο «αν-
τισυστημική». Αν ως αντισυστημική ορίσουμε την ψήφο
που αμφισβητεί τα θέσφατα της ΕΕ και της Ευρωζώνης, τα
οποία, ειρήσθω εν παρόδω, μας οδήγησαν στη μνημονια-
κή καταστροφή, τότε η ψήφος αυτή είναι εποικοδομητική
γιατί εστιάζει στην ανατροπή και την ανάκληση των σφαλ-
μάτων που έχουν διαπραχθεί, εκουσίως ή ακουσίως, στην
ελληνική οικονομία και κοινωνία. Αν όμως ως αντισυστη-
μική ορίσουμε την ψήφο της καταδίκης της πολιτικής
συλλήβδην χωρίς διακρίσεις, τότε η ψήφος αυτή οδηγεί
στην αμφισβήτηση του δημοκρατικού πολιτεύματος και
στον λαϊκιστικό φασισμό.

Θα μπορούσε το ΜέΡΑ25 την επομένη των εκλο-
γών να συνεργαστεί με κάποιον για τον σχηματι-
σμό κυβέρνησης;

Επί δύο χρόνια το ΜέΡΑ25 έχει δημοσιεύσει μια δέσμη
προτάσεων για συζήτηση, καλώντας όλα τα κόμματα που

αυτοχαρακτηρίζονται ως προοδευτικά να βρεθούν για να
συζητήσουν την αναζήτηση κοινών τόπων. Δυστυχώς το
μόνο που εισπράξαμε ήταν άρνηση ή απαξία. Συνεπώς,
εφόσον δεν υπάρχει προεκλογική δέσμευση επί κυβερ-
νητικού προγράμματος, δεν υπάρχει περίπτωση το Μέ-
ΡΑ25 να στηρίξει καμία κυβέρνηση. Ούτε καν παρέχοντας
ψήφο ανοχής.

Γιατί τελικά ΜέΡΑ25; Γιατί να ψηφίσει κάποιος Ανα-
στασόπουλο στην Ανατολική Αττική;

Με βάση τις δημοσκοπήσεις, σε περίπτωση μη αυτοδυ-
ναμίας, οι συνδυασμοί που μπορούν να δώσουν κυβέρνη-
ση είναι: ΝΔ - ΠΑΣΟΚ, ΝΔ - Ελλ. Λύση, ΣΥΡΙΖΑ - ΠΑΣΟΚ,
ΣΥΡΙΖΑ - ΠΑΣΟΚ - ΝΔ. Έτσι λοιπόν, ανεξαρτήτως αποτε-
λέσματος, η κυβέρνηση που θα προκύψει από τις επόμε-
νες εκλογές, είτε δικομματική είτε τρικομματική, θα είναι
απολύτως προσηλωμένη στα κελεύσματα των δανειστών
και θα βγάλει από τα συρτάρια σειρά μέτρων λιτότητας που
θα σηματοδοτήσουν συρρίκνωση των εισοδημάτων της
μεγάλης πλειοψηφίας. Για αυτό πιστεύω ότι το μοναδικό
διακύβευμα αυτών των εκλογών είναι να δυναμώσει η
φλογίτσα που άναψε το 2019 με την είσοδο του ΜέΡΑ25
στη Βουλή, ώστε κάποια στιγμή στο ορατό μέλλον να απο-
τελέσει την ελπίδα που θα πυρπολήσει τις καρδιές του ελ-
ληνικού λαού, οδηγώντας τον στην έξοδο από αυτήν τη
φυλακή χρέους που μας έβαλαν από το 2010. Προσωπικά,
λόγω της εμπειρίας και των γνώσεών μου, πιστεύω ότι
μπορώ να συμβάλω στην προσπάθεια του ΜέΡΑ25 να
αφυπνίσει τον ελληνικό λαό και να τον οδηγήσει στην έξο-
δο από το φρενοκομείο της δουλοπαροικίας, μέσω της
ρήξης που είναι απαραίτητο να επέλθει για να επιτευχθεί ο
σκοπός αυτός. Θέλει αρετή και τόλμη η ελευθερία.Γ
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«Ούτε στήριξη ούτε ψήφο 
ανοχής χωρίς δέσμευση 

επί κυβερνητικού 
προγράμματος» 

στον 
Σωτήρη 
Πίκουλα



«Με τη βοήθεια της Δύσης
αμετάκλητη η ρωσική ήττα»
Ο

πρόεδρος της Ουκρανίας Βο-
λοντίμιρ Ζελένσκι χαιρέτισε από
το Βερολίνο την υποστήριξη της
Γερμανίας, την οποία χαρακτή-

ρισε «πραγματικό φίλο» και «αξιόπιστο
σύμμαχο», ενώ δήλωσε ότι το Κίεβο και οι
δυτικοί υποστηρικτές του μπορούν να κά-
νουν αυτό τον χρόνο την ήττα της Ρωσίας
στον πόλεμο στην Ουκρανία «αμετάκλητη».

Ο χαιρετισμός του Ουκρανού προέδρου
ήρθε μετά την προχθεσινή ανακοίνωση νέ-
ας αποστολής όπλων για την υποστήριξη
της ουκρανικής αντεπίθεσης κατά της Ρω-
σίας, η οποία έφτασε μετά την αγανάκτηση
που επικράτησε στο Κίεβο εξαιτίας της
γερμανικής αναβλητικότητας στην απο-
στολή των όπλων που ζητούσε η ουκρανι-
κή ηγεσία. Ωστόσο, τώρα ο τόνος έχει πλέ-
ον αλλάξει μεταξύ των δύο χωρών.

Ο Βολοντίμιρ Ζελένσκι έγινε δεκτός με
στρατιωτικές τιμές από τον καγκελάριο
Όλαφ Σολτς, τον οποίο ευχαρίστησε ειλι-
κρινά, μαζί με το σύνολο του γερμανικού
λαού, για κάθε ζωή που σώθηκε χάρις στη
γερμανική υποστήριξη κατά τη διάρκεια
της κοινής συνέντευξης Τύπου των δύο
ανδρών.

Ο Όλαφ Σολτς διαβεβαίωσε τον πρόεδρο
της Ουκρανίας ότι το Βερολίνο θα τον υπο-
στηρίξει για όσο χρειαστεί, τονίζοντας ότι
οι δεσμεύσεις της Γερμανίας απέναντι

στην Ουκρανία, περιλαμβανομένης της
στρατιωτικής βοήθειας, ανέρχονται σε 17
δισ. ευρώ.

Οι δύο ηγέτες θα μεταβούν στο Άαχεν,
όπου ο Βολοντίμιρ Ζελένσκι θα παραλάβει
το απόγευμα το βραβείο του Καρλομάγνου
που τιμά τη δέσμευση για την ευρωπαϊκή
ενοποίηση. Ο πρόεδρος της Ουκρανίας, ο
οποίος έδωσε τη διαβεβαίωση ότι ουκρα-
νικές δυνάμεις δεν επιτίθενται κατά του
ρωσικού εδάφους και επικεντρώνονται
στην απελευθέρωση των κατεχομένων ου-
κρανικών εδαφών, ζήτησε από τον Γερμα-
νό καγκελάριο την αποστολή μαχητικών
αεροσκαφών, πράγμα που το Βερολίνο
έχει αρνηθεί μέχρι στιγμής.

Το νέο πακέτο με τανκς και drones
Ο Βολοντίμιρ Ζελένσκι δήλωσε ανοικτός

σε ειρηνευτικές συνομιλίες, αλλά μόνο με
τους όρους που θέτει το Κίεβο. Νωρίτερα

χθες ο πρόεδρος της Ουκρανίας έγινε δε-
κτός από τον πρόεδρο της Γερμανίας
Φραντς-Βάλτερ Σταϊνμάγερ και τον ευχα-
ρίστησε για την υποστήριξή του.

«Στη δυσκολότερη περίοδο της σύγχρο-
νης ιστορίας της Ουκρανίας η Γερμανία
αποδείχτηκε πραγματικός φίλος και αξιό-
πιστος σύμμαχος», έγραψε ο Ζελένσκι στη
Χρυσή Βίβλο της γερμανικής προεδρίας.
Την παραμονή της επίσκεψης η γερμανική
κυβέρνηση ανακοίνωσε νέο σχέδιο στρα-
τιωτικής βοήθειας προς την Ουκρανία
ύψους 2,7 δισ. ευρώ, ποσό-ρεκόρ από την
έναρξη της ρωσικής εισβολής, όπως έγρα-
ψε το «Der Spiegel».

Ο Βολοντίμιρ Ζελένσκι και ο υπουργός
Εξωτερικών Ντμίτρο Κουλέμπα συμμε-
τείχαν σε συνεδρίαση με τη συμμετοχή
πολλών υπουργών της γερμανικής κυ-
βέρνησης, ανάμεσά τους και η υπουργός
Εξωτερικών Αναλένα Μπέρμποκ. Η επί-
σκεψη του ουκρανού προέδρου στη Γερ-
μανία είναι η πρώτη από την έναρξη της
ρωσικής επίθεσης και συμπίπτει με τις
προετοιμασίες για την αντεπίθεση των
ουκρανικών δυνάμεων.

Το νέο πακέτο της γερμανικής βοήθειας
περιλαμβάνει δεκάδες τανκς, τεθωρακι-
σμένα οχήματα, drones παρακολούθησης
και τέσσερα νέα συστήματα αντιαεροπορι-
κής άμυνας Iris-T.

Ο Ζελένσκι ευχαρίστησε 
τον Σολτς για την αποστολή
στρατιωτικής βοήθειας 
στην Ουκρανία: «Πραγματικός
φίλος και αξιόπιστος 
σύμμαχος η Γερμανία»

Εκεχειρία στη Λωρίδα
της Γάζας έπειτα από 
μάχες 5 ημερών μεταξύ
Ισραήλ και Παλαιστίνης
Συμφωνία κατάπαυσης του πυρός
τέθηκε σε ισχύ το Σάββατο το βρά-
δυ έπειτα από πέντε μέρες πολέ-
μου ανάμεσα στον ισραηλινό στρα-
τό και τις παλαιστινιακές ένοπλες
οργανώσεις στη Λωρίδα της Γάζας
με απολογισμό 35 νεκρούς. Σύμ-
φωνα με Αιγύπτιο αξιωματούχο
και παλαιστινιακές πηγές ενήμε-
ρες για τη συμφωνία, το Κάιρο, που
παραδοσιακά διαδραματίζει ρόλο
μεσολαβητή ανάμεσα στα μέρη,
εξασφάλισε τη συναίνεση και των
δύο πλευρών για να τεθεί σε ισχύ
εκεχειρία στις 22.00 (τοπική ώρα
και ώρα Ελλάδας). Όμως, μερικές
ρουκέτες εκτοξεύτηκαν περίπου
ένα τέταρτο της ώρας αφού θεω-
ρητικά τέθηκε σε ισχύ η κατάπαυ-
ση του πυρός και ακολούθησαν ισ-
ραηλινά πλήγματα, προτού αποκα-
τασταθεί κατά τα φαινόμενα η ηρε-
μία και Παλαιστίνιοι βγουν κατά
εκατοντάδες στους δρόμους της
Λωρίδας της Γάζας, που ήταν έρη-
μοι εδώ και μέρες.
Σύμφωνα με τον ισραηλινό στρατό,
δύο ακόμη ρουκέτες εκτοξεύτη-
καν από τη Λωρίδα της Γάζας μετά
τις 23.00, χωρίς να υπάρξουν θύ-
ματα, πέρα από τρεις ανθρώπους
που τραυματίστηκαν, καθώς
έσπευδαν στα καταφύγια, σύμφω-
να με τις ισραηλινές υπηρεσίες
άμεσης βοήθειας.
Η πολύνεκρη κλιμάκωση της βίας
αυτή την εβδομάδα ήταν η χειρό-
τερη από τον περασμένο Αύγου-
στο. Άρχισε την Τρίτη με ισραηλινά
πλήγματα που σκότωσαν τρία στε-
λέχη του στρατιωτικού βραχίονα
του κινήματος Παλαιστινιακός Ισ-
λαμικός Τζιχάντ, το οποίο το Ισ-
ραήλ, η ΕΕ και οι ΗΠΑ χαρακτηρί-
ζουν «τρομοκρατική οργάνωση».
Το Ισραήλ και ο Παλαιστινιακός Ισ-
λαμικός Τζιχάντ ευχαρίστησαν την
Αίγυπτο για τη μεσολάβησή της. 
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Π
οινική δίωξη για ανθρωποκτονία με
ενδεχόμενο δόλο άσκησε η εισαγ-
γελέας σε βάρος των δύο αδελφών
που κατηγορούνται για το προχθε-

σινό φονικό, όπως εξελίχθηκε, επεισόδιο με
θύμα έναν 52χρονο ιδιοκτήτη γραφείου τελε-
τών, στη Νεάπολη Θεσσαλονίκης.

Οι δύο κατηγορούμενοι, 40 και 42 ετών, με
καταγωγή από την Αρμενία, παραπέμφθηκαν
να απολογηθούν σε ανακρίτρια, από την οποία
πήραν προθεσμία για την Τρίτη και παραμέ-
νουν υπό κράτηση. Το επεισόδιο φαίνεται να
ξεκίνησε όταν τα αδέλφια λογομάχησαν με το
θύμα επειδή τάιζε αδέσποτα ζώα, έξω από την
επιχείρησή του.

Από μαρτυρίες προκύπτει πάντως ότι είχαν
προηγηθεί στο πρόσφατο παρελθόν καβγάδες
μεταξύ τους, καθώς οι κατηγορούμενοι αντι-
δρούσαν στη λειτουργία του γραφείου τελε-
τών στην περιοχή. Καθώς η μια κουβέντα έφε-
ρε την άλλη, οι δράστες επιτέθηκαν το πρωί
του Σαββάτου στον 52χρονο, ασκώντας βία σε
βάρος του, με αποτέλεσμα αυτός να χάσει τη
ζωή του κατά τη διακομιδή του σε εφημε-
ρεύον νοσοκομείο.

«Φως» στα αιτία του θανάτου του αναμένε-
ται να ρίξει η ιατροδικαστική εξέταση που εί-
ναι προγραμματισμένη να διεξαχθεί σήμερα,
Δευτέρα.

Οι κατηγορούμενοι, κατά πληροφορίες,
προανακριτικά κατέθεσαν ότι δεν είχαν σκοπό
να αφαιρέσουν τη ζωή του 52χρονου, ενώ επι-
σήμαναν πως όταν αποχώρησαν από το ση-
μείο της επίθεσης το θύμα στεκόταν στα πόδια
του, έχοντας τις αισθήσεις του και επαφή με το
περιβάλλον.

Προτίθενται, δε, να διορίσουν τεχνικό σύμ-
βουλο για να παραστεί στην ιατροδικαστική
εξέταση.

««Άξιον Εστί»: 
Παρατείνεται 
η παραμονή της εικόνας 
της Παναγίας 
στη Μητρόπολη Αθηνών

Λόγω της μεγάλης προσέ-
λευσης πιστών η εικόνα του
«Άξιον Εστί» θα παραμείνει
στη Μητρόπολη Αθηνών για
ακόμα τρεις ημέρες.

Συγκεκριμένα, όπως ανα-
κοινώθηκε, η ιερή εικόνα θα
μείνει στην Αθήνα και στη Μη-
τρόπολη μέχρι την Τετάρτη 17
Μαΐου.

Η ανακοίνωση αναφέρει:
«Λόγω της αθρόας προσέλευ-
σης των προσκυνητών στον
Καθεδρικό Ι. Ναό Αθηνών, ο
Μακαριώτατος Αρχιεπίσκοπος
Αθηνών και Πάσης Ελλάδος κ.
Ιερώνυμος αιτήθηκε προς την
Ιερά Κοινότητα του Αγίου
Όρους την ολιγοήμερη παρά-
ταση της παραμονής της Ιεράς
Εικόνος του “Άξιον Εστί”. Η Ιε-
ρά Κοινότητα του Αγίου Όρους
αποφάσισε και ενέκρινε την
παράταση της παραμονής της
Ιεράς Εικόνος μέχρι και την
Τετάρτη 17 Μαΐου το πρωί».
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Εφιαλτικές στιγμές έζησε μια κοπέλα
21 ετών στη Λευκάδα, τα ξημερώματα
του Σαββάτου, ενώ επέστρεφε στο σπίτι
της από διασκέδαση.

Περίπου στη 01.30 και ενώ μπήκε στην
αυλή της πολυκατοικίας που μένει, δέ-
χτηκε επίθεση από έναν 32χρονο, ο
οποίος αφού τη χτύπησε, την ακινητο-
ποίησε και προσπάθησε να τη βιάσει. Η
κοπέλα αντιστάθηκε και στην προσπά-

θειά της να γλιτώσει από τις αρρωστημέ-
νες ορέξεις του, τον χτύπησε στο πρόσω-
πο με το τακούνι της. Κάτοικοι άκουσαν
την 21χρονη που καλούσε σε βοήθεια και
έτρεξαν κοντά της, ωστόσο ο δράστης
κατάφερε να διαφύγει από το σημείο.
Άμεσα ενημερώθηκαν αστυνομικοί και
από τις έρευνες που έκαναν κατάφεραν
να τον εντοπίσουν και να τον συλλάβουν.

Κατά τον σωματικό έλεγχο που του

έγινε, βρέθηκαν στην κατοχή του ναρ-
κωτικά και συγκεκριμένα κοκαΐνη βά-
ρους 1,2 γραμμαρίου και χασίς 1 γραμ-
μαρίου. Παράλληλα είχε και τρία αρχαία
νομίσματα, ενώ στο όχημά του εντοπί-
στηκε και ανιχνευτής μεταλλικών αντι-
κειμένων.

Σε βάρος του σχηματίστηκε δικογρα-
φία για απόπειρα βιασμού και για τον νό-
μο περί προστασίας αρχαιοτήτων.

Λευκάδα: Απόπειρα βιασμού σε 21χρονη μέσα στην αυλή του σπιτιού της

«Φως» στα αιτία θανάτου
του 52χρονου ιδιοκτήτη γραφείου
τελετών στη Θεσσαλονίκη
αναμένεται να ρίξει σήμερα 
η ιατροδικαστική εξέταση 

Ανθρωποκτονία 
με ενδεχόμενο 
δόλο η κατηγορία
για τα δύο αδέλφια



Σ
χεδόν όλες τις προϋποθέσεις
πληροί η Ελλάδα για να ανα-
κτήσει την επενδυτική βαθμί-
δα, ωστόσο, στην παρούσα φά-

ση, μένει… δέσμια των πολιτικών εξελί-
ξεων και της αβεβαιότητας σε σχέση με
το νέο κυβερνητικό σχήμα. 

Σύμφωνα με όσα προκύπτουν από τις
εκθέσεις των διεθνών οίκων, εάν η Ελλά-
δα βρισκόταν στην αρχή μιας νέας τετρα-
ετίας διακυβέρνησης, θα ανακτούσε την
επενδυτική βαθμίδα μέσα σε χρονικό
διάστημα 3-6 μηνών. 

Ωστόσο, το τοπίο παρουσιάζει μια σχε-
τική… θολούρα λόγω των επικείμενων
εκλογών, καθώς οι οίκοι αξιολόγησης
θέλουν να βεβαιωθούν ότι η νέα κυβέρ-
νηση θα βαδίσει στους στόχους του Συμ-
φώνου Σταθερότητας που έχει καταθέσει
η σημερινή. 

Σύμφωνα με όσα… ψιθυρίζονται στα
γραφεία των μεγάλων τραπεζικών και
επιχειρηματικών ομίλων, μια… εντελώς
διαφορετική κυβέρνηση από την τωρινή
θα ήθελε ένα μεγάλο διάστημα προσαρ-
μογής και πολύ περισσότερο χρόνο για
να πείσει τη διεθνή κοινότητα ότι θα βα-
δίσει με βάση τα… συμφωνηθέντα.

Εκλογές
Η πιθανή επανεκλογή της Νέας Δημο-

κρατίας με αυτοδυναμία… βγάζει επεν-
δυτική βαθμίδα το αργότερο έως τον
προσεχή Νοέμβριο, ενώ αν προκύψει
συγκυβέρνηση Νέας Δημοκρατίας - ΠΑ-
ΣΟΚ, τότε μπορεί να υπάρξει καθυστέρη-
ση, μέχρι ο κυβερνητικός εταίρος να δώ-
σει δείγματα γραφής ότι υιοθετεί τους
στόχους του Συμφώνου Σταθερότητας
που έχει κατατεθεί στην Ευρωπαϊκή Επι-
τροπή. Το σενάριο συγκυβέρνησης ΣΥΡΙ-
ΖΑ - ΠΑΣΟΚ μαζί και με ένα τρίτο μικρό
κόμμα βγάζει μεγάλη… αβεβαιότητα,
ενώ όλοι εκτιμούν ότι η όποια παρέκκλι-
ση από το σφιχτό δημοσιονομικό πλαίσιο
των πρωτογενών πλεονασμάτων θα οδη-
γήσει σε υποβάθμιση, τουλάχιστον κατά
μία βαθμίδα. Μάλιστα, το χειρότερο σε-
νάριο σε αυτήν την περίπτωση συνοψίζε-
ται σε μια συγκυβέρνηση χωρίς να έχει
κορμό τη Νέα Δημοκρατία, με ταυτόχρο-
νο… φούντωμα της τραπεζικής κρίσης,
λόγω των γεγονότων στις Ηνωμένες Πο-
λιτείες. 

Οι πέντε λόγοι
Η ανάδειξη αυτοδύναμης κυβέρνησης

της Νέας Δημοκρατίας θα φέρει γρήγορα
την επενδυτική βαθμίδα, για τους εξής
λόγους:

1. Το δημόσιο χρέος βρίσκεται σε τρο-
χιά υποχώρησης ακόμη και κάτω από τον
φετινό στόχο, ο οποίος έχει προσδιορι-
στεί στο 162,6% του ΑΕΠ. 

2. Το πρωτογενές πλεόνασμα της φετι-
νής χρονιάς αναμένεται να διαμορφωθεί
πάνω από 1,5% του ΑΕΠ, εφόσον δεν
ανατραπεί η δημοσιονομική προσαρμο-

γή από τη νέα ελληνική κυβέρνηση. 
3. Το «μαξιλάρι» ασφαλείας των ταμει-

ακών διαθεσίμων, ύψους 38 δισ. ευρώ,
ουσιαστικά «αφαιρεί» επιπλέον 18 μονά-
δες από το δημόσιο χρέος, δηλαδή, αντί
για 162,6%, στην ουσία θα βρίσκεται πλη-
σίον του 145%, στο τέλος του τρέχοντος

έτους. Ουσιαστικά, με διαθέσιμο το «μα-
ξιλάρι» το 2026, το δημόσιο χρέος της
χώρας θα κινείται κάτω από το 120% του
ΑΕΠ, με την προοπτική υποχώρησης κά-
τω από το 100% το 2030! Αυτό σημαίνει ότι
οι αγορές θα γνωρίζουν πως όταν θα αρ-
χίσει η πληρωμή των τόκων προς τους
δανειστές, μετά τη λήξη της 20ετούς πε-
ριόδου χάριτος, η Ελλάδα θα είναι σε θέ-
ση να εξυπηρετήσει πλήρως τις υποχρε-
ώσεις της. 

4. Σύμφωνα με τα στοιχεία του τουρι-
σμού α’ τριμήνου της Τραπέζης της Ελλά-
δος και τις αεροπορικές αφίξεις τετρά-
μηνου, η χώρα μας θα επιτύχει φέτος ρε-
κόρ όλων των εποχών, τόσο στις εισπρά-
ξεις όσο και στους επισκέπτες. 

5. Η ωρίμανση των έργων του Ταμείου
Ανάκαμψης και η διάθεση πόρων άνω
των 10 δισ. ευρώ φέτος θα βελτιώσουν το
ΑΕΠ και θα τροφοδοτήσουν την ισχυρή
δυναμική του έως το 2026, διατηρώντας
τον μέσο όρο της ανάπτυξης πάνω από το
3%, που προβλέπεται στο Σύμφωνο Στα-
θερότητας. 
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loukas1972@gmail.com

Γράφει 
ο Λουκάς 
Γεωργιάδης

Πώς έρχεται πιο 
κοντά και τι μπορεί

να τη… διώξει 
Το «μαξιλάρι» ασφαλείας 
και ο αστάθμητος 
πολιτικός παράγοντας

ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΗ ΒΑΘΜΙΔΑΕΠΕΝΔΥΤΙΚΗ ΒΑΘΜΙΔΑ
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Η
ΑΕΚ, όπως αναμενόταν, νίκησε
εύκολα 4-0 τον Βόλο και κατέ-
κτησε τον 13ο τίτλο της ιστορίας
της, ο Ολυμπιακός ήταν ο μεγά-

λος νικητής του ντέρμπι της Τούμπας, 1-0
τον ΠΑΟΚ, ενώ στο άλλο ματς, Παναθηναϊ-

κός - Άρης 1-1.
Σε μια βραδιά μυσταγωγίας

στην «ΟΠΑΠ Arena - Αγιά Σο-
φιά» η ΑΕΚ νίκησε 4-0 τον
Βόλο και κατέκτησε το πρω-
τάθλημα Ελλάδας, πέντε χρό-
νια μετά το προηγούμενο και
το πρώτο στη Φιλαδέλφεια
ύστερα από 29 ολόκληρα χρό-

νια προσμονής. Περισσότεροι από 50.000
οπαδοί της συγκεντρώθηκαν μέσα και έξω
από το γήπεδο.

Την ίδια ώρα, ο Ολυμπιακός περνούσε με
νίκη 1-0 από την Τούμπα κόντρα στον ΠΑΟΚ
και τερμάτισε τρίτος. Στη Λεωφόρο έγινε

επίσης πανηγύρι, με τον λαό του Παναθη-
ναϊκού να αποθεώνει τους παίκτες για τη
φετινή πορεία. Οι «πράσινοι» θα παίξουν
μαζί με την ΑΕΚ στα προκριματικά του Ch-
ampions League, ο ΠΑΟΚ έχει μια ευκαι-
ρία να πάρει αυτός το εισιτήριο για το Euro-
pa League, αν νικήσει στον τελικό του Κυ-
πέλλου την ΑΕΚ. Αν όχι, θα παίξει με τον
Άρη στο Conference League.

Στον «ναό», οι οπαδοί της ΑΕΚ μέσα και
άλλοι τόσοι απέξω δημιούργησαν ένα σκη-
νικό «αναστάσιμης ακολουθίας» για τα χα-
μένα «νεκρά» χρόνια της ταλαιπωρίας από
τότε που γκρεμίστηκε η παλιά Νέα Φιλα-
δέλφεια πριν από είκοσι χρόνια τέτοιες μέ-

ρες. Σε αυτά τα χρόνια της υπομονής δεν
τους θυμήθηκε κανείς, παρά μόνο ο Μελισ-
σανίδης. Ήταν σαν να αποτίναξαν από πά-
νω τους τον ζυγό.

Στα πλέι άουτ, στο μεγάλο ντέρμπι, Ιωνι-
κός - Λαμία 2-2, παρέμειναν στη Super Le-
ague 1 οι φιλοξενούμενοι, υποβιβάστηκαν
ο Λεβαδειακός και η ομάδα της Νίκαιας. Τα
αποτελέσματα και οι σκόρερ της τελευταί-
ας αγωνιστικής: ΠΑΟΚ - Ολυμπιακός 0-1
(Σαμασέκου 33’), Παναθηναϊκός - Άρης 1-1
(Κλεϊνχέισλερ 7’ - Ιτούρμπε 25’), ΑΕΚ - Βό-
λος 4-0 (Τσούμπερ 16’, Γκατσίνοβιτς 33’ ,
Πινέδα 59’, Σιμάνσκι 85’), Αστέρας Τρ. -
Ατρόμητος 1-1 (Κωστέας 43’ - Κουέν 54’),
Ιωνικός - Λαμία 2-2 (Ελευθεριάδης 30’,
Κάνιας 37’ - Νούνιες 52’, Τόσιτς 72’), Λεβα-
δειακός - ΠΑΣ Γιάννινα 3-3 (Γιαννιώτας 28’,
Τσάπρας 45’, Βρακάς 77’ - Κόντε 34’, Ροσέ-
ρο 38’, Παμλίδης 80’), Παναιτωλικός - ΟΦΗ
0-2 (Γκρατερόλ 84’ αυτ., Γκρόνινγκ 94’). 

Γράφει 
o Άλκης  

Φιτσόπουλος

Φινάλε: Η ΑΕΚ 4-0 
τον Βόλο, το σήκωσε, 

ΠΑΟΚ - Ολυμπιακός 0-1, 
Παναθηναϊκός - Άρης 1-1

ΤΕΛΙΚΉ ΒΑΘΜΟΛΟΓΊΑ
(36 αγ.)

Πλέι οφ
ΑΕΚ ....................69-17 ............83
Παναθηναϊκός ..47-16 ............78
Ολυμπιακός ......70-24 ............73
ΠΑΟΚ ................57-32 ............67
Άρης ....................55-41..............51
Βόλος ................35-66 ............40

Πλέι άουτ
(7 αγ.)

ΟΦΗ ....................37-41..............41
Ατρόμητος ..........34-36 ............38
ΠΑΣ Γιάννινα ......33-50 ............34
Αστέρας Τρ. ........23-36 ............31
Παναιτωλικός ....32-53 ............30
Λαμία ..................23-53 ............29

Ιωνικός................22-51 ............27
Λεβαδειακός ......25-48 ............25

Κούπα σε μυσταγωγία, τέλος 
τα χρόνια της υπομονής



Μ
ια άγνωστη στο ευρύ κοινό αλλά
πολύ συχνή αιτία στην αδυναμία
ελέγχου της υψηλής αρτηριακής
πίεσης είναι ο πρωτοπαθής αλδο-

στερονισμός που αφορά το 5%-14% όλων των πε-
ριπτώσεων και το 20%-25% της ανθεκτικής στη θε-
ραπεία υπέρτασης.

Οι ασθενείς έχουν διπλάσιες πιθανότητες να
αντιμετωπίσουν σοβαρά προβλήματα με την καρ-
διά τους συγκριτικά με τα άτομα με ιδιοπαθή
υπέρταση. Δυστυχώς ο εντοπισμός του πρωτοπα-
θούς αλδοστερονισμού ή, αλλιώς, συνδρόμου
Conn είναι δύσκολος, καθώς το ποσοστό των
ασθενών που διερευνώνται πλήρως είναι χαμηλό,
αφού αφενός σπανίως υπάρχει η υποψία της
ύπαρξής του ώστε να γίνουν οι απαιτούμενες εξε-
τάσεις, αφετέρου η ίδια η διάγνωση είναι χρονο-
βόρα. Η απροθυμία έναρξης μιας διαγνωστικής
και θεραπευτικής διαδικασίας που θα προσέφερε
αξιοσημείωτη ευκαιρία ελέγχου των συμπτωμά-
των «κοστίζει» στους ασθενείς, οι οποίοι θα μπο-
ρούσαν να απαλλαγούν ακόμη και από την ανάγκη
λήψης φαρμακευτικής αγωγής για τον έλεγχο της
υπέρτασης μετά τη θεραπεία που είναι χειρουργι-
κή. Μια δημοσίευση όμως στο «Nature Medicine»
δίνει ελπίδα για διάγνωση σε 10 λεπτά με μια ανώ-
δυνη εξέταση!

«Ο πρωτοπαθής αλδοστερονισμός ανακαλύ-
φθηκε πριν από 60 και πλέον χρόνια και ακόμη
δεν διαγιγνώσκεται ούτε αντιμετωπίζεται στο 95%
των περιπτώσεων, παρότι προκαλεί αρκετά συμ-
πτώματα στους ασθενείς. Χαρακτηρίζεται από την
υπερπαραγωγή αλδοστερόνης από τα επινεφρί-
δια, που προκαλεί, μεταξύ άλλων, κακή ρύθμιση
του νατρίου και του καλίου στο αίμα, με συνέπεια
την αύξηση της αρτηριακής πίεσης. Η αυξημένη

παραγωγή της ορμόνης στη συντριπτική πλειονό-
τητα των περιστατικών προκαλείται από υπερ-
δραστηριότητα των επινεφριδίων εξαιτίας είτε της
υπερανάπτυξης του επινεφριδιακού ιστού (60%-
70%) είτε της ύπαρξης ενός καλοήθους όγκου στα
επινεφρίδια (30%-40%)», μας εξηγεί ο καθηγητής
Χειρουργικής της Ιατρικής Σχολής του Εθνικού
και Καποδιστριακού Πανεπιστημίου Αθηνών Δη-
μήτρης Λινός.

Για τη διερεύνηση αν η υπέρταση οφείλεται σε
πρωτοπαθή αλδοστερονισμό και τον αποκλεισμό

άλλων πιθανών αιτιών, ο ασθενής υποβάλλεται
αρχικά σε αιματολογικές εξετάσεις. Ακολουθούν
πιο επεμβατικές εξετάσεις, όπως ενδεικτικά είναι
ο καθετηριασμός επινεφριδικής φλέβας για τον
εντοπισμό του επινεφριδίου που παράγει υπερ-
βολική αλδοστερόνη (εξέταση επιβεβαίωσης της
νόσου που απαιτεί έμπειρο επεμβατικό ακτινολό-
γο) και η δοκιμασία καπτοπρίλης (εξέταση απο-
κλεισμού της). Όταν από τα αποτελέσματα δεν
προκύπτει σαφής εικόνα, πραγματοποιούνται και
απεικονιστικές εξετάσεις, όπως αξονική και μα-
γνητική τομογραφία ή/και σπινθηρογράφημα.

Επιστήμονες από το Πανεπιστήμιο Queen Mary
του Λονδίνου και του Νοσοκομείου Barts, καθώς
και του Πανεπιστημιακού Νοσοκομείου του Κέιμ-
πριτζ, ηγήθηκαν μιας έρευνας που για τον εντοπι-
σμό μικροσκοπικών όζων στα επινεφρίδια και τη
θεραπεία της υπέρτασης μετά τη χειρουργική
αφαίρεσή τους χρησιμοποίησαν έναν νέο τύπο
αξονικής τομογραφίας. Ο συγκεκριμένος τρόπος
διάγνωσης απαλλάσσει τους ασθενείς από την
ανάγκη υποβολής τους σε καθετηριασμό. Η απει-
κονιστική αυτή εξέταση διαπιστώθηκε ότι ήταν
εξίσου ακριβής με τον καθετηριασμό επινεφριδι-
κής φλέβας, αλλά γρηγορότερη, ανώδυνη και χω-
ρίς να απαιτεί εξειδικευμένο ακτινολόγο.
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kpapakosto@yahoo.gr

Οι ασθενείς έχουν διπλάσιες 
πιθανότητες να αντιμετωπίσουν 
σοβαρά προβλήματα 
με την καρδιά τους συγκριτικά 
με τα άτομα με ιδιοπαθή υπέρταση

Ενδοσκοπική
χειρουργική αφαίρεση
Αν εντοπιστεί η ύπαρξη αλδοστερινώ-

ματος σε ένα επινεφρίδιο, πραγματο-

ποιείται ενδοσκοπική αφαίρεσή του, η

οποία δίνει την ευκαιρία στον ασθενή

να συνεχίσει τη ζωή του χωρίς να είναι

υποχρεωμένος να παίρνει πολλές φο-

ρές 3, 4 ή περισσότερα φάρμακα για να

ελέγξει την υπέρτασή του. Αποκαθιστά

επίσης τα επίπεδα του καλίου και επι-

τρέπει τη μείωση του κινδύνου εμφά-

νισης απειλητικών για τη ζωή εξελίξε-

ων. Αντιθέτως, οι ασθενείς που η υπε-

ρέκκριση αλδοστερόνης οφείλεται σε

αμφοτερόπλευρη υπερπλασία είναι

υποχρεωμένοι σε μακροχρόνια θερα-

πεία με φάρμακα ανταγωνιστών της

αλδοστερόνης.

Δημήτρης Λινός,
καθηγητής Χειρουργικής 

της Ιατρικής Σχολής του ΕΚΠΑ
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Κριός
(21/3-20/4)
Σήμερα θα υπάρξουν κάποιες παρασκηνια-
κές κινήσεις από εσάς που θα σας βοηθή-
σουν ώστε να ολοκληρώσετε μια υπόθεσή
σας. Ίσως τα συναισθήματά σας να είναι
πληγωμένα από συμπεριφορές κάποιων
που δεν ήταν από την αρχή ξεκάθαροι, αλλά
εσείς τους είχατε δώσει πολλές ευκαιρίες.
Η ορθή πορεία του Ερμή θα σας φέρει στα-
διακά ευκολίες στα οικονομικά.

Ταύρος
(21/4-20/5)
Βρίσκεστε σε μια περίοδο πολλών εξελίξε-
ων και σίγουρα η ορθή πορεία του Ερμή από
σήμερα θα σας δώσει σταδιακά μια πιο ήρε-
μη καθημερινότητα. Η απόφασή σας για ένα
ταξίδι ίσως σας δημιουργήσει κάποια ευ-
καιρία στη συναισθηματική σας ζωή.

Δίδυμοι
(21/5-21/6)
Για εσάς τους Διδύμους, αν θα πρέπει να
αποφασίσετε για την επαγγελματική σας πο-
ρεία, να το κάνετε, αλλά μη βιαστείτε εδώ και
τώρα να πάρετε καθοριστικές αποφάσεις.

Καρκίνος
(22/6-22/7)
Ο Άρης που βρίσκεται στο δικό σας ζώδιο θα
κάνει θετική όψη με τον Ποσειδώνα, οπότε
και καλό είναι να μην ωραιοποιήσετε τις κα-
ταστάσεις σε σημείο που θα χάσουν την αλη-
θινή τους υπόσταση. Είστε γεμάτοι συναι-
σθήματα αλλά και ευάλωτοι στις επιθυμίες
των άλλων.

Λέων
(23/7-22/8)
Είστε αρκετά πιεσμένοι το τελευταίο διά-
στημα και νιώθετε ότι πρέπει να ετοιμαστεί-
τε για μια σημαντική μάχη που έχει να κάνει
με την επαγγελματική σας καταξίωση και
ιδεολογία. Πολύ σύντομα θα ακούσουν οι
άλλοι τις αλήθειες σας.

Παρθένος
(23/8-22/9)
Για εσάς τους Παρθένους η θετική όψη
σήμερα του Άρη και του Ποσειδώνα
ενεργοποιεί τα συναισθήματα, σας κάνει
περισσότερο ευαίσθητους στα εξωτερι-
κά γεγονότα και νιώθετε έτοιμοι να συγ-
χωρήσετε κάποιο πρόσωπο. Ο Ερμής
από σήμερα σε ορθή πορεία τακτοποιεί
υποθέσεις σας που ήταν σε αναμονή.

Ζυγός
(23/9-23/10)
Πολύ σημαντική μέρα για να φροντίσετε τα
επαγγελματικά σας, ακόμη και αν δεν γίνει
μια οριστική κίνηση, εσείς θα βάλετε πλώ-
ρη για νέες εργασιακές συνθήκες.

Σκορπιός
(24/10-21/11)
Η ορθή πορεία του Ερμή από σήμερα θα
αρχίσει να σας ανανεώνει και να δίνει σω-
στά μηνύματα για τις σχέσεις σας. Τα συναι-
σθήματα είναι έντονα για κάποιο πρόσωπο,
αλλά προσοχή μη σας εκμεταλλευτούν
πρόσωπα που τους δείχνετε έντονα ότι τους
έχετε αδυναμία.

Τοξότης
(22/11-21/12)
Σήμερα μην αφήσετε τις σκέψεις σας να
βγάλουν εσφαλμένα πορίσματα για κάποιο
πρόσωπο που σας ενδιαφέρει. Από την άλ-
λη, η ορθή πορεία του Ερμή θα διορθώσει
το επόμενο διάστημα επαγγελματικά θέμα-
τα που ήταν σε αναμονή.

Αιγόκερως
(22/12-19/1)
Σήμερα η θετική όψη του Άρη με τον Πο-
σειδώνα ενεργοποιεί θέματα που αφορούν
τις σχέσεις σας με τους άλλους και πολύ
πιθανόν να έχετε μια έντονη επικοινωνία
με αγαπημένα σας πρόσωπα. Η ορθή πο-
ρεία του Ερμή σταδιακά θα σας ηρεμήσει
κυρίως σε συναισθηματικό επίπεδο.

Υδροχόος
(20/1-18/2)
Για εσάς τους Υδροχόους ένα οικονομικό
θέμα που σας έχει απασχολήσει πολύ και-
ρό θα γίνει η αιτία να καταλάβετε τους αν-
θρώπους που έχετε επιλέξει να είναι δί-
πλα σας. Είναι η στιγμή που θα αναρωτη-
θείτε για κάποιες σχέσεις σας, αν ήταν
αλήθεια όσα σας έχουν πει.

Ιχθύες
(19/2-20/3)
Η θετική όψη του Άρη και του Ποσειδώ-
να θα έχει μια εξαιρετικά θετική επιρροή
σε εσάς, κυρίως σε ό,τι αφορά τα συναι-
σθήματά σας. Βέβαια, τα επικοινωνιακά
σας ταλέντα θα περάσουν κρίση, όπου
θα νιώθετε εγκλωβισμένοι στο παρελ-
θόν, με το βλέμμα σας στραμμένο στο
μέλλον.
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ΟΆρης σήμερα σχηματίζει θετική όψη
με τον Ποσειδώνα, όπου ενισχύονται 
ο ρομαντισμός αλλά και η εξαπάτηση.
Είναι μια θετική στιγμή για τα ζώδια

του νερού, αλλά η υπερβολή μπορεί να γίνει
κίνδυνος κακής κρίσης για τους Δίδυμους,
τους Παρθένους και τους Τοξότες του τρίτου
δεκαημέρου. Ένα επίσης πολύ σημαντικό
αστρολογικό γεγονός είναι ότι ο Ερμής γυρίζει
σε ορθή πορεία, αλλά ακόμη θα χρειαστούν
κάποιες μέρες ώστε να ισορροπήσει 
η καθημερινότητά μας από καθυστερήσεις,
αναβολές, κακή επικοινωνία ή σημαντικές
συμφωνίες και αγορές.




